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Installation and Operating Instructions

Read this instruction sheet thoroughly before installation and use of the SMD-429 PG2

Introduction

The SMD-429 PG2 is a wireless photoelectric smoke and heat detector with a fixed temperature

and rate of rise heat detector, and an internal piezoelectric alarm.

Three versions are available: a 915 MHz for US version (UL) and Canadian version (ULC), a

433 MHz and 868 MHz for International version (EU) and a 433 MHz for Australian version

(AUS).

Compatible Devices

The smoke detector is compatible with Visonic Control Panels and Power G receivers.

NOTE: For UL listed installations use only in conjunction with UL listed control panels: Power-
Master-10 and PowerMaster-30 PG2.

Operation

Approximately every 7 to 8 seconds the unit tests for a smoke or heat alarm condition. During
this sequence the unit also performs self diagnostics, and checks for tampers and faults. During
normal operation the green LED flashes every 60 seconds and the sounder does not sound.

Smoke Alarm

The smoke detector alarms when the signal level exceeds the “alarm” threshold and auto-
matically restores when the signal level falls below the alarm “restore” threshold. During an
alarm the red LED flashes once per second and the sounder sounds the evacuation temporal
pattern.

Alarm Silencing

This smoke alarm is provided with an automatically resettable alarm silencing feature. When the

sensor is in alarm, press the Test/Silence/Reset button to silence the local annunciation of the

alarm and transmit an alarm restore event to the control panel. The red LED flashes once per

second for up to 7 minutes, to indicate the alarm has been silenced.

After an alarm the red LED will flash once every 4 seconds to indicate an alarm in memory. The

alarm silence feature has a fixed time setting that desensitizes the smoke alarm for 7 minutes.

Alarm silencing does not disable the smoke alarm but rather reduces its smoke sensitivity. Fol-

lowing the silenced period the smoke alarm restores automatically to its intended operation. If

smoke around the unit is dense enough to suggest a potentially dangerous situation, it remains

in alarm, or may return to the alarm state quickly.

Detector Trouble

When the detector has a general fault, the yellow LED blinks once every four seconds and

there is a chirp every 48 seconds. After 4 hours, the panel will display a fire frouble message.
Detector and Status Indication



battery hush)

Status LEDs Sounder
Normal Green flash every 60 seconds Off
Heat Alarm Red flash every 1 second ANSI S3.41 temporal 3
Heat Test Red flash every 1 second ANSI S3.41 temporal 3
ANSI| S3.41 temporal 3
Smoke Alarm  [Red flash every 1 second (press button to hush for 5-10
minutes)
Smoke Test ANSI S3.41 temporal 3
(with  canned|Red flash every 1 second (press button to hush for 5-10
smoke) minutes)
Test Alarm
(button press) Red flash every 1 second ANSI S3.41 temporal 3
Detector Yellow flash every 4 seconds One chirp every 48 seconds
Trouble
One chirp every 48 seconds
Low Battery  |Yellow flash every 12 seconds (press buton to hush for 12 hours)
Detector Dirty |Yellow flash every 8 seconds One chirp every 48 seconds
Power-up Red, yellow, green, flash sequence One chirp at the end of the power-
up sequence
Tamper Red, yellow, green flash sequence every off
12 seconds
Red flash every 1 second (alarm hush) |Off
Hush Mode  |Yellow flash every 12 seconds (low

Off

Detector Cleaning Required

When the detector is contaminated, the yellow LED blinks once every 8 seconds and there is a
chirp every 48 seconds. Refer to the MAINTENANCE section for cleaning the detector. After 4

hours, the panel

displays a message fire clean.

Heat Alarm

The heat detector (cULus versions only) alarms when the heat signal level exceeds the heat
alarm threshold (135 °F /58 °C); and will automatically restore when the heat signal level falls
below the heat alarm threshold (restore). The detector also goes into a heat alarm state when
there is a rapid increase in the temperature over a short period of time. During an alarm the
LED flashes 1/second and the sounder sounds the evacuation temporal pattern.

Tamper
The removal of the detector from the mounting plate initiates a “tamper” transmission. The
tamper condition is restored after the detector is mounted on the plate.

Wireless Transmissions
A supervisory message is transmitted at 128 second intervals for the SMD-429 PG2. If the sig-
nal is not received the control panel determines that the detector is missing.
The detector transmits the following:
« Alarm / Alarm Restore - (heat or smoke alarm). Transmitted at time of occurrence.
NOTE: During an alarm condition, the detector sends an alarm event to the control panel.
When the condition is restored, the detector sends an alarm restore event to the
panel and sets the alarm restore indicator. The red LED blinks once every 4
seconds until the Alarm in memory is cleared. You can clear the alarm restore indic-
ator from the control panel, or press and hold the test button for 5 seconds.
« Tamper / Tamper Restore - (tamper switch activated) 10 second maximum delay on restore
before fransmission.
« Low Battery - (battery voltage falls below threshold). Battery voltage is tested & transmitted
at the time of a supervisory or other transmissions.
« Trouble - (detector fault or sensor compensation limit reached). Troubles are fransmitted at
the time of occurrence (one trouble per supervisory interval).

Batteries

The wireless smoke heat alarm is powered by 3 AAA Duracell Procell PC2400 or 3 AAA Ener-
gizer E92 batteries (included). The detector regularly checks for a low battery. If a low battery is
detected, the fransmitter sends a low battery message to the control panel, which displays the
detector's ID at low battery. In addition, the yellow LED of the detector blinks every 12 seconds.
The detector's sounder chirps every 48 seconds and the yellow LED continues to blink until the
batteries are replaced. Pressing the hush button silences the chirps for 12 hours, if no other
trouble conditions exist. The batteries should be replaced with new batteries when the chirps
begin.



At low battery, the test button is disabled. An alternative test method is to use an aerosol test
gas such as ‘Solo A10 smoke detector tester’. Shake the can well, aim it at the smoke detector
and spray a short burst (no more than 1 sec) at the detector. If the alarm does not sound,
repeat every 10 seconds until alarm sounds or for a maximum of 1 minute.

NOTE: If the alarm does not sound, contact the installer or dealer for service.

Battery Installation and Replacement

CAUTION: Risk of explosion if battery is replaced by an incorrect type. Dispose of used bat-
tery according to the manufacturer's instructions.

To replace batteries, complete the following steps:

1. Remove the detector from its mounting base by twisting the detector counterclockwise.
Carefully remove batteries by liing from the “+” end using a flathead screwdriver and dis-
pose of them according to local regulations.

2. To ensure a proper power-down sequence, wait a minimum of 30 seconds before
installing new batteries.

3. Install 3 new AAA batteries, available from a local Duracell or Energizer dealer in the bat-
tery compartment. Install the batteries by inserting the “-” end first, then pushing the “+”
end down. If the batteries are incorrectly inserted, please remove them carefully by liing
them out from the “+” end and correctly re-inserting them.

BATTERY COMPARTMENT

4. Re-install the detector on its mounting base by turning the detector clockwise until the mat-
ing marks align.

5. After the power-up sequence, the green LED should blink once every 60 seconds to indic-
ate normal operation. If the batteries are not installed correctly, the detector will not oper-
ate and the batteries may be damaged. If the detector does not power up, check that the
batteries are installed correctly and fully charged.

6. Test the detector as described later.

CONSTANT EXPOSURES TO HIGH OR LOW TEMPERATURES OR HIGH HUMIDITY MAY
REDUCE BATTERY LIFE.

Installation Instructions

The SMD-429 PG2 Series wireless smoke detector shall be installed and used within an envir-
onment that provides the pollution degree max 2 and over voltages category Il in non-haz-
ardous locations, indoor only. The equipment is designed to be installed by SERVICE
PERSONS only; (SERVICE PERSON is defined as a person having the appropriate technical
training and experience necessary to be aware of hazards to which that person may be
exposed in performing a task and of measures to minimize the risks to that person or other per-
sons).

1. Smoke Detector Placement
Research has shown that all hostile fires in homes generate smoke to a greater or lesser extent.
Experiments with typical fires in homes indicate that detectable quantities of smoke precede
detectable levels of heat in most cases. For these reasons, smoke alarms should be installed
outside of each sleeping area and on each storey of the home.
The following information is for general guidance only and it is recommended that local fire
codes and regulations be consulted when locating and installing smoke alarms. It is recom-
mended that additional smoke alarms beyond those required for minimum protection be
installed. Additional areas that should be protected include: the basement; bedrooms, especially
where smokers sleep; dining rooms; furnace and utility rooms; and any hallways not protected
by the required units. On smooth ceilings, detectors may be spaced 9.1 m (30 f) apart as a
guide. Other spacing may be required depending on ceiling height, air movement, the presence
of joists, uninsulated ceilings, etc. Consult National Fire Alarm Code NFPA 72, CAN/ULC-S553
or other appropriate national standards for installation recommendations.
« Do not locate smoke detectors at the top of peaked or gabled ceilings; the dead air space
in these locations may prevent the unit from detecting smoke.
« Avoid areas with turbulent air flow, such as near doors, fans or windows. Rapid air move-
ment around the detector may prevent smoke from entering the unit.
« Do not locate detectors in areas of high humidity.
Do not locate detectors in areas where the temperature rises above 38 °C (100 °F) or falls
below 5 °C (41 °F).
« Smoke detectors must always be installed in USA in accordance with Chapter 29 of NFPA
72, the National Fire Alarm Code: 29.5.1.1.
Where required by applicable laws, codes, or standards for a specific type of occupancy,
approved single and multiple-station smoke alarms shall be installed as follows:



In all sleeping rooms and guest rooms. N 2. Mount Smoke Detector Backplate
Outside of each separate dwelling unit sleeping area, within 6.4 m (21 i) of any door to 2 NOTE: The alarm device should only be installed by a competent engineer or technician.

sleeping room, the distance measured along a path of ravel. Smoke detectors are not to be used with smoke detector guards unless the combination
On every level of a dwelling unit, including basements. o has been evaluated and found suitable for that purpose.

On every level of a residential board and care occupancy (small facility), including base-  Once a suitable location is found, mount the detector backplate. Install the mounting base on
ments and excluding crawl spaces and unfinished atics. the ceiling or on the wall (if local ordinances permit) using screw locations as required. Use the
In the living areas of a guest suite. N two screws and anchors provided. Maneuver the base so the screws are at the elbow of the
In the living areas of a residential board and care occupancy (small facility). screw slots and secure.

NOTE: In Australia the device shall not be installed in locations where the normal ambient
temperature is lower than 5 °C or higher than 45 °C.
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3. Mounting
P Fit the detector inside the base by aligning it over the base. The detector's alignment notch
Ceiling r““m’j should be slightly offset from the mounting base tamper release tab. Then turn the detector
x clockwise until it clicks into place.
o [®] o Acceptable ©m) If there is a need to activate the built-in anti-tamper lock, carefully remove the breakaway tab on
5-{ Bedroom ai Becroom here NEVE{ M the backplace as shown in the following figure.
HERE 120
Living Room O Optional (0.3m)
" Max.
° Recreation Room Top of detector
7 Basement acceptable here
SPLIT LEVEL
f ARRANGEMENT NOTE: Measurements
shown are to the closest
O smoke detectors for better protection edge of the detector. r
@ Smoke detectors for minimum protection Wall



Breakaway tab

4. Device Enroliment

The 7-digit serial number located on the back of the smoke detector housing must be enrolled
on the alarm systems control panel. See the Receiver Installation Manual and follow the enroll-
ment procedure. For placement tests remove the detector from its backplate for one second
(tamper) and then reattach. Wait at least 30 seconds for the test result before activating again.
A general description of the procedure is provided in the following flow chart:

Step Procedure
1 See the Installation Manual for the alarm system that the device is being enrolled on, to
ensure that the proper steps are used.
2  Enter the Device Enrollment option through the specified method and select the
appropriate option to add the new device.
3 Enroll the device by inserting the batteries to power up the device and enter the Device
ID. For example, ID No. 202-XXXX.
NOTE: When enrolling the SMD-429 detector to PowerMaster panels with version 19.4
or lower, the detector will be enrolled as a Smoke and Heat detector ID 201-
xxxx, and labeled Smoke and Heat in the panel.
Select the desired Zone Number.

Configure any device parameters that are required. Enter the DEV SETTINGS menu
and select the required options to configure the detector:

Option Configuration Instructions
Select to enable a burglary alarm.
Options: ON or OFF (default)
Select to enable a fire alarm.
Options: ON or OFF (default)
Select to enable a gas alarm.
Options: ON or OFF (default)
Select to enable a flood alarm.
Options: ON or OFF (default

6 Mount and test the detector. See Smoke Detector Unit Test for information on testing the
device. In addition, see the alarm systems Installation Manual that the device is enrolled

Fire Siren

Flood Siren

on for other test procedures that are required.

5. Test Unit
NOTE: The central monitoring station if used, should be nofified prior to the test being gen-
erated. This prevents a false alarm and an unnecessary response from the central mon-
itoring station.
Initiate test by pressing the test button for 5 seconds minimum. Alarm activation is indicated by
the flashing red LED, the sounder, and transmission of the alarm signal to the confrol panel.
The detector restores to normal when the test button is released.
NOTE: Allow a minimum of 20 seconds after power up and after test, alarm or tamper restore
activations.
NOTE: If the detector is in one of the following states when a test is initiated; it will not enter an
alarm state:
« Compensation Trouble
« Other internal faults that could prevent a smoke or heat alarm

Owner's Instructions
Fire Safety In The Home

Most fires occur in the home, and to minimize this danger, it is recommended that a household
fire safety audit be conducted and a family escape plan be developed.




Household Fire Safety Audit

1. Are all elecfrical appliances and outlets in safe condition? Check for frayed cords, over-
loaded lighting circuits, etc. If you are uncertain about the condition of your elecfrical appli-
ances or household service, have a professional evaluation.

2. Are all lammable liquids safely stored in closed containers, and in a cool and well vent-
ilated area? Cleaning the unit with flammable liquids should be avoided.

3. Are hazardous materials for example, matches out of the reach of children?

4. Are furnaces and wood burning appliances properly installed, clean, and in good working
order? If in doubt, have a professional evaluation.

Family Escape Planning

There is often very litle time between the detection of a fire and the time it becomes deadly.

Because of this, it is very important that a family escape plan be developed and rehearsed.

« Every family member should participate in the escape plan.

« Study the possible escape routes from each location within the house. Since many fires
occur at night, special attention should be given to the escape routes from sleeping quar-
ters.

« ltis essential that escape from a bedroom be possible without opening the interior door.
Consider the following when making your escape plans:

« Ensure that doors and windows that open to the outside are easily opened. Ensure that
they are not painted shut and that the locking mechanisms operate smoothly.

« If opening or using the exit is too difficult for children, the elderly or handicapped, plans for
their rescue should be developed. This plan includes making sure that those who are to per-
form the rescue can promptly hear the fire warning signal.

« Ifthe exit is above the ground level, an approved fire ladder or rope should be provided, as
well as training in its use.

« Exits on the ground level should be kept clear. Be sure to remove snow from exterior patio
doors in the winter and that outdoor furniture or equipment does not block exits.

« The family should have a predetermined assembly point where everyone can be accounted
for; for example, across the street or at a neighbor’s house.

« Once everyone is out of the house, call the Fire Department.

« A good plan emphasizes a quick escape. Do not investigate first or attempt to fight the fire,
and do not attempt to rescue belongings or valuables as this takes up time. Once outside,
do not re-enter the house; wait for the Fire Department.

« Write the plan down and rehearse it frequently so that should an emergency ever arise,
everyone will know what to do. Revise the plan as conditions change; for example, when
there are more or fewer family members in the home or if there are changes to the house.

« Make sure your fire warning system is operational by conducting weekly tests. If you are
unsure about system operation, contact your smoke detector installer or dealer.

« ltis recommended that you contact your local Fire Department and request further inform-
ation on home fire safety and escape planning. If available, have your local fire prevention
officer conduct an in-house fire safety inspection.

Testing Your Smoke Detector

Follow the test procedure described here or contact your smoke detector dealer or installer
for testing instructions. It is recommended to test the entire alarm system at least once a
week to verify the operation of all system functions.

Smoke Detector Unit Test

Initiate test by pressing the test button for 5 seconds, the sounder makes chirping noises during
this time. Press the button until the unit alarm sounds, an alarm should be sent to the control
panel. When the button is released, the alarm should cease. If this does not occur, ensure bat-
teries are the correct type, in good condition and are installed correctly.

Upon completing the functional testing of the smoke detector, check the unit's sensing chamber
to ensure proper operation. To test the sensing chamber, use an aerosol test gas such as ‘Solo
A10 smoke detector tester’. Shake the can well, aim it at the smoke detector and spray a short
burst (no more than 1 second) at the detector. If the alarm does not sound, repeat every 10
seconds until alarm sounds or for a maximum of 1 minute. If the smoke detector does not func-
tion properly, call your smoke detector installer or dealer for service.

Smoke Detector Test
Before you test, complete the following steps:
1. Insert the battery and then mount the detector on the bracket before conducting the
smoke detector test.
2. After the battery is inserted, wait 2 minutes before testing it. The detector enters into Local
Diagnostic Test Mode for 15 minutes.
3. ltis recommended to perform the Periodic Test and use either the Installer code (Installer
Diagnostic Mode) or the User code (User Diagnostic Mode) to test.
CAUTION: The diagnostic test cannot be performed when the tamper is open.
Press and hold the test button for 2 seconds. When the button is released, the following
sequence of events occur, the Red LED lights for 0.5 s > off for 0.5 s.
This is followed by 2 loud alarm beeps and at the same time the red LED flashes. In test mode,
the detector tests smoke, heat, and battery functions.



If the detector is in diagnostic mode, the detector performs the diagnostic test as described
below.

Sensitivity Indicating Means

If the detector is indicating ‘Detector Dirty’ with a Yellow LED flash every 8 seconds, a chirp
every 48 seconds and a fire clean message on the panel, the detector’s in built automatic drift
compensation feature is no longer able to compensate for dust and dirt accumulation and may
no longer be within the marked sensitivity. If the detector is indicating ‘Normal’ with Green LED
flash every 60 seconds it is within the marked sensitivity range.

NOTE: If the panel dispays the fire clean message after cleaning, call the installer or dealer for

service.

Diagnostic Test
The following sequence of events occur during a diagnostic test:
A. The detector performs a link quality test.
Note: The detector must be in local or diagnostic mode to perform the link quality test.
In diagnostic mode, if you press the test bution for more than 6 seconds, an alarm mes-
sage is sent to the panel and a Temporal-3 alarm signal is sounded. After this sequence
is completed, the panel responds by sending an “Alarm in Memory” message to the
device.
B. Atthe end of the diagnostic test the LED blinks three times. The following table indicates
the received signal strength.

LED Green LED Orange LED Red LED No blinks

Response blinks blinks blinks

Reception Strong Good Poor Paired, rIm
communicaton

IMPORTANT! Reliable reception must be confirmed. Therefore, "poor" signal strength is not
acceptable. If you receive a "poor" signal from the device, re-locate it and re-test until a "good"
or "strong" signal strength is received. For UL/CUL installations, the test results must be "strong".
See the alarm systems installation guide for detailed diagnostic tests.

Owner’s Maintenance

The smoke detector is designed to require minimum maintenance. If the case becomes dusty,
vacuum with a small brush attachment. If the case is greasy, wipe the case gently with a soft
cloth slightly dampened with soapy water.

Never disassemble the smoke detector; there are no user serviceable parts inside the unit.
You may only remove detector from backplate to replace batteries if not serviced by
installer. When replacing the batteries, follow the instructions specified in the Installation
Instructions.

Never paint the unit. Paint may prevent smoke from entering the unit. If you are planning
renovations or repainting, take precautions to avoid dust, paint or chemical contamination
to the detector.

If the unitis located in an area where it is exposed to high levels of dust or insects and causes
false alarms, it may require service; contact your smoke detector installer or dealer.

Testing and maintenance procedures shall be in accordance with CAN/ULC-S552-14.
Specifications

« Regulatory Listings: UL268/ULC-S531 915 MHz

Diameter: 5 in (125 mm)

Height: 2.5 in (63 mm)

Weight (including battery): 8.75 0z (243 g)

Color: White

Spacing rating: 70 ft (21.3 m)

Alarm Sensitivity (threshold) 915 MHz (cULus): 1.26 - 2.39 %/ foot obscuration

Alarm Sensitivity (threshold) 433 MHz / 868 MHz: complies with EN14604

Audible Signal (ANSI Temporal 3): 85 dBA minimum in alarm

Sounder Alarm Pattern: 915 MHz only; Evacuation Temporal Pattern: 433 MHz EU/ 868
MHz

Operating Temperature: 40 °F - 100 °F (4.4 °C - 37.8 °C)

« Operating Temperature with Heat Detector: 32 °F - 100 °F (0 °C - 37.8 °C)

« Operating Temperature for Smoke Alarm:433 MHz 41 °F - 113 °F (5 °C - 45 °C); Type A
Photoelectric Smoke Alarm (Australia)

Humidity: 15 % - 90 % RH, non-condensing

Approved Batteries: 3 AAA Energizer E92 or Duracell Procell PC2400

Supervisory Transmission Frequency:915 MHz 64 minute intervals

Supervisory Transmission Frequency: 433 MHz / 868 MHz 12 minute intervals

Maximum Tx Power: 10 dBm @ 433 MHz, 14 dBm @ 868 MHz.

Low Battery Detection: Low battery 14 days remaining

WARRANTY

Visonic Limited (the “Manufacturer”) warrants this product only (the "Product") to the original purchaser only (the “Purchaser”) against defective
workmanship and materials under normal use of the Product for a period of twelve (12) months from the date of shipment by the Manufacturer.

This Warranty is absolutely conditional upon the Product having been properly installed, maintained and operated under conditions of normal use in
accordance with the Manufacturers recommended installation and operation instructions. Products which have become defective for any other



reason, according to the Manufacturers discretion, such as improper installation, failure to follow and operati instruc-
tions, neglect, wilful damage, misuse or vandalism, accidental damage, alteration or tampering, or repair by anyone other than the manufacturer,
are not covered by this Warranty.

There is absolutely no warranty on software, and all software products are sold as a user license under the terms of the software license agree-
ment included with such Product.

The Manufacturer does not represent that this Product may not be compromised and/or circumvented or that the Product will prevent any death
and/or personal injury and/or damage to property resulting from burglary, robbery, fire or otherwise, or that the Product will in all cases provide
adequate warning or protection. The Product, properly installed and maintained, only reduces the risk of such events without warning and it is not a
guarantee or insurance that such events will not occur.

Conditions to Void Warranty: This warranty applies only to defects in parts and workmanship relating to normal use of the Products. It does not
cover:

* damage incurred in shipping or handling;

* damage caused by disaster such as fire, flood, wind, earthquake or lightning;

* damage due to causes beyond the control of the Seller such as excessive voltage, mechanical shock or water damage;

* damage caused by unauthorized attachment, alterations, modifications or foreign objects being used with or in conjunction with the Products;

* damage caused by peripherals (unless such peripherals were supplied by the Seller;

* defects caused by failure to provide a suitable installation environment for the products;

* damage caused by use of the Products for purposes other than those for which they were designed;

* damage from improper maintenance;

* damage arising out of any other abuse, mishandling or improper application of the Products.

Items Not Covered by Warranty: In addition to the items which void the Warranty, the following items shall not be covered by Warranty: (i) freight
cost to the repair centre; (i) customs fees, taxes, or VAT that may be due; (iii) Products which are not identified with the Seller's product label and
lot number or serial number; (iv) Products disassembled or repaired in such a manner as to adversely affect performance or prevent adequate
inspection or testing to verify any warranty claim. Access cards or tags returned for replacement under warranty will be credited or replaced at the
Seller's option. THIS WARRANTY IS EXCLUSIVE AND EXPRESSLY IN LIEU OF ALL OTHER WARRANTIES, OBLIGATIONS OR LIABILITIES,
WHETHER WRITTEN, ORAL, EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING ANY WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE, OR OTHERWISE. IN NO CASE SHALL THE MANUFACTURER BE LIABLE TO ANYONE FOR ANY
CONSEQUENTIAL OR INCIDENTAL DAMAGES FOR BREACH OF THIS WARRANTY OR ANY OTHER WARRANTIES WHATSOEVER, AS
AFORESAID. THE MANUFACTURER SHALL IN NO EVENT BE LIABLE FOR ANY SPECIAL, INDIRECT, INCIDENTAL, CONSEQUENTIAL OR
PUNITIVE DAMAGES OR FOR LOSS, DAMAGE, OR EXPENSE, INCLUDING LOSS OF USE, PROFITS, REVENUE, OR GOODWILL,
DIRECTLY OR INDIRECTLY ARISING FROM PURCHASER'S USE OR INABILITY TO USE THE PRODUCT, OR FOR LOSS OR DESTRUCTION
OF OTHER PROPERTY OR FROM ANY OTHER CAUSE, EVEN IF MANUFACTURER HAS BEEN ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH
DAMAGE. THE MANUFACTURER SHALL HAVE NO LIABILITY FOR ANY DEATH, PERSONAL AND/OR BODILY INJURY AND/OR DAMAGE
TO PROPERTY OR OTHER LOSS WHETHER DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, CONSEQUENTIAL OR OTHERWISE, BASED ON A CLAIM
THAT THE PRODUCT FAILED TO FUNCTION. HOWEVER, IF THE MANUFACTURER IS HELD LIABLE, WHETHER DIRECTLY OR
INDIRECTLY, FOR ANY LOSS OR DAMAGE ARISING UNDER THIS LIMITED WARRANTY, THE MANUFACTURER'S MAXIMUM LIABILITY (IF
ANY) SHALL NOT IN ANY CASE EXCEED THE PURCHASE PRICE OF THE PRODUCT INVOLVED, WHICH SHALL BE FIXED AS
LIQUIDATED DAMAGES AND NOT AS A PENALTY, AND SHALL BE THE COMPLETE AND EXCLUSIVE REMEDY AGAINST THE
MANUFACTURER. SOME JURISDICTIONS DO NOT ALLOW THE EXCLUSION OR LIMITATION OF INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES, SO THESE LIMITATIONS MAY NOT APPLY UNDER CERTAIN CIRCUMSTANCES.

When accepting the delivery of the Product, the Purchaser agrees to the said conditions of sale and warranty and he recognizes having been
informed of.

The Manufacturer shall be under no liability whatsoever arising out of the corruption and/or malfunctioning of any telecommunication or electronic
equipment or any programs.

The Manufacturers obligations under this Warranty are limited solely to repair and/or replace at the Manufacturer’s discretion any Product or part
thereof that may prove defective. Any repair and/or replacement shall not extend the original Warranty period. The Manufacturer shall not be
responsible for dismantling and/or reinstallation costs. To exercise this Warranty the Product must be returned to the Manufacturer freight pre- paid
and insured. All freight and insurance costs are the responsibility of the Purchaser and are not included in this Warranty.

This warranty shall not be modified, varied or extended, and the Manufacturer does not authorize any person to act on its behalf in the modification,
variation or extension of this warranty. This warranty shall apply to the Product only. All products, accessories or attachments of others used in
conjunction with the Product, including batteries, shall be covered solely by their own warranty, if any. The Manufacturer shall not be liable for any
damage or loss whatsoever, whether directly, indirectly, incidentally, consequentially or otherwise, caused by the malfunction of the Product due to
products, accessories, or attachments of others, including batteries, used in conjunction with the Products. This Warranty is exclusive to the ori-
ginal Purchaser and is not assignable.

This Warranty is in addition to and does not affect your legal rights. Any provision in this warranty which is contrary to the Law in the state or coun-
try were the Product is supplied shall not apply.

Governing Law: This disclaimer of warranties and limited warranty are governed by the domestic laws of Israel.

Warning

The user must follow the and instructions including testing the Product and its whole system at least once a
week and to take all necessary precautions for his/her safety and the protection of his/her property.

* In case of a conflict, contradiction or interpretation between the English version of the warranty and other versions, the English version shall pre-
vail.

END-USER LICENSE AGREEMENT

IMPORTANT - READ THIS END- USER LICENSE AGREEMENT ("EULA") CAREFULLY BEFORE OPENING THE DISK PACKAGE,
DOWNLOADING THE SOFTWARE OR INSTALLING, COPYING OR OTHERWISE USING THE SOFTWARE.
THIS EULA IS A LEGAL AGREEMENT BETWEEN YOU AND VISONIC LTD. (“TYCO’) AND GOVERNS YOUR USE OF THE SOFTWARE
ACCOMPANYING THIS EULA, WHICH SOFTWARE INCLUDES COMPUTER SOFTWARE AND MAY INCLUDE MEDIA, PRINTED MATERIALS,
AND "ON-LINE" OR ELECTRONIC DOCUMENTATION (COLLECTIVELY, THE "SOFTWARE"). BY BREAKING THE SEAL ON THIS PACKAGE,
DOWNLOADING THE SOFTWARE OR INSTALLING, COPYING OR OTHERWISE USING THE SOFTWARE, YOU AGREE TO BE BOUND BY THE
TERMS OF THIS EULA. IF YOU DO NOT AGREE TO ALL OF THE TERMS AND CONDITIONS OF THIS EULA, DO NOT OPEN, DOWNLOAD,
INSTALL COPY OR OTHERWISE USE THE SOFTWARE.
SCOPE OF LICENSE. The Software may include computer code, program files and any associated media, hardware or software keys,
printed material and electronic documentation. The Software may be provided to you pre-installed on a storage device (the media) as part
of a computer system or other hardware or device (“System”). The Software is protected by copyright laws and international copyright
treaties, as well as other intellectual property laws and treaties. All title and intellectual property rights in and to the Software (including but
not limited to any images, photographs, and text incorporated into the Software), the accompanying printed materials, and any copies of
the Software, are owned by Tyco and/or its suppliers. The Software is licensed, not sold. All rights not expressly granted under this EULA
are reserved by Tyco and its suppliers.

2. GRANT OF LICENSE. This EULA grants you the following rights on a non-exclusive basis:

1. General. This EULA permits you to use the Software for which you have purchased this EULA. Once you have purchased licenses for the
number of copies of the Software that you require, you may use the Software and accompanying material provided that you install and
use no more than the licensed number of copies at one time. The Software is only licensed for use with specified Licensor-supplied Sys-
tems. If the Software is protected by a software or hardware key or other device, the Software may be used on any computer on which
the key is installed. If the key locks the Software to a particular System, the Software may only be used on that System.

2. Locally Stored Components. The Software may include a software code component that may be stored and operated locally on one or
more devices. Once you have paid the required license fees for these devices (as determined by Tyco in its sole discretion), you may
install and/or use one copy of such component of the Software on each of the devices as licensed by Tyco. You may then use, access,
display, run or otherwise interact with ("use") such component of the Software in connection with operating the device on which it is
installed solely in the manner set forth in any accompanying documentation or, in the absence of such, solely in the manner contemplated
by the nature of the Software.

3. Remotely Stored Components. The Software may also include a software code component for operating one or more devices remotely.
You may install and/or use one copy of such component of the Software on a remote storage device on an internal network with all of the
devices and may operate such component with each device over the internal network solely in the manner set forth in any accompanying
documentation or, in the absence of such, solely in the manner contemplated by the nature of the Software; provided however, you must
still acquire the required number of licenses for each of the devices with which such component is to be operated.

4. Embedded Software/Firmware. The Software may also include a software code component that is resident in a device as provided by
Tyco for operating that device. You may use such component of the Software solely in connection with the use of that device, but may
not retrieve, copy or otherwise transfer that software component to any other media or device without Tyco's express prior written author-
ization.

5. Backup Copy. You may make a back-up copy of the Software (other than embedded software) solely for archival purposes, which copy
may only be used to replace a component of the Software for which you have current valid license. Except as expressly provided in this
EULA, you may not otherwise make copies of the Software, including the printed materials.

3. OTHER RIGHTS AND LIMITATIONS. Your use of the Software is subject to the following additional limitations. Failure to comply with any
of these restrictions wil result in automatic termination of this EULA and will make available to Tyco other legal remedies.

1. Limitations on Reverse Engineering and Derivative Works. You may not reverse engineer, decompile, or disassemble the Software, and
any attempt to do so shall immediately terminate this EULA - except and only to the extent that such activity may be expressly permitted
by applicable law notwithstanding this limitation. You may not make any changes or modifications to any portion of the Software, or create
any derivative works, without the written permission of an officer of Tyco (except as provided in Section 3(f) of this EULA with respect to
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“open source” software). You may not remove any proprietary notices, marks or labels from the Software. You shall institute reasonable
measures to ensure compliance with the terms and conditions of this EULA by your personnel and agents.
Copyright Notices. You must maintain all copyright notices on all copies of the Software.
Transfer. You may only transfer your rights under this EULA (i) as part of a permanent sale or transfer of all of the devices for which the
Software is licensed as applicable; (ii) if you transfer all of the Software (including all component parts, the media and printed materials,
any upgrades and this EULA); (i) if you do not retain any copies of any portion of the Software; (iv) if the recipient agrees to the terms
of this EULA; and (v) if the Software is an upgrade, such transfer must also include all prior versions of the Software. You agree that fail-
ure to meet all of these conditions renders such transfer null and void.
Termination. Without prejudice to any other rights, Tyco may terminate this EULA if you fail to comply with the terms and conditions
herein. In such event, you must immediately destroy all copies of the Software and all of its component parts. To the extent the Soft-
ware is embedded in hardware or firmware, you will provide prompt access to Tyco or its representative to remove or lock Software fea-
tures or functionality as Tyco determines.
Subsequent EULA. Tyco may also supersede this EULA with a subsequent EULA pursuant to providing you with any future component,
release, upgrade or other modification or addition to the Software. Similarly, to the extent that the terms of this EULA conflict with any
prior EULA or other agreement between you and Tyco regarding the Software, the terms of this EULA shall prevail
Incorporation of “Open Source” and other Third Party Software. Portions of the Software may be subject to certain third party license
agreements governing the use, copying, modification, redistribution and warranty of those portions of the Software, including what is com-
monly known as “open source” software. A copy of each applicable third party license can be found in the file README.TXT or other doc-
umentation accompanying the Software. Such open source software is not subject to any warranty and indemnity set forth in this EULA
By using the Software you are also agreeing to be bound to the terms of such third party licenses. If provided for in the applicable third
party license, you have a right to receive source code for such software for use and distribution in any program that you create, so long
as you in turn agree to be bound to the terms of the applicable third party license, and your programs are distributed under the terms of
that license. A copy of such source code may be obtained free of charge by contacting your Tyco representative.
Trademarks. This EULA does not grant you any rights in connection with any trademarks or service marks of Tyco, its affiliates or its sup-
liers.
’F)?enlal, You may not sublicense, rent, lease or lend the Software. You may not make it available to others or post it on a server or web
site or otherwise distribute it.
Software Keys. The hardware/software key, where applicable, is your proof of license to exercise the rights granted herein and must be
retained by you. Lost or stolen keys will not be replaced.
Demonstration and Evaluation Copies. A demonstration or evaluation copy of the Software is covered by this EULA; provided that the
licenses contained herein shall expire at the end of the demonstration or evaluation period.
Registration of Software. The Software may require registration with Tyco prior to use. If you do not register the Software, this EULA is
automatically terminated and you may not use the Software.
Additional Restrictions. The Software may be subject to additional restrictions and conditions on use as specified in the documentation
accompanying such Software, which additional restrictions and conditions are hereby incorporated into and made a part of this EULA.
Upgrades and Updates. To the extent Tyco makes them available, Software upgrades and updates may only be used to replace all or part
of the original Software that you are licensed to use. Software upgrades and updates do not increase the number of copies licensed to
you. If the Software is an upgrade of a component of a package of Software programs that you licensed as a single product, the Soft-
ware may be used and transferred only as part of that single product package and may not be separated for use on more than one com-
puter or System. Software upgrades and updates downloaded free of charge via a Tyco authorized World Wide Web or FTP site may be
used to upgrade multiple Systems provided that you are licensed to use the original Software on those Systems.
Tools and Utilties. Software distributed via a Tyco-authorized World Wide Web or FTP site (or similar Tyco-authorized distribution means)
as a tool or utiity may be copied and installed without limitation provided that the Software is not distributed or sold and the Software is
only used for the intended purpose of the tool or utility and in conjunction with Tyco products. All other terms and conditions of this EULA
continue to apply.
EXPORT RESTRICTIONS. You agree that you will not export, re-export or transfer any portion of the Software, or any direct product
thereof (the foregoing collectively referred to as the "Restricted Components"), to IRAN, NORTH KOREA, SYRIA, CUBA and SUDAN,
including any entities or persons in those countries, either directly or indirectly (“Tyco's Position”). You also agree that you will not export,
re-export or transfer the Restricted Components to any other countries except in full compliance with all applicable governmental require-
ments, including but not limited to applicable economic sanctions and constraints administered by any Israeli governmental authority, includ-
ing, but not limited to the Israeli Ministry of Defense, by any applicable treaty, applicable export control measures administered by Israel ,
U.S. Treasury Department and applicable export control measures administered by the U.S. Department of Commerce and U.S. Depart-
ment of State, any other U.S. government agencies, and measures administered by the European Union or the government agencies of
any other countries. Any violation by you of the applicable laws or regulations of the U.S. or any other government, or where you breach
Tyco's Position notwithstanding whether or not this is contrary to any aforementioned applicable laws or regulations, will result in automatic
termination of this EULA.

16.  U.S. GOVERNMENT RESTRICTED RIGHTS. The Software is Commercial Computer Software provided with "restricted rights" under
Federal Acquisition Regulations and agency supplements to them. Any use, duplication or disclosure by the U.S. Government is subject to
ions as set forth in (c)(1)(ii) of the Rights in Technical Data and Computer Software clause at DFAR 255.227-7013
et seq. or 252.211-7015, or subparagraphs (a) through (d) of the Commercial Computer Software Restricted Rights at FAR 52.227-19,
as applicable, or similar clauses in the NASA FAR Supplement. Contractor/manufacturer is Visonic Ltd., 24 Habarzel St., Tel-Aviv, Israel

69710.
17. LIMITATION OF LIABILITY & EXCLUSION OF DAMAGES.

1. LIMITATION OF LIABILITY. IN NO EVENT WILL TYCO'S AGGREGATE LIABILITY (INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, LIABILITY
FOR NEGLIGENCE, STRICT LIABILITY, BREACH OF CONTRACT, MISREPRESENTATION AND OTHER CONTRACT OR TORT
CLAIMS) ARISING FROM OR RELATED TO THIS EULA, OR THE USE OF THE SOFTWARE, EXCEED THE AMOUNT OF FEES YOU
PAID TO TYCO OR ITS RESELLER FOR THE SOFTWARE THAT GIVES RISE TO SUCH LIABILITY. BECAUSE AND TO THE EXTENT
THAT SOME JURISDICTIONS DO NOT ALLOW THE EXCLUSIONS OR LIMITATIONS OF LIABILITY ABOVE, THESE MAY NOT
APPLY TO YOU.

2. EXCLUSION OF OTHER DAMAGES. UNDER NO CIRCUMSTANCES SHALL TYCO OR ANY OF ITS RESELLERS OR LICENSORS BE
LIABLE FOR ANY OF THE FOLLOWING: (1) THIRD PARTY CLAIMS; (Il) LOSS OR DAMAGE TO ANY SYSTEMS, RECORDS OR
DATA, OR LIABILITIES RELATED TO A VIOLATION OF AN INDIVIDUAL'S PRIVACY RIGHTS; OR (IIl) INDIRECT, INCIDENTAL,
SPECIAL, CONSEQUENTIAL, PUNITIVE, RELIANCE, OR COVER DAMAGES (INCLUDING WITHOUT LIMITATION, LOSS OF
PROFITS, BUSINESS INTERRUPTION, LOSS OF DATA OR BUSINESS INFORMATION AND LOST SAVINGS), IN EACH CASE
EVEN IF TYCO HAS BEEN ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGES. YOU ARE SOLELY RESPONSIBLE AND LIABLE
FOR VERIFYING THE SECURITY, ACCURACY AND ADEQUACY OF ANY OUTPUT FROM THE SOFTWARE, AND FOR ANY
RELIANCE THEREON. SOME JURISDICTIONS DO NOT ALLOW THE EXCLUSION OF INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES, OR THE LIMITATION ON HOW LONG AN IMPLIED WARRANTY LASTS, SO SOME OF THE ABOVE LIMITATIONS MAY
APPLY TO YOU ONLY TO THE EXTENT PERMITTED BY THOSE LAWS.

GENERAL. If any provision of this EULA is found to be unlawful, void, or for any reason unenforceable, then that provision shall be severed from
this EULA and shall not affect the validity and enforceabilty of the remaining provisions. You should retain proof of the license fee paid, including
model number, serial number and date of payment, and present such proof of payment when seeking service or assistance covered by the war-
ranty set forth in this EULA. This EULA is governed by the laws of Israel, without giving effect to any choice or conflict of law provision or rule that
would cause the application of the laws of any jurisdiction other than Israel. Each of the Parties submits to the exclusive jurisdiction of any court sit-
ting in Tel Aviv, Israel for purposes of resolving any and all disputes arising under or related to these terms and conditions. The parties specifically
exclude the application of the provisions of the United Nations Convention on Contracts for the International Sale of Goods.

To read this End-User License Agreement in other languages, please go to www.visonic.com

Regulatory Information

The smoke alarm SMD-429 PG2 has a recommended service life of 10 years under normal conditions of use. Please refer to
the label applied to the device indicating the recommended replacement year.

NOTE: In Australia, the device shall not be installed in locations where the normal ambient temperature is lower than 41°F
(5°C) or higher than 113°F (45°C).

This manual shall be used in conjunction with the Installation Manual of the alarm control panel. All the instructions specified
within that manual must be observed.

FCC and IC Compliance Statement

CAUTION: Changes or modifications not expressly approved by Visonic could void your authority to use this equipment.

The letters “IC:" indicate that this is an Innovation, Science and Economic Development Canada’s certification number.

This device complies with FCC Rules Part 15 and with Industry Canada licence-exempt RSS standard(s). Operation is subject
to two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference that
may be received or that may cause undesired operation.

For Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'|SED Canada applicables aux appareils radio exempts de
licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) fappareil ne doit pas produire de brouilage, et (2) luti-
isateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre
le fonctionnement.

This Class B digital apparatus complies with Canadian ICES-003.

Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)



WARNING! To comply with FCC and IC RF exposure compliance requirements, the device should be located at a distance
of at least 20 cm from all persons during normal operation. The antennas used for this product must not be co-located or
operated in conjunction with any other antenna or transmitter.
Avertissement! Le dispositif doit étre placé a une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

NOTE: This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to part 15 of
the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference in a residential install-
ation. This equipment generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance
with the instructions, may cause harmful interference to radio communications. However, there is no guarantee that inter-
ference wil not occur in a particular installation. If this equipment does cause harmful interference to radio or television recep-
tion, which can be determined by tuming the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference
by one or more of the folowing measures:

« Re-orient the receiving antenna

« Relocate the alarm control with respect to the receiver

« Move the alarm control away from the receiver

o Connect the alarm control into a different outlet so that alarm control and receiver are on different circuits.

« Consult the dealer ror an experienced radio/television technician for help.
WARNING! Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsile for compliance
(Visonic Ltd.) could void the user’s authority to operate the equipment.

C €  Notfed BodyBS| 2797)

Visonic Ltd., TekAvy, Israel. EN14604: 2005/AC:2008

2019 .
2797-CPR-713754 Smoke Alarm Device

Hereby, Visonic Ltd. declares that the radio equipment type SMD-429 PG2 is in compliance with Directive
2014/53/EU.

The full text of the EU declaration of conformity is available at the following internet address: http://www.vi-
sonic.com/download-center.



http://www.visonic.com/download-center
http://www.visonic.com/download-center

I3 Détecteur de fumée et de chaleur sans fil SMD-429 PG2

Instructions d'installation et d'utilisation

Lisez attentivement la présente fiche d'instruction avant d'installer et d'utiliser le SMD-429
PG2

Introduction

Le SMD-429 PG2 est un détecteur de fumée et de chaleur photoélectrique sans fil équipé d'un
détecteur thermovelocimétrique et de température fixe et d'une alarme piézoélectrique interne.
Trois versions sont disponibles: une version 915 MHz pour les Etats-Unis (UL) et pour le
Canada (ULC), une version 433 MHz et 868 MHz pour [I'International (EU) et une version 433
MHz pour I'Australie (AUS)

Appareils compatibles

Le détecteur de fumée est compatible avec les centrales Visonic et les récepteurs Power G.

REMARQUE : Dans le cas d'installations conformes UL, utilisez uniquement le détecteur avec
des centrales compatibles certifiées UL de type PowerMaster-10 et PowerMaster- 30
PG2.

BOUTON
SILENCE/TEST

Utilisation

Environ toutes les 7 a 8 secondes, I'unité teste I'état de I'alarme de fumée et de chaleur.
Durant cette séquence, I'unité procéde également a un auto-diagnostic et contrdle I'auto-pro-
tection et les erreurs. En fonctionnement normal, le voyant vert clignote toutes les 60 secondes
et le haut-parleur reste silencieux.

Alarme de fumée

Le détecteur de fumée émet une alarme lorsque le niveau du signal dépasse le seuil
d'«alarme » et se rétablit automatiquement lorsque le niveau du signal passe de nouveau
sous le seuil de « rétablissement» de I'alarme. Au cours d'une alarme, le voyant rouge cli-
gnote une fois par seconde et le haut-parleur émet le signal d'alarme intermittent d'évacuation.
Mise en silence de I'alarme

Ce détecteur de fumée est fourni avec une fonctionnalité de mise en silence de I'alarme & réini-
tialisation automatique. Lorsque le capteur émet une alarme, appuyez sur le bouton TestSi-
lence/Réinitialisation pour mettre en silence I'annonce locale de I'alarme et transmetire un
événement de rétablissement de I'alarme a la centrale. Le voyant rouge s'éclaire une fois par
seconde pendant jusqu'a 7 minutes pour indiquer que I'alarme a été mise en silence.

Apres une alarme, le voyant rouge s'éclaire une fois toutes les 4 secondes pour indiquer une
alarme en mémoire. La fonctionnalitt de mise en silence de l'alarme présente une tem-
porisation fixe qui atténue la sensibilit¢ de I'alarme de fumée pendant 7 minutes.

La mise en silence de I'alarme ne désactive pas I'alarme de fumée mais réduit sa sensibilité.
Une fois la période de mise en silence terminée, I'alarme de fumée reprend automatiquement
son fonctionnement normal. Si la fumée présente autour de I'unité est sufisamment dense pour
suggérer un danger potentiel, elle reste en état d'alarme ou peut repasser rapidement dans
cet état.

Probléme de détecteur
Lorsque le détecteur présente une erreur générale, le voyant jaune s'éclaire une fois toutes les

quatre secondes et un bip aigu retentit toutes les 48 secondes. Au bout de 4 heures, la cen-
trale affiche un message de probléme d'incendie.



Indication du détecteur et de I'état

Etat Voyants Haut-parleur

Normale Le voyant vert s'éclaire toutes les 60 Pas de son
secondes
Alarme Le voyant rouge s'éclaire une fois par Signal intermittent ANSI S3.41
chaleur seconde Temporal 3
Test de Le voyant rouge s'éclaire une fois par Signal intermitent ANSI S3.41 n°3
chaleur seconde
Signal intermittent ANSI S3.41

Alarme de  [Le voyant rouge s'éclaire une fois par Temporal 3

. (appuyez sur le bouton pour mettre
fumée seconde

en silence pendant 5 a 10
minutes)

Test de fumée
(avec fumée
en bombe)

Le voyant rouge s'éclaire une fois par
seconde

Signal ANSI S3.41 n°3

(appuyer sur le bouton pour mettre
en silence pendant 5 a 10
minutes)

Alarme  de
test

(pression  sur
bouton)

Le voyant rouge s'éclaire une fois par
seconde

Signal ANSI S3.41 n°3

Probleme de
détecteur

Le voyant jaune s'éclaire toutes les 4
secondes

Un bip aigu toutes les 48 secondes

Pile faible

Le voyant jaune s'éclaire toutes les 12
secondes

Un bip aigu toutes les 48 secondes|
(appuyez sur le bouton pour mettre
en silence pendant 12 heures)

Détecteur sale

Le voyant jaune s'éclaire toutes les 8
secondes

Un bip aigu toutes les 48 secondes

Mise sous
tension

Les voyants rouge, jaune, vert s'éclairent
les uns apres les autres

Un bip aigu a la fin de la
séquence de mise sous tension

Etat Voyants Haut-parleur

Les voyants rouge, jaune, vert s'éclairent
Autoprotection|les uns apres les autres toutes les 12
secondes

Le voyant rouge s'éclaire une fois par
seconde (mise en silence de I'alarme)

Le voyant jaune s'éclaire toutes les 12
secondes (mise en silence de pile faible)

Nettoyage détecteur requis

Lorsque le détecteur est contaminé, le voyant jaune s'éclaire une fois toutes les 8 secondes et
un bip aigu retentit toutes les 48 secondes. Pour savoir comment nettoyer le détecteur, consul-
tez la section MAINTENANCE. Au bout de 4 heures, la centrale affiche un message de net-
toyage.

Alarme chaleur

Le détecteur de chaleur (versions cULus uniquement) émet une alarme lorsque le niveau du
signal de chaleur dépasse le seuil d'alarme de chaleur (58°C) ; il se rétablit automatiquement
lorsque le niveau du signal de chaleur passe de nouveau sous le seuil d'alarme de chaleur
(rétablissement). Le détecteur passe également en état d'alarme de chaleur en cas d'élévation
rapide de la température sur une courte période. Au cours d'une alarme, le voyant clignote une
fois par seconde et le haut-parleur émet le signal intermittent d'alarme d'évacuation.

Autoprotection

Le refrait du détecteur de son support de montage déclenche I'envoi d'un message « auto-
protection ». Le déclenchement de I'auto-protection s'arréte une fois le détecteur monté sur son
support.

Communications sans fil
Un message de supervision est émis toutes les 128 secondes pour le SMD-429 PG2. Si le
signal n'est pas regu, la centrale considere que le détecteur est absent.
Le détecteur transmet les informations suivantes :
« Alarme / Rétablissement alarme - (alarme de chaleur ou fumée). Transmise au moment
de I'événement.
REMARQUE : lorsqu'une alarme se déclenche, le détecteur envoie un événement d'alarme
a la centrale. Lorsque la situation revient a la normale, le détecteur envoie un évé-
nement de rétablissement d'alarme a la centrale et déclenche le voyant de

Pas de son

Pas de son

Mode silence
Pas de son




rétablissement d'alarme. Le voyant rouge clignote une fois toutes les 4 secondes
jusqu'a ce que l'alarme en mémoire soit effacée. Vous pouvez effacer l'indicateur
de rétablissement d'alarme de la centrale, ou maintenir la pression sur le bouton
de test pendant 5 secondes.

« Auto-protection / Auto-protection rétablie - (commutateur d'auto-protection activé) délai
max de 10 secondes entre rétablissement et transmission.

« Pile faible - (la tension des piles passe sous le seuil). La tension des piles est testée et
transmise au moment d'une transmission de supervision ou aufre.

o Défaut - (limite de défaut du détecteur ou de compensation du détecteur atteinte). Les
défauts sont transmis au moment ou ils se produisent (un défaut par intervalle de super-
vision).

Piles

Le détecteur de fumée et de chaleur sans fil contient 3 piles AAA Duracell Procell PC2400 ou

3 AAA Energizer E92 (fournies). Le détecteur contréle réguliérement I'état des piles. Si un état

de piles faibles est détecté, I'émetteur envoie un message a la centrale, qui affiche I'identifiant

du détecteur concerné. Parallélement, le voyant jaune du détecteur s'éclaire toutes les 12

secondes. Le haut-parleur du détecteur émet un bip aigu toutes les 48 secondes et le voyant

jaune continue de clignoter jusqu'a ce que les piles soient remplacées. Une pression sur le bou-
ton Silence désactive les bips aigus pendant 12 heures, si aucun autre probleme n'est détecté.

Les piles doivent étre remplacées par des piles neuves dés que les bips aigus commencent a

retentir.

Lorsque la pile est faible, le bouton de test est désactivé. Une autre méthode de test consiste a

utiliser un gaz de test en aérosol de type « Testeur de détecteur de fumée Solo A10».

Secouez bien la bombe, dirigez-la vers le détecteur de fumée et appliquez une courte pul-

vérisation (pas plus d'une seconde) sur le détecteur. Si I'alarme ne se déclenche pas, répétez

I'opération toutes les 10 secondes jusqu'a ce que I'alarme résonne, et ce pendant une minute

au maximum.

REMARQUE : Si I'alarme ne se déclenche pas, appelez l'installateur ou le revendeur pour pro-

céder a sa réparation.

Installation et remplacement des piles
AVERTISSEMENT : risque d'explosion si vous remplacez la pile par une pile de type incor-
rect. Mettez la pile usagée au rebut en suivant les instructions du fabricant.
Pour remplacer les piles, procédez comme suit:
1. Reftirez le détecteur de son support de montage en le faisant tourner dans le sens anti-
horaire. Retirez soigneusement les piles en soulevant I'extrémité signalée par « +» a

I'aide d'un tournevis a lame plate et mettez-les au rebut conformément aux régle-
mentations locales.

2. Pour une bonne mise hors tension, patientez au moins 30 secondes avant de mettre en
place les piles neuves.

3. Installez 3 piles AAA neuves, obtenues auprés d'un revendeur Duracell ou Energizer
local, dans le compartiment pour piles. Mettez les piles en place en commencgant par insé-
rer le coté « - », puis en appuyant sur le coté « +». Si les piles sont mal insérées, retirez-
les soigneusement en les soulevant par le coté « +» et insérez-les de nouveau.

COMPARTIMENT PILES

4. Remettez le détecteur en place sur son support de montage en le faisant pivoter dans le
sens horaire jusqu'a ce que les marques s'alignent correctement.

5. Aprés mise sous tension, le voyant vert doit s'éclairer une fois toutes les 60 secondes
pour indiquer qu'il fonctionne normalement. Si les piles ne sont pas installées cor-
rectement, le détecteur ne fonctionne pas et les piles peuvent éfre endommagées. Si le
détecteur ne se met pas sous tension, vérifiez que les piles sont correctement insérées et
totalement chargées.

6. Testez le détecteur en suivant la procédure indiquée plus bas. .

UNE EXPOSITION PERMANENTE A DES TEMPERATURES ELEVEES OU BASSES OU A
UNE FORTE HUMIDITE PEUT REDUIRE L'AUTONOMIE DES PILES.

Instructions d'installation

Le détecteur de fumée sans fil SMD-429 PG2 sera installé et utilisé dans un environnement
non dangereux, en intérieur uniquement, a un endroit ou le niveau de pollution est inférieur a
2, et ou il estexposé a des tensions de catégorie Il. L'équipement est congu pour étre installé
par des TECHNICIENS uniquement (un TECHNICIEN est une personne possédant la formation
technique et I'expérience nécessaires pour connaitre les dangers auxquels elle est exposée



lorsqu'elle effectue une tache ainsi que les mesures & prendre pour réduire les risques aux- 4. A chaque étage de tout lieu d'hébergement ou de soin (petite structure), y compris en
quels elle et d'autres personnes pourraient éfre exposées). sous-sol, mais pas dans les vides sanitaires ou les combles non-aménagés.

1. Positionnement du détecteur de fumée 5. Dans les espaces de vie d'une chambre d'hote. o

Une étude a révélé que tous les incendies domestiques produisent une quantité de fumée plus 6. g:ﬁAeRs espe.xoes de V'e.d u'n liey d'hebergement ou delsom (pette 'structu‘re).
A o SN h ! ! P QUE : en Australie, I'appareil ne sera pas installé dans des lieux ou la tem-

ou moins importante. Des expériences réalisées lors d'incendies domestiques indiquent que, Srature est inférieure 3 5°C ou supérieure 3 45°C

dans la plupart des cas, des quantités de fumée détectables sont émises avant les niveaux de perat u u superieu '

chaleur détectables. C'est la raison pour laquelle des détecteurs de fumée doivent étre posi-

tionnés a I'extérieur de chaque espace nuit et & chaque étage de la maison.

Les informations suivantes sont fournies a fitre indicatif uniquement et il est conseillé de consul-

ter les codes et réglementations locales en matiére d'incendie au moment du positionnement et

de l'installation des alarmes de fumée. Il est conseillé d'installer un nombre supérieur de détec-

teurs de fumée que ce qui préconisé pour une protection minimale. Les aufres zones a pro-

téger sont: la cave, les chambres (en particulier celles des fumeurs), les salles a manger, les

salles accueillant chaudiére et installations de service, ainsi que tous les couloirs non protégés

par les détecteurs exigés. Sur les plafonds plats, les détecteurs peuvent étre espacés de 9 m.

Un autre espacement peut éfre préconisé en fonction de la hauteur du plafond, de la présence
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de poutres, de plafonds non isolés, etc. Consultez les normes nationales de protection incendie ro,w mj
NFPA 72, CAN/ULC-S553 ou autres normes nationales applicables pour connaitre les mesures Plafond
recommandées lors de l'installation. 1 01*
Ly . , . ,1m
« Ne positionnez pas de détecteurs de fumée au point haut de plafonds en pente ; I'espace o |e| © Autorisé max
mort de ces zones pourrait empécher ['unité de détecter la fumée. o] Chambre [ces| Chambre “ JamAls ¥
« FEvitez les zones a forte circulation d'air, notamment a proximité de portes, ventilateurs ou Salon S Faniat e 03m
fenétres. Un déplacement d'air rapide autour du détecteur pourrait empécher la fumée de f ) ) max
- R ° Salle de jeu Haut du détecteur
pénétrer dans l'unité. - autorisé ici
« Ne positionnez pas les détecteurs dans les zones présentant une humidité élevée. Sous-sol f W DISPOSITION. o 1ARQUE : s mestres
« Ne positionnez pas les détecteurs dans des zones ol la température dépasse les 38°C, ou sont ndigues par rappor
0, QO Détecteurs de fumée pour protection renforcée aupord le plus proche -
desce'nd sous IeS 5 C @ Détecteurs de fumée pour protection minimale du détecteur. Mur

« Aux Etats-Unis, les détecteurs de fumée doivent toujours étre installés conformément au cha-
pitre 29 de la réglementation NFPA 72, National Fire Alarm Code: 29.5.1.1.
Partout ol les lois, codes ou normes applicables & un type de lieu I'exigent, des détecteurs de 2. Montage de la face arriére du détecteur de fumée

fumée approuvés a une ou plusieurs stations seront installés comme suit: REMARQUE : Seul un technicien / ingénieur qualifié est autorisé a installer le dispositif

1. Toutes les chambres et chambres d'ami. d'alarme. Les détecteurs de fumée ne doivent pas étre utilisés avec des protections

2. Al'extérieur de chacune des espaces nuit, a moins de 6,4 m de toute porte donnant sur pour détecteur de fumée, & moins que la combinaison des deux n'ait été évaluée et
une chambre, la distance étant mesurée le long d'une voie de passage. jugée adaptée.

3. A chaque étage de la maison, y compris en sous-sol.



Une fois I'emplacement adéquat déterminé, fixez la face arriere du détecteur. Installez le sup-
port de montage sur le plafond ou le mur (si autorisé par les réglementations locales) en
posant des vis aux emplacements prévus a cet effet. Utilisez les deux vis et fixations fournies.
Positionnez le support de fagon que les vis soient au fond des encoches et procédez a la fixa-
tion.

3. Montage

Positionnez le détecteur sur le support en I'alignant dessus. L'encoche d'alignement du détec-
teur doit étre 1égérement décalée par rapport & I'onglet de dégagement de I'auto-protection du
support de montage. Ensuite, tournez le détecteur dans le sens des aiguilles d'une montre jus-
qu'a ce qu'il s'enclenche.

Si vous devez activer I'auto-protection intégrée, retirez soigneusement la languette détachable
de l'arriere du détecteur, comme illustré sur la figure suivante.

Languetté détachable

4. Enregistrement de l'appareil

Vous devez enregistrer le numéro de série a 7 chiffres situé a I'arriere du boitier du détecteur
de fumée dans la centrale du systtme d'alarme. Consultez le Manuel d'installation du récepteur
et suivez la procédure d'enregistrement. Pour procéder a des tests de positionnement, retirez le
détecteur de son support pendant une seconde (auto-protection) puis remettez-le en place.
Attendez au moins 30 secondes pour connaitre le résultat du test avant de le réactiver.

Une description générale de la procédure est indiquée dans le tableau suivant:

Etape Procédure

Consultez le Manuel d'installation du systtme d'alarme dans lequel I'appareil est

enregistré afin de suivre la procédure adéquate.

2 Utilisez la méthode préconisée pour accéder a l'option d'enregistrement de I'appareil
et sélectionnez 'option correspondante pour ajouter un nouvel appareil.

3 Enregistrez I'appareil en insérant les piles pour le metire sous tension, puis saisissez

son identifiant. Par exemple, No ID 202-XXXX.

REMARQUE : Lors de I'enregisrement du détecteur SMD-429 dans les centrales
PowerMaster dotées de la version 19.4 ou inférieure, celui-ci est enregistré en
tant que détecteur de fumée ou de chaleur (ID 201-xxxx) et identifié par
'Fumée' ou 'Chaleur' dans la centrale.

1




Sélectionnez le Numéro de zone voulu.

Configurez les parametres nécessaires de I'appareil. Allez dans le menu
PARAM.D.L'APPAR et sélectionnez les options souhaitées pour configurer le

détecteur:

Option Instructions de configuration

SRN Sélectionnez cette option pour activer une alarme infrusion.
INTRUSION

Options : ON ou OFF (par défaut)
Sélectionnez cette option pour activer une alarme incendie.
Options: ON ou OFF (par défaut)
Sélectionnez cette option pour activer une alarme gaz.
Options: ON ou OFF (par défaut)

SRN

INONDATION Sélectionnez cette option pour activer une alarme inondation.

Options: ON ou OFF (par défaut)

6 Montez et testez le détecteur. Pour savoir comment tester I'appareil, consultez la
section Test de l'unité du détecteur de fumée. Consultez également le Manuel
d'installation des systtmes d'alarme dans lesquels I'appareil est enregistré pour
connaitre la procédure a suivre.

5. Test de I'unité

REMARQUE : si vous faites appel a un centre de surveillance, vous devez |'avertir avant de pro-
céder au test. Ceci évite toute fausse alarme et toute intervention inufile du centre de
surveillance.

Lancez le test en appuyant sur le bouton de test pendant au moins 5 secondes. L'activation de

I'alarme est indiquée par le voyant rouge clignotant, le son émis par le haut-parleur et I'envoi

d'un signal d'alarme a la cenfrale. Le fonctionnement normal du détecteur est rétabli lorsque

vous relachez le bouton de test.

REMARQUE : Laissez passer 20 secondes aprés la mise sous tension et, une fois le test,
I'alarme ou I'auto-protection terminés, rétablissez le systeme.

REMARQUE : si le détecteur est dans un des états suivants lorsque le test est déclenché, il
n'émettra pas d'alarme :

« Probléme de compensation
« Autres erreurs internes pouvant empécher le déclenchement d'une alarme de fumée

ou de chaleur.

Instructions pour le propriétaire

La sécurité incendie au domicile

La plupart des incendies se produisent chez les particuliers. Pour réduire ce danger, il est
conseillé de procéder a un audit de sécurité incendie du domicile et de mettre en place un
plan d'évacuation des occupants.

Audit de sécurité incendie du domicile
1. Tous les appareils et installations électroniques sont-ils sans danger ? Controlez les fils
abimés, les circuits d'éclairage surchargés, etc. Si vous n'étes pas certain de I'état de vos
appareils et de votre installation électrique, demandez a un professionnel de procéder a
une évaluation.

2. Tous les liquides inflammables sont-ils conservés en sécurité dans des conteneurs clos
dans un espace frais et bien ventilé ? Evitez de nettoyer I'unité avec des liquides inflam-
mables.

Les objets dangereux, tels que les allumettes, sont-ils hors de portée des enfants ?

Les chaudiéres et appareils de chauffage au bois sont-ils correctement installés, propres
et en bon état de fonctionnement? En cas de doute, demandez une évaluation & un pro-
fessionnel.

Plan d'évacuation des occupants

Souvent, le temps qui s'écoule entre le moment ou l'incendie est détecté et celui ou il devient

mortel est frés court. Pour cette raison, il est trés important de mettre en place un plan d'éva-

cuation et de procéder a des exercices.

« Chaque membre de la famille doit participer au plan d'évacuation.

« Etudiez les itinéraires d'évacuation possibles depuis chaque piéce de la maison. De nom-
breux incendies survenant la nuit, apportez un soin particulier aux itinéraires d'évacuation
depuis les espaces nuit.

B w



« |l est essentiel de pouvoir quitter une chambre sans ouvrir la porte intérieure. Tenez compte
des points suivants lorsque vous déterminez vos plans d'évacuation :

« Veérifiez que chaque porte et fenétre donnant sur I'extérieur s'ouvre facilement. Assurez-
vous qu'elles ne sont pas collées par la peinture et que les mécanismes de verrouillage
s'actionnent facilement.

« Sil'ouverture ou l'ufilisation des issues est trop compliquée pour les enfants, les personnes
agées ou les personnes handicapées, prenez des dispositions spéciales pour leur éva-
cuation. Ce plan implique notamment d'étre siir que les personnes qui gereront I'éva-
cuation pourront entendre rapidement I'alarme incendie.

« Sil'issue est située en hauteur, une échelle incendie approuvée ou une corde doit étre pré-
vue, et vous devez vous exercer a les ufiliser.

« Lesissues situées de plein pied doivent rester dégagées. En hiver, veillez & refirer la neige
du seuil des portes et assurez-vous que le mobilier ou I'équipement de jardin ne bloque
pas les issues.

« Un point de rassemblement doit étre fixé afin de pouvoir vérifier que tout le monde a pu sor-
tir de la maison. Il peut étre situé de l'autre coté de la rue ou chez le voisin.

« Une fois que tout le monde est sorti de la maison, appelez les pompiers.

« Un plan efficace permet une évacuation rapide. Ne commencez pas par chercher ou le feu
a pris ni par tenter de I'éteindre. N'essayez pas de sauver vos biens de valeur car vous per-
driez du temps. Un fois dehors, ne retournez pas dans la maison. Attendez les pompiers.

« Mettez le plan d'évacuation sur papier et faites réguliérement des exercices afin que cha-
cun sache ce qu'il doit faire en cas d'urgence. En cas de changement, modifiez le plan,
notamment lorsque des personnes supplémentaires sont présentes dans la maison, lorsque
des personnes sont absentes ou en cas de réaménagement.

« Vérifiez que votre systéme anti-incendie est fonctionnel en procédant & des tests heb-
domadaires. Si vous ne savez pas avec certitude comment utiliser le systeme, contactez I'ins-
tallateur ou le revendeur du détecteur de fumée.

« Nous vous conseillons de prendre contact avec la caserne des pompiers la plus proche et
de demander des informations complémentaires sur la sécurité incendie a domicile et la pla-
nification de I'évacuation. Si possible, demandez a votre agent de prévention incendie local
de procéder a une inspection de sécurité incendie a votre domicile.

Test de votre détecteur de fumée

Suivez la procédure de test décrite ici ou contactez l'installateur ou le revendeur du détec-

teur de fumée pour savoir comment le tester. Il est conseillé de tester I'ensemble du sys-

téme d'alarme au moins une fois par semaine pour vérifier que toutes ses fonctions sont
opérationnelles.

Test de I'unité du détecteur de fumée

Lancez le test en appuyant sur le bouton de test pendant au moins 5 secondes. Pendant le
temps de la pression, le haut-parleur émet des bips aigus. Appuyez sur le bouton jusqu'a ce
que |'alarme retentisse. Une alarme doit étre envoyée a la centrale. Une fois le bouton relaché,
I'alarme doit s'arréter. Si ce n'est pas le cas, vérifiez que les piles sont de type adéquat, en bon
état et correctement insérées.

Une fois le test fonctionnel du détecteur de fumée terminé, vérifiez la chambre de détection de
I'unité pour vous assurer qu'elle fonctionne correctement. Si I'alarme ne résonne pas, utilisez
un gaz de test en aérosol de type « Testeur de détecteur de fumée Solo A10 ». Secouez bien
la bombe, dirigez-la vers le détecteur de fumée et appliquez une courte pulvérisation (pas plus
d'une seconde) sur le détecteur. Si I'alarme ne se déclenche pas, répétez 'opération toutes les
10 secondes jusqu'a ce que l'alarme résonne, et ce pendant une minute au maximum. Si le
détecteur de fumée ne fonctionne pas correctement, appelez l'installateur ou le revendeur pour
procéder a sa réparation.

Test du détecteur de fumée
Avant d'effectuer le test, procédez comme suit:
1. Insérez la pile puis montez le détecteur sur le support.
2. Une fois la pile insérée, patientez 2 minutes avant de la tester. Le détecteur passe en
Mode Test de diagnostic local pendant 15 minutes.
3. Il est conseillé de procéder au Test périodique et d'utiliser soit le Code installateur (Mode
Diagnostic installateur) soit le Code utilisateur (Mode Diagnostic utilisateur).

AVERTISSEMENT : le test de diagnostic ne peut étre effectué lorsque I'auto-protection est
ouverte.

Maintenez la pression sur le bouton de test pendant 2 secondes. Une fois le bouton relaché, la
séquence d'événements suivante a lieu, le voyant rouge s'éclaire pendant 0,5 s > s'éteint pen-
dant05s.

2 bits sonores sont alors émis pendant que le voyant rouge s'éclaire. En mode test, le détecteur
teste la fumée, la chaleur et le fonctionnement de la pile.

Si le détecteur est en mode diagnostic, il effectue le test de diagnostic décrit ci-dessous.

Signification des indications de la sensibilité

Si le détecteur indique 'Détecteur sale' et que le voyant jaune clignote une fois toutes les 8
secondes, avec un big aigu toutes les 48 secondes et un message de nettoyage, c'est que le
dispositif intégré de compensation automatique de dérive ne parvient plus a compenser



I'accumulation de poussiére et de saleté et peut ne plus offrir la sensibilité prévue. Sile détec-

teur indique 'Normal' et que le voyant vert s'éclaire une fois toutes les 60 secondes, c'est que la

sensibilité du détecteur est comprise dans la plage autorisée.

REMARQUE : Si, aprés un nettoyage, la centrale affiche un message de nettoyage, appelez
I'installateur ou le revendeur pour procéder a sa réparation.

Test de diagnostic
La séquence d'événements suivante a lieu durant un test de diagnostic :
A. Le détecteur teste la qualité de la liaison.
Remarque : le détecteur doit étre en mode local ou diagnostic pour tester la qualité de la
liaison.
En mode diagnostic, si vous appuyez sur le bouton de test pendant plus de 6 secondes,
un message d'alarme est envoyé a la cenfrale et un signal d'alarme intermittent n°3 est
émis. Une fois cette séquence terminée, la centrale répond en envoyant un message
« Alarme en mémoire » & l'appareil.
B. Ala fin du test de diagnostic, le voyant clignote trois fois. Le tableau ci-dessous indique la
puissance du signal regu.

Voyant vert Voyant orange Voyant rouge .
Voyant clignotant clignotant clignotant Aucun dignotement
Réception|Fort Bon Faible Apparle,.pa.s de
communication.

IMPORTANT ! Veillez a disposer d'une réception fiable. Par conséquent, une puissance de
signal "faible" est inacceptable. Si vous recevez un signal "faible” de I'appareil, changez-le d'em-
placement et recommencez les tests jusqu'a obtenir un signal "bon" ou "fort". Pour les ins-
tallations UL/CUL, les résultats du test doivent étre "Fort". Pour des tests de diagnostic détaillés,
voir le manuel d'installation des systémes d'alarme.

Entretien par le propriétaire

Le détecteur de fumée est congu pour exiger un entretien minimal. Si de la poussiére s'ac-
cumule dans le bottier, aspirez-la au moyen d'un embout doté d'une petite brosse. S'il devient
graisseux, essuyez-le doucement avec un chiffon doux Iégerement humecté d'eau savonneuse.
Ne démontez jamais le détecteur de fumée; il ne contient aucune piéce remplagable par
l'utilisateur. Ne détachez le détecteur de son support que pour remplacer les piles, si I'ins-
tallateur ne s'en charge pas. Lors du remplacement des piles, suivez les consignes indi-
quées dans les Instructions d'installation.

Ne peignez jamais l'unité. La peinture pourrait empécher la fumée de pénétrer dans [l'unité.
Si vous prévoyez des travaux de rénovation ou de peinture, prenez soin d'éviter de conta-
miner le détecteur avec de la poussiére, de la peinture ou des produits chimiques.

Si 'unité est installée dans une zone ou elle est fortement exposée a de la poussiere eta des
insectes, et qu'elle génere de fausses alarmes, une intervention peut étre justifiée. Dans ce cas,
contactez l'installateur ou le revendeur de votre détecteur de fumée.

Les procédures de test et d'entretien devront étre conformes CAN/ULC-S552-14.

Caractéristiques techniques

Conformité aux réglementations : UL268/ULC-S531 915 MHz

Diamétre : 125 mm

Hauteur: 63 mm

Poids (avec pile) : 243 g

Couleur: blanc

Espacement: 21,3 m

Sensibilité de 'alarme (seuil) 915 MHz (cULus) : obscurcissement de 1,26 - 2,39 % / pied
Sensibilité de I'alarme (seuil) 433 MHz /868 MHz : conforme EN14604

Signal sonore (ANSI Temporal 3) : 85 dBA minimum en cas d'alarme

Signal d'alarme du haut-parleur: 915 MHz uniquement ; Signal intermittent d'évacuation :
433 MHz UE/ 868 MHz

Température en fonctionnement: 4,4 °C - 37,8 °C

« Température en fonctionnement avec détecteur de chaleur: 0° C - 37,8°C

« Température en fonctionnement pour détecteur de fumée 433 MHz5 °C - 45 °C; Détec-
teur de fumée photoélectrique de type A (Australie)

Humidité : 15 % - 90 % HR, sans condensation

Piles autorisées : 3 piles AAA Energizer E92 ou Duracell Procell PC2400

Fréquence des transmissions de supervision :915 MHz intervalles de 64 minutes
Fréquence des transmissions de supervision : 433 MHz / 868 MHz intervalles de 12
minutes

Puissance d'émission max: 10 dBm & 433 MHz, 14 dBm & 868 MHz.

Détection de pile faible : 14 jours d'autonomie aprés indication de pile faible

GARANTIE

Visonic Limited (le "Fabricant') garantit ce produit (le "Produit’) uniquement a I'acquéreur ori-
ginal ("Acquéreur") contre tout défaut de fabrication et de matériaux dans des conditions nor-
males d'utilisation pendant douze (12) mois aprés la date de livraison par le FabricantCette



Garantie est totalement assujettie a I'installation, la maintenance et I'utilisation appropriées du
Produit, dans des conditions normales et conformément aux instructions d'installation et de fonc-
tionnement recommandées par le Fabricant. La Garantie ne couvre pas les Produits devenus
défaillants pour toute aufre raison (a la discrétion du Fabricant) comme une installation incor-
recte ou non conforme aux instructions d'installation et de fonctionnement, négligence, dom-
mages volontaires, abus, vandalisme, accident, modification ou réparation non effectuée par le
fabricantLa Garantie ne couvre pas le logiciel, et tous les produits logiciels sont vendus sous
forme de licence utilisateur conformément aux termes de I'accord de licence logicielle fourni
avec le ProduitLe Fabricant n'affirme nullement que ce Produit ne peut étre contourné ou
trompé, ni qu'il évitera le décés, des blessures ou des dommages matériels suite a un cam-
briolage, vol, incendie ou autre, ni qu'il assurera un avertissement ou une protection adéquats
en foutes circonstances. Ce Produit, correctement installé et maintenu, ne fait que réduire le
risque que de tels événements surviennent sans avertissement, et n'apporte ni garantie ni assu-
rance qu'ils n'arriveront pas.Conditions d'annulation de la Garantie : cette garantie s'applique
uniquement aux défauts de pieces et main d'oeuvre dans le cadre d'une utilisation normale des
Produits. Elle ne couvre pas les dommages suivants :* dommages survenus pendant la livraison
ou la manutention ;* dommages dus a un sinistre tels qu'un incendie, une inondation, un vent
fort, un tremblement de terre ou la foudre ;* dommages causés par des phénomeénes non
contrélables par le Vendeur, tels qu'une surtension, un choc mécanique ou un dégat des
eaux;* dommages dus a un ajout, altération, modification ou objet étranger utilisé avec les
Produits ;* dommage dii & des périphériques (a moins qu'ils aient été fournis par le Vendeur) ;*
défaut dus a l'incapacité & fournir un environnement d'installation adapté aux produits ;* dom-
mage dd a ['utlisation des Produits a d'autres fins que celles pour lesquelles ils ont été
congus ;* dommage d{i & une maintenance incorrecte ;* dommages dus a toute autre utilisation
abusive, incorrecte ou inadaptée des Produits.Eléments non couverts par la garantie : outre les
condiions qui annulent la Garantie, les éléments suivants ne seront pas couverts par la
Garantie : (i) frais d'expédition jusqu'au centre de réparation ; (i) frais douaniers, taxes ou TVA
dus; (i) Produits non identifiés par I'étiquette du produit et le numéro de lot ou le numéro de
série du Vendeur; (iv) Produits dont le démontage et la réparation ont eu pour conséquence
de diminuer leurs performances ou d'empécher toute inspection ou test nécessaire a I'in-
tervention sous garantie. Tout badge ou carte d'accés retourné en vue d'un remplacement sous
garantie seront remboursés ou remplacés au choix du VendeurCETTE GARANTIE EST
EXCLUSIVE ET REMPLACE TOUTE AUTRE CONDITION, GARANTIE, ACCORD ET
OBLIGATION, EXPRESSE OU IMPLICITE, Y COMPRIS TOUTE GARANTIE DE VALEUR
MARCHANDE, D'ADEQUATION A UNE FIN SPECIFIQUE, OU AUTRES. EN AUCUN CAS LE
FABRICANT NE PEUT ETRE TENU RESPONSABLE ENVERS QUICONQUE DE DOMMAGES

CONSECUTIFS OU INDIRECTS POUR TOUT MANQUEMENT AUX CONDITIONS DE TOUTE
GARANTIE EXPRESSE OU IMPLICITE SUR CE MATERIEL.EN AUCUN CAS LE FABRICANT
NE SERA TENU RESPONSABLE DE DOMMAGES QUELS QUILS SOIENT, SPECIAUX,
INDIRECTS, ACCIDENTELS, CONSECUTIFS OU PUNITFS OU DE TOUTE PERTE,
DOMMAGE OU DEPENSE, Y COMPRIS LA PERTE DE JOUISSANCE OU DE PROFITS
RESULTANT DE L'INCAPACITE DE L'ACQUEREUR A UTILISER LE PRODUIT, OU DE PERTE
OU DESTRUCTION DE TOUTE AUTRE PROPRIETE ET POUR TOUTE AUTRE CAUSE,
MEME S| LE FABRICANT A ETE AVERTI DE LA POSSIBILITE DE TELS DOMMAGESLE
FABRICANT NE SAURAIT ETRE RESPONSABLE DE TOUS DECES, BLESSURE
PERSONNELLE ET/OU CORPORELLE ET/OU DOMMAGES MATERIELS OU AUTRE PERTE,
DIRECTS, INDIRECTS, ACCESSOIRES, CONSECUTIFS OU AUTRES, EN SE BASANT SUR
UNE DEFAILLANCE DU PRODUIT. CEPENDANT, SI LE FABRICANT EST RECONNU
RESPONSABLE, DIRECTEMENT OU NON DE TOUT DOMMAGE OU PERTE SURVENANT
DANS LE CADRE DE CETTE GARANTIE LIMITEE, SA RESPONSABILITE ENTIERE NE
POURRA EN AUCUN CAS DEPASSER LE COUT D'ACHAT DU PRODUIT, QUI SERA FIXE
EN TANT QUE DOMMAGES-INTERETS ET NON COMME UNE PENALITE, ET CONSTITUERA
LE SEUL ET UNIQUE RECOURS CONTRE LE FABRICANT. CERTAINES JURIDICTIONS NE
PERMETTENT PAS D'EXCLUSION OU DE LIMITATION DE RESPONSABILITE POUR DES
DOMMAGES DIRECTS OU INDIRECTS, AUSSI LA LIMITATION CI-DESSUS PEUT NE PAS
S'APPLIQUER DANS CERTAINES CIRCONSTANCES En acceptant la livraison du Produit I'Ac-
quéreur accepte ces conditions de vente et de garantie et reconnait en avoir été informé.Le
Fabricant n'acceptera aucune responsabilitt consécutive a ['altératon etfou au dys-
fonctionnement de tout équipement électronique ou de télécommunication ou programme.Les
seules obligations du Fabricant dans le cadre de cette Garantie sont limitées a la réparation
etou au remplacement (& sa discrétion) de tout Produit ou piece qui s'avérerait défectueux.
Toute réparation etfou remplacement ne prolongera pas la durée initiale de la Garantie. Le
Fabricant n'assumera pas les colits de démontage etiou réinstallation. Pour appliquer cette
Garantie, le Produit doit étre retourné au Fabricant, assuré et en port payé. Tous les frais de
port et d'assurance sont a la charge de I'Acquéreur et sont exclus de cette Garantie.Cette
garantie ne saurait étre modifiée ou étendue, et le Fabricant n'autorise personne a agir en son
nom pour une telle modification ou extension. Cette garantie ne s'applique qu'au Produit. Tout
autre produit, accessoire, ajout utilisé conjointement au Produit, tels que les piles, ne seront cou-
verts que par leur propre garantie si elle existe. Le Fabricant n'acceptera aucune responsabilité
pour tout dommage résultant d'un dysfonctionnement du Produit a cause de tout produit, acces-
soire, ajout ou autre (y compris les piles) utilisé conjointement au Produit. Cette Garantie est
exclusive a I'Acquéreur original et ne peut étre transférée.Cette Garantie compléte vos droits



légaux et ne les affecte pas. Toute clause de cette garantie contraire au droit de I'état ou du
pays d'uilisation du Produit ne sera pas applicable.Loi applicable : cette clause de non-res-
ponsabilité et cette garantie limitée sont régies par le droit national d'Israél.AttentionL'utilisateur
doit suivre les insfructions d'installation et d'utilisation du Fabricant, y compris les consignes de
test du Produit et du systtme dans son ensemble, au moins une fois par semaine et prendre
toutes les précautions requises pour sa sécurité et la protection de sa propriété.* En cas de
conflit, contradiction probléme d'interprétation entre la version anglaise de la garantie et les
autres versions, la version anglaise prévaudra.

Informations réglementaires

Le détecteur de fumée SMD-429 PG2 a une durée de vie conseilée de 10 ans dans des conditions normales d'utiisation.
Veuilez consulter étiquette apposée sur lappareil pour connaitre fannée de remplacement conseilée.

REMARQUE: en Australie, lappareil ne sera pas installé dans des lieux ol la température est inférieure a 5°C ou supérieure
445C.

Le présent manuel sera utiisé conjointement au Manuel d'installation de la centrale. Toutes les instructions fournies dans ce
manuel doivent étre suivies.

Déclaration de conformité FCC et IC
AVERTISSEMENT : toute modification apportée a ce produit et non approuvée expressément par Visonic pourrait annuler le
droit d'utiliser cet équipement.

Les lettres «IC: » indiquent qu'il s'agit d'un numéro de certification délivré par Innovation, Sciences et Développement éco-
nomique Canada.
This device complies with FCC Rules Part 15 and with Industry Canada licence-exempt RSS standard(s). L'utiisation est sou-
mise aux deux conditions suivantes: (1) Cet appareil ne doit pas provoquer d'interférences dangereuses, et (2) cet appareil
doit accepter toute interférence recue ou celles susceptibles de provoquer un fonctionnement non souhaité.

Pour le Gouvemement du Canada: le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils
radio exempts de licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes: (1) fappareil ne doit pas produire de
brouilage, et (2) lutiisateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible
d'en compromettre le fonctionnement.
This Class B digital apparatus complies with Canadian ICES-003.
Cet appareil numérique de la classe B est conforme & la norme NMB-003 du Canada.
CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)
ATTENTION ! Pour des raisons de conformité aux normes d'exposition aux fréquences radio FCC et IC, lappareil doit étre
distant d'au moins 20 cm de toute personne, en conditions de fonctionnement normales. Les antennes utiisées pour ce pro-
duit ne doivent pas étre positionnées dans un méme espace, ni utiisées avec une autre antenne ou émetteur.
Avertissement ! Le dispositif doit étre placé a une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

REMARQUE: cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limtes définies pour les appareils numériques de Classe B,
conformément a la Partie 15 de la Réglementation FCC. Ces limites sont congues pour foumnir une protection raisonnable
contre les interférences dangereuses en environnement résidentiel. Cet équipement génere, utiise et peut émettre des fré-
quences radio, et, sl n'est pas installé et utiisé conformément aux instructions, provoquer des interférences altérant les com-
munications radio. Il n'existe toutefois aucune garantie que les interférences ne se produiront pas dans une installation
particuligre. Si cet équipement provoque des interférences altérant la réception de la radio et de la télévision, ce quipeut étre
vérifié en léteignant et en le ralumant, lutiisateur est encouragé a essayer de comiger les interférences en appliquant une
ou plusieurs des mesures suivantes:

« Réorienter lantenne de réception

« Déplacer la commande de [alarme par rapport au récepteur

« Ebigner la commande de lalarme du récepteur

« Brancherla commande de [alarme & une autre prise afin qu'elle ne soit pas sur le méme circuit que le récepteur.

« Consulter le revendeur ou un technicien radio/TV expérimenté pour obtenir de [aide.

ATTENTION ! Toute modification apportée a cet équipement et non approuvée expressément par la partie responsable de
la conformité (Visonic Ltd.) pourrait annuler le droit & utiiser cet équipement.

c € Organisme notifié (2797)

Visonic Ltd., TelAv, Israel, EN14604: 2005/AC:2009

2019 . .
2797-CPR-713754 Détecteur de fumée

DUS

Visonic Ltd. déclare par la présente que I'équipement radio de type SMD-429 PG2 est
conforme a la Directive 2014/53/UE.

Le texte complet de la déclaration de conformité européenne est disponible a I'adresse
suivante : http//www.visonic.com/download-center.
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=3 SMD-429 PG2 Detector inalambrico de humo y calor de la serie

Instrucciones de instalaciéon y funcionamiento
Lea detenidamente esta hoja de instrucciones antes de instalar y utilizar el SMD-429 PG2

Introduccién

El SMD-429 PG2 es un detector de humo y calor inalambrico fotoeléctrico, con un detector de
temperatura fija y tasa de aumento de calor y una alarma piezoelécfrica interna.

Se ofrecen tres versiones: una de 915 MHz para la version para EE.UU. (UL) y una version
canadiense (ULC), una de 433 MHz y ofra de 868 MHz para la version internacional (UE) y
una de 433 MHz para la versién australiana (AUS) .

Dispositivos compatibles

El detector de humo es compatible con paneles de control Visonic y receptores PowerG.

NOTA: En el caso de instalaciones conforme a UL, utilizar solo junto con paneles de control
homologados por UL: PowerMaster-10 y PowerMaster-30 PG2.

BOTON
DE SILENCIAMIENTO
RUEBA

Operacion

Aproximadamente cada 7 a 8 segundos, la unidad prueba una condicién de alarma de humo
o de calor. Durante esta secuencia, la unidad también realiza un autodiagndstico y verifica si
hay manipuladores y fallos. Durante el funcionamiento normal, el indicador LED verde destella
cada 60 segundos y la sirena no suena.

Alarma de humo
El detector de humo avisa cuando el nivel de la sefial supera el umbral de "alarma" y se res-
tablece automéaticamente cuando el nivel de la sefial cae por debajo del umbral de

"restablecimiento” de la alarma. Durante una alarma, el indicador LED rojo destella una vez
por segundo Y la sirena emite el patron temporal de evacuacion.

Silenciamiento de alarma

Esta alarma de humo esta equipada con una funcién de silenciamiento de alarma que se rei-
nicia automaticamente. Cuando el sensor esté en estado de alarma, pulse el boton Prue-
ba/Silenciar/Restablecer, para silenciar el anuncio local de la alarma y transmitir al panel de
control un evento de restauracion de alarma. El indicador LED rojo destella una vez por
segundo durante 7 minutos como maximo, para indicar que la alarma ha sido silenciada.
Después de una alarma, el indicador LED rojo destellara una vez cada 4 segundos, para indi-
car que hay una alarma en la memoria. La funcién de silencio de alarma tiene un ajuste de
tiempo fijo, que desensibiliza la alarma de humo durante 7 minutos.

El silenciamiento de la alarma no desactiva la alarma de humo, sino que reduce su sen-
sibilidad al humo. Después del periodo silenciado, la alarma de humo se restablece auto-
maticamente al funcionamiento previsto. Si el humo alrededor de la unidad es lo
suficientemente denso como para sugerir una situacién potencialmente peligrosa, permanece
en estado de alarma o puede volver rapidamente a dicho estado.

Desperfecto en el detector

En caso de fallo general en el detector, el indicador LED amarillo destella una vez cada cuatro
segundos y se oye un chirrido cada 48 segundos. Al cabo de 4 horas, en el panel se abre un
mensaje de problema de incendio.



Detector e indicacion de estado

Estado

Indicadores LED

Sirena

Normal

Destello verde cada 60 segundos

Off

Alarma de calor

Destello rojo cada segundo

ANSI S3.41 temporal 3

Ensayo térmico

Destello rojo cada segundo

ANSI S3.41 temporal 3

ANSI S3.41 temporal 3

:]\Iarma de Destello rojo cada segundo (presione el boton para silenciar
umo durante 5 a 10 minutos)
Ensajo - de ANSI S341 temporal 3
umos . ! : I
Destello rojo cada segundo (presione el botén para silenciar
(con humo )
durante 5 a 10 minutos)
enlatado)
Alarma de
prueba .
(pulsar el Destello rojo cada segundo ANSI S3.41 temporal 3
botén)
Desperfe . -
esperfecto en Destello rojo cada 4 segundos Un chirrido cada 48 segundos
el detector
Un chirrido cada 48 segundos
Bateria baja  |Destello amarillo cada 12 segundos (presione el botén para silenciar
durante 12 horas
Detectolr Destello amarillo cada 8 segundos Un chirrido cada 48 segundos
contaminado
) Secuencia de destello rojo, amarillo y Un chirrido al final de la secuencia
Encendido ;
verde de encendido
Manipulacién Secuencia de destello rojo, amarillo y of
verde cada 12 segundos
Destello rojo cada segundo off
Modo de (silenciamiento de alarma)

silenciamiento

Destello amarillo cada 12 segundos

(silenciamiento de bateria baja)

Es necesario limpiar el detector

Si el detector estd contaminado, el indicador LED amarillo destella una vez cada 8 segundos y
se oye un chirrido cada 48 segundos. Para limpiar el detector, consulte la seccion
MANTENIMIENTO. Al cabo de 4 horas, en el panel se abre un mensaje «fire cleany.

Alarma de calor

Cuando el nivel de la sefial de calor es superior al umbral de alarma de calor (58°C), el detec-
tor de calor (solo en versiones cULus) emite una alarma y se restablecerd automaticamente
cuando el nivel de la sefial de calor sea inferior al umbral de la alarma de calor (restablecer).
El detector también entra en estado de alarma térmica ante un rapido aumento de la tem-
peratura en un corto periodo de tiempo. Durante una alarma, el indicador LED destella una
vez por segundo y la sirena emite la sefial temporal de evacuacion.

Manipulacién

Al extraer del detector de la placa de montaje, se inicia una transmisién de "manipulacién”. La
condicién de manipulacion se restablece una vez montado el detector en la placa.

Transmisiones inalambricas

En el caso del modelo SMD-429 PG2, se transmite un mensaje de supervisién a intervalos de

128 segundos. Si no se recibe la sefial, el panel de control determina que el detector falta.

El detector transmite lo siguiente:

« Alarma/Restablecer alarma: (alarma de calor o humo). Se transmite en el momento en
que ocurre.

NOTA: Durante una condicién de alarma, el detector envia al panel de control un evento
de alarma. Cuando se restablece la condicién, el detector envia al panel un evento
de restauracion de alarma y activa el indicador de restauracion de alarma. El indi-
cador LED rojo destella cada 4 segundos, hasta que se borre la alarma de la
memoria. Se puede quitar el indicador de restablecimiento de alarma del panel de
control, 0 mantener presionado el botén de prueba durante cinco segundos.

« Manipulacion/Restablecer manipulacion: (interruptor de seguridad activado) 10 segundos
de retardo méaximo en el restablecimiento antes de transmitir.

« Bateria baja: (nivel de tension de bateria por debajo del umbral). El voltaje de la bateria
se prueba y transmite durante una tfransmision de supervision u otras transmisiones.

« Desperfecto: (fallo del detector o se ha alcanzado el limite de compensacion del sensor).

Los desperfectos se transmiten en el momento en que se producen, uno por intervalo de

supervision.



Baterias
La alarma inaldmbrica de calor por humo se alimenta con 3 pilas Duracell Procell PC2400, 0 3
pilas AAA Energizer E92 (incluidas). EI detector comprueba regularmente si la bateria esta
baja. Si se detecta una bateria con poca carga, el transmisor envia un mensaje de bateria baja
al panel de control, que muestra el ID del detector en dicha bateria. Ademas, el indicador LED
del detector destella cada 12 segundos. La sirena del detector emite un chirrido cada 48 segun-
dos y el indicador LED amarillo sigue destellando hasta que se reemplacen las baterias. Al pre-
sionar el boton de silencio, los chirridos se silencian durante 12 horas, si no hay ofros
desperfectos. Las baterias se deben cambiar por nuevas al comenzar los chirridos.
Cuando la carga de la bateria estd baja, el botéon de prueba se desactiva. Un método de
prueba alternativo es utilizar un gas de prueba de aerosol, como por ejemplo, el Dispositivo de
prueba de detectores de humo Solo A10. Agitar bien la lata, apuntar hacia el detector de
humo y rociar sobre él un breve chorro, durante no mas de 1 segundo. Si la alarma no suena,
repetir cada 10 segundos hasta que la alarma suene durante 1 minuto como méaximo.
NOTA: Si la alarma no suena, ponerse en contacto con el instalador o el distribuidor para obte-
ner asistencia técnica.

Instalacién y reemplazo de bateria

PRECAUCION: Riesgo de explosion si la bateria se cambia por una de tipo inadecuado.
Desechar baterias usadas conforme a la instrucciones del fabricante.

Para cambiar baterias, hacer lo siguiente:

1. Para quitar el detector de su base de montaje, girelo hacia la izquierda. Refire cui-
dadosamente las baterias, levantandolas del terminal "+" con un destornillador de cabeza
plana y deséchelos segun las normas locales.

2. Para asegurar una secuencia de apagado correcta, esperar al menos 30 segundos
antes de instalar baterias nuevas.

3. Instale en el compartimento de baterias 3 pilas AAA nuevas, que se pueden conseguir
de un distribuidor local de Duracell o Energizer. Para instalar las baterias, inserte pri-
mero el terminal "-" y luego empuije el terminal "+" hacia abajo. Si las baterias estan mal
colocadas, quitarlas con cuidado, levantarlas del terminal "+" y reintroducirlas correc-

tamente.

COMPARTIMENTO PARA BATERIAS

4. Vuelva a instalar el detector en su base de montaje girando el detector hacia la derecha,
hasta que las marcas de acoplamiento se alineen.

5. Después de la secuencia de encendido, el indicador LED verde debe destellar una vez
cada 60 segundos, para indicar un funcionamiento normal. Si las baterias no se instalan
correctamente, el detector no funcionara y las baterias podrian dafiarse. Si el detector no
se enciende, comprobar que las baterias estén correctamente instaladas y com-
pletamente cargadas.

6. Pruebe el detector, tal y como se explica mas adelante.

LAS EXPOSICIONES CONSTANTES A ALTAS O BAJAS TEMPERATURAS O HUMEDAD
ELEVADA PUEDEN REDUCIR LA VIDA UTIL DE LA BATERIA.

Instrucciones de instalacion

El detector de humo inalambrico de la serie SMD-429 PG2 se debe instalar y utilizar en un
entorno que proporcione el grado de contaminacion maximo 2 y una categoria Il de sobre-
tensiones en ubicaciones no peligrosas, solo en interiores. El equipo esta disefiado para ser
instalado unicamente por PERSONAL DE SERVICIO. EI PERSONAL DE SERVICIO se define
como personas con la formacion técnica apropiada y la experiencia necesaria para estar al
tanto de los peligros a los que dichas personas pueden estar expuestas al realizar una tarea y
de las medidas para reducir al minimo los riesgos para ellas.

1. Colocacion del detector de humo

La investigacién ha demostrado que, en mayor o menor medida, todos los incendios hostiles
en hogares generan humo. Los estudios con incendios tipicos en residencias particular indican
que, en la mayoria de los casos, los volimenes detectables de humo preceden a los niveles de
calor detectables. Por estas razones, las alarmas de humo se deben instalar fuera de cada dor-
mitorio y en cada piso de la casa.



La siguiente informacion es solo para fines de orientacién general y, al localizar e instalar los

detectores de humo, se recomienda consultar los codigos y reglamentos locales de incendio.

Se recomienda instalar mas detectores de los necesarios para una proteccion minima. Otras

areas que se deben proteger son el sotano, dormitorios, en particular donde duermen fuma-

dores, asi como comedores, calderas y cuartos de servicio y todo pasillo no protegido por las
unidades requeridas. En techos lisos, los detectores se pueden espaciar 9,1 metros como guia.

Podrian requerirse otras distancias, en funcion de la altura del techo, el movimiento del aire, la

presencia de viguetas, techos no aislados, etc. Consulte el Codigo nacional de alarmas de

incendio NFPA 72, CAN/ULC-S553, u ofras normas nacionales apropiadas para las reco-
mendaciones de instalacion.

« No ubicar detectores de humo en la parte superior de techos altos 0 a dos aguas; el espa-
cio de aire viciado en estos lugares podria impedir que la unidad detecte humo.

« Evite areas con turbulencias de aire, como cerca de puertas, ventiladores o ventanas. El
movimiento rapido del aire alrededor del detector podria impedir que el humo entre en la
unidad.

« No coloque detectores en areas con alto nivel de humedad.

« No coloque los detectores en areas donde la temperatura sea superior a 38 °C o inferior a
5°C.

« En Estados Unidos, los detectores de humo siempre se deben instalar con ajuste al capi-
tulo 29 de la norma NFPA 72, el codigo nacional de alarmas de incendio: 29.5.1.1.

Cuando lo exijan las leyes, los codigos o las normas vigentes para un tipo especifico de tenen-

cia, las alarmas de humo aprobadas de una estacion o de varias estaciones se deben instalar

del siguiente modo:

1. En todos los dormitorios y habitaciones de huéspedes.

2. Fuera de cada unidad de vivienda, en un radio de 6,4 metros de cualquier puerta a un
dormitorio, la distancia medida a lo largo de una trayectoria.

3. En cada nivel de una unidad de vivienda, incluso sétanos.

4. En cada nivel de un establecimiento residencial o de hospedaje y cuidado (instalacidn
pequefia), incluidos sétanos y con exclusion de entrepisos y aticos sin terminar.

5. En las areas destinadas a vivienda de una suite de invitados.

6. En las areas destinadas a vivienda de un establecimiento residencial o de hospedaje y
cuidado (instalacién pequefia).
NOTA: En Australia, el dispositivo no se debe instalar en lugares donde la temperatura
ambiente normal sea inferior a 5°C o superior a 45°C.

Sala de estar

Dormitorio Dormitorio

] o ©

Dormitorio | | Dormitorio

o e
Sala de Comedor]
estar ;Hff
g
Sétano

[neios |

Cielo raso
° ° ° Aceptable /
Dormitorio|Salén| Dormitorio| aqui NUNGA
AQui 0,3 metros
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O Detectores de humo para una mejor proteccion
@ Detectores de humo para un minimo de proteccion

La parte superior del
detector es ble aqui

DISPOSICION EN
NIVELES SEPARADOS

NOTA: Las medidas que se
muestra estan en el limite
mas cercano del detector.

Pared

2. Montar la placa posterior del detector de humo

NOTA: El dispositivo de alarma solo debe ser instalado por un ingeniero o un técnico com-
petente. No utilizar detectores de humo con protectores de detectores de humo, a
menos que la combinacién haya sido evaluada y calificada como adecuada para ese
propasito.

Una vez que se encuentre una ubicacidén adecuada, monte la placa posterior del detector. Ins-

talar la base de montaje en el techo o en la pared —si las ordenanzas locales lo permiten—

usando los tornillos necesarios. Utilizar los tornillos y anclajes o tacos que se suministran.

Maniobrar la base de modo que los tornillos estén en el codo de las ranuras de tornillos y suje-

tarlos.



3. Montaje

Coloque el detector dentro de la base alineandolo sobre ella. La muesca de alineacion del
detector debe estar ligeramente desplazada de la lengleta de liberacion de manipulacion de
la base de montaje. Luego gire el detector hacia la derecha, hasta que encaje en su lugar.

Si es necesario activar el bloqueo antimanipulacidn incorporado, quite con cuidado la lengiieta

de separacion en la parte frasera, como se muestra en la siguiente figura.
P ——

Lengieta de separacion

4. Registro del dispositivo

El nimero de siete cifras situado en la parte posterior de la carcasa del detector de humo
debe estar registrado en el panel de control del sistema de alarma. Consulte el Manual de ins-
talacion del receptor y siga el procedimiento de registro. Para las pruebas de colocacion, refire

el detector de su placa base durante un segundo (manipulacién) y vuelva a colocarlo. Espere
al menos 30 segundos al resultado de la prueba antes de volver a activarla.
En el siguiente diagrama de flujo se ofrece una descripcion general del procedimiento:

Paso Procedimiento
1 Consultar el Manual de instalacion del sistema de alarma en el que se encuentra
inscrito el dispositivo, para asegurarse de que se aplican los pasos adecuados.

2 Mediante el método especificado, introducir la opcién Inscripcion del dispositivo y elegir
la opcién apropiada para afiadir el nuevo dispositivo.

3 Para registrar el dispositivo, inserte las baterias para encenderlo e introduzca el ID de
dispositivo. Por ejemplo, ID No. 202-XXXX.
NOTA: Al registrar el detector SMD-429 en PowerMaster con la version 194 o
anteriores, el detector se registrara como Detector de humo y calor ID 201-xxxx
y en el panel se efiquetard como Humo y calor.

Seleccione el Nimero de zona deseada.

Configure todo parametro del dispositivo que sea necesario. Acceda al meni CONF
DISP vy elija las opciones necesarias para configurar el detector:

Opcion Instrucciones de configuracion

Elija esta opcién para habilitar una alarma contra robo.
Opciones: ON o OFF (predeterminado)

Elija esta opcién para activar una alarma de incendio.
Opciones: ON o OFF (predeterminado)

Sirena de gas o

co Elija esta opcion para activar una alarma de gas.

Opciones: ON o OFF (predeterminado)

Sirena de . " ' . e
. . Elija esta opcién para activar una alarma de inundacién.
inundacion

Opciones: ON o OFF (predeterminado)

6 Instalar y probar el detector. Para obtener informacién sobre las pruebas del

dispositivo, consulte la Prueba de unidad detectora de humo. Ademas, consultar el




Manual de instalacion de los sistemas de alarma en el que esta inscrito el dispositivo
para ofros procedimientos de prueba necesarios.

5. Unidad de prueba

NOTA: Si se utiliza la estacidn de supervision central, se debe notificar de ello antes de que se
genere la prueba. Esto evita una falsa alarma y una respuesta innecesaria de la esta-
cién de supervision central.

Para comenzar la prueba pulsando el botén de prueba durante 5 segundos como minimo. La

activacion de la alarma se indica mediante el indicador LED intermitente en rojo, la sirena y la

transmision de la sefial de alarma al panel de confrol. El detector vuelve a la normalidad al sol-

tar el boton de prueba.

NOTA: Esperar un minimo de 20 segundos después del encendido y, después de una prueba,
una alarma o manipulacion, restablecer activaciones.

NOTA: Si al iniciarse la prueba, el detector se encuentra en uno de los siguientes estados, no
entrara en un estado de alarma:

« Problema de compensacion
« Ofros fallos internos que podrian impedir una alarma de humo o calor

Instrucciones del propietario

Seguridad contra incendios en el hogar

La mayoria de los incendios ocurren en el hogar y, para reducir este peligro al minimo, se reco-
mienda llevar a cabo una auditoria de seguridad confra incendios en el hogar y que desa-
rrollar un plan de escape familiar.

Auditoria de seguridad contra incendios en el hogar

1. ¢Todos los aparatos y tomacorrientes eléctricos estan en condiciones seguras? Com-
pruebe si hay cables desgastados, circuitos de iluminacion sobrecargados, etc. Si no esta
seguro sobre el estado de sus electrodomésticos o servicio doméstico, haga una eva-
luacion profesional.

2. ¢Todos los liquidos inflamables estan almacenados de forma segura, en recipientes cerra-
dos y en un area fresca y bien ventilada? No limpiar la unidad con liquidos inflamables.

3. ¢Hay materiales peligrosos, por ejemplo, fosforos fuera del alcance de los nifios?

4. ;Los hornos y aparatos de combustion de madera estan bien instalados, limpios y en
buenas condiciones de funcionamiento? En caso de duda, haga una evaluacién pro-
fesional.

Planificacion de escape familiar

A menudo, hay muy poco tiempo entre la deteccién de un incendio y el momento en que se

vuelve mortal. Debido a esto, es muy importante desarrollar y ensayar un plan de escape fami-

liar.

« Cada miembro de la familia debe participar en el plan de escape.

« Examine las posibles rutas de escape desde cada lugar dentro de la casa. Debido a que
muchos incendios ocurren por la noche, se debe prestar especial atencion a las rutas de
escape de los dormitorios.

« Esesencial que sea posible escapar de un dormitorio sin abrir la puerta interior. Considere
lo siguiente al hacer sus planes de escape:

« Aseglrese de que las puertas y ventanas que se abren hacia el exterior se abran con faci-
lidad. Asegurese de que no estén pegadas por la pintura y que los mecanismos de cierre
funcionen correctamente.

« Si abrir 0 usar la salida es demasiado dificil para nifios, ancianos o discapacitados, sera
preciso desarrollar planes para su rescate. Este plan incluye asegurarse de que las per-
sonas destinadas a llevar a cabo el rescate puedan oir rapidamente la sefial de adver-
tencia de incendio.

« Sila salida esta por encima del nivel del suelo, se debe proporcionar una escalera o cable
de incendios aprobados, asi como enfrenamiento para utilizarlos.

« Las salidas al nivel del suelo deben mantenerse despejadas. En invierno, asegurese de
quitar la nieve de las puertas exteriores del patio y de que los muebles o equipos de exte-
riores no bloqueen las salidas.

« La familia debe tener un punto de reunién predeterminado, en el que se pueda comprobar
su presencia, por ejemplo, al otro lado de la calle o en la casa de un vecino.

« En cuanto todos hayan salido de la casa, llame al Cuerpo de Bomberos.

« Un buen plan hace hincapié en un escape rapido. No investigue primero ni intente com-
batir el incendio, ni intente rescatar pertenencias u objetos de valor, ya que esto toma
tiempo. Una vez afuera, no vuelva a entrar en la casa, sino espere al Cuerpo de Bom-
beros.

« Escriba el plan y ensayelo con frecuencia para que, en caso de emergencia, todos sepan
qué hacer. Revise el plan a medida que cambien las condiciones; por ejemplo, cuando
haya mas o menos miembros de la familia en el hogar, o si hay cambios en la casa.



« Realice pruebas semanales para asegurarse de que su sistema de alerta contra incendios
funciona correctamente. Si no esta seguro sobre el funcionamiento del sistema, comu-
niquese con su instalador o distribuidor de detectores de humo.

« Se recomienda comunicarse con el Cuerpo de Bomberos local y solicitar mas informacion
sobre seguridad contra incendios en el hogar y planificacion de escape. Si esta disponible,
pida al responsable local de prevencion de incendios que lleve a cabo una inspeccion
interna de seguridad contra incendios.

Prueba del detector de humo

Siga el procedimiento de prueba descrito aqui o comuniquese con su distribuidor o ins-
talador de detectores de humo, para obtener instrucciones de prueba. Se recomienda pro-
bar todo el sistema de alarma al menos una vez por semana, para verificar el
funcionamiento de todas las funciones del sistema.

Prueba de la unidad de detector de humo

Para comenzar la prueba, pulsar el botén de prueba durante 5 segundos como minimo.
Durante este tiempo, la sirena emite chirridos. Pulse el boton hasta que suene la alarma de la
unidad y una alarma se envia al panel de control. Al soltar el botén, la alarma debe cesar. Si
esto no ocurre, asegurese de que las baterias sean del tipo correcto, que estén en buenas con-
diciones e instaladas correctamente.

Una vez finalizadas las pruebas funcionales del detector de humo, revise la cdmara de detec-
cion de la unidad, para asegurarse de que funciona correctamente. Para probar la camara de
deteccion, utilizar un gas de prueba de aerosol, como por ejemplo, el Dispositivo de prueba de
detectores de humo Solo A10. Agitar bien la lata, apuntar hacia el detector de humo y rociar
sobre él un breve chorro, durante no mas de 1 segundo. Si la alarma no suena, repetir cada
10 segundos hasta que la alarma suene durante 1 minuto como maximo. Si el detector de
humo no funciona correctamente, llame a su instalador o distribuidor de detectores de humo
para obtener servicio.

Prueba del detector de humo
Antes de efectuar la prueba, haga lo siguiente:
1. Inserte la bateria y monte el detector en el soporte antes de realizar la prueba del detec-
tor de humo.
2. Una vez insertada la bateria, esperar 2 minutos antes de probarla. El detector entra en el
modo de prueba de diagnéstico local durante 15 minutos.

3. Se recomienda realizar la prueba periédica y utilizar el codigo del instalador (modo de
diagnostico del instalador) o el codigo de usuario (modo de diagnéstico del usuario)
para realizar la prueba.

PRECAUCION: La prueba de diagndstico no se puede realizar cuando el interruptor de segu-
ridad esta abierto.

Pulse y mantenga presionado el boton de prueba durante dos segundos. Al soltar el boton, se
produce la siguiente secuencia de eventos, el indicador LED rojo se ilumina durante 0,5
segundo > se apaga durante 0,5 segundo.

A esto siguen 2 fuertes sefiales sonoras de alarma y, al mismo tiempo, el indicador LED rojo
destella. En el modo de prueba, el detector prueba las funciones de humo, calor y bateria.

Si el detector esta en modo de diagnéstico, realiza la prueba de diagnostico segln se describe
a continuacion.

Medios de indicacion de sensibilidad

Si el detector indica «Detector sucio», con un indicador LED amarillo que destella cada 8
segundos, un chirrido cada 48 segundos y un mensaje de «fuego limpio» en el panel, la fun-
cidn de compensacion automatica de deriva incorporada del detector ya no puede compensar
la acumulacion de polvo y suciedad y podria ya no estar dentro de la sensibilidad marcada. Si
el detector indica «Normal» y el indicador LED verde destella cada 60 segundos, se encuentra
dentro del rango de sensibilidad sefialado.

NOTA: Si después de la limpieza el panel muestra el mensaje «fire clean», llame al instalador

o al distribuidor para obtener asistencia técnica.

Prueba de diagnéstico
La siguiente secuencia de eventos ocurre durante una prueba de diagnéstico:
A. El detector lleva a cabo una prueba de calidad de enlace.
Nota: Para realizar la prueba de calidad de enlace, el detector debe estar en modo local
o0 de diagnostico.
En el modo de diagnéstico, si se pulsa el boton de prueba durante mas de 6 segundos,
se envia un mensaje de alarma al panel y se emite una sefial de alarma temporal 3.
Una vez completada esta secuencia, el panel responde enviando al dispositivo un men-
saje de «Alarma en memoria».
B. Al finalizar la prueba de diagnoéstico, el indicador LED destella tres veces. En la tabla
siguiente se indica la potencia de la sefial recibida.

Respuesta del |El indicador LED |El indicador LED

El indicador LED |Sin parpadeo




indicador LED |verde parpadea |naranja parpadea |rojo parpadea

Emparejado, sin

Buena N
comunicacion

Recepcion Fuerte Baja

iIMPORTANTE!Se debe confirmar una recepcion confiable. Por consiguiente, una potencia de
sefial “débil” no es aceptable. Si recibe una sefial "débil" del dispositivo, coloquelo en otro
lugar y realice de nuevo la prueba hasta recibir una sefial con intensidad "buena” o "fuerte".
En el caso de instalaciones conforme a UL/CUL, el resultado de la prueba debe ser "fuerte”.
Para obtener pruebas de diagnostico detalladas, consulte la guia de instalacion de los sistemas
de alarma.

Mantenimiento del propietario

El detector de humo esta disefiado para requerir un mantenimiento minimo. Si la carcasa acu-
mula polvo, aspirelo con un pequerio cepillo. Si la carcasa esta grasienta, limpiela con cuidado
con un pafo suave ligeramente humedecido con agua jabonosa.

Nunca desmonte el detector de humo, ya que no contiene piezas que el usuario pueda
reparar. Solo puede retirar el detector de la placa posterior para reemplazar las baterias si
no lo hace el instalador. Al cambiar las baterias, siga las instrucciones que figuran en las
Instrucciones de instalacion.

Nunca pinte la unidad. ya que la pintura podria impedir que el humo entre en la unidad. Si
tiene previsto hacer renovaciones o volver a pintar, adopte precauciones para evitar que
polvo, pintura o contaminacion quimica lleguen al detector.

Si la unidad se encuentra en un area en la que esta expuesta a altos niveles de polvo o insec-
tos y causa falsas alarmas, puede requerir servicio; comuniquese con su instalador o dis-
tribuidor de detectores de humo.

Los procedimientos de prueba y mantenimiento se llevaran a cabo conforme a CAN/ULC-S552-
14.

Especificaciones
« Lista de reglamentaciones: UL268/ULC-S531 915 MHz

« Diametro: 125 mm

o Altura: 63 mm

« Peso (incluida la bateria): 243 gramos

« Color: blanco

« Calificacion de espaciamiento: 21,3 metros

« Sensibilidad de alarma (umbral) 915 MHz (cULus): 1,26 a 2,39%/ oscurecimiento por pie

Sensibilidad de alarma (umbral) 433 MHz /868 MHz : cumple con EN14604

« Senal audible (ANSI Temporal 3): minimo de 85 dBA en la alarma

« Patrén de alarma de sirena: 915 MHz Gnicamente; Patrén temporal de evacuacion: 433
MHz UE868 MHz

« Temperatura de funcionamiento: 4,4° a 37,8°C

« Temperatura de funcionamiento con detector de calor: 0° a 37,8°C

« Temperatura de funcionamiento de la alarma de humo:433 MHz 5 a 45°C; alarma de

humo fotoeléctrica tipo A (Australia)

Humedad: 15% a 90% de humedad relativa, sin condensacién

Baterias aprobadas: 3 AAA Energizer E92, o Duracell Procell PC2400

Frecuencia de transmision de supervision:915 MHz intervalos de 64 minutos

Frecuencia de transmision de supervision: 433 MHz / 868 MHz intervalos de 12 minutos

Potencia de transmision maxima: 10 dBm a 433 MHz, 14 dBm a 868 MHz.

Deteccion de bateria baja: Bateria baja, quedan 14 dias

GARANTIA

Visonic Limited (el «fabricante») garantiza este producto (el «producto») solo al comprador ori-
ginal (el «comprador») contra defectos de mano de obra o de materiales en condiciones de
uso normales del producto durante un periodo de doce (12) meses a partir de la fecha de
envio por parte del fabricante.

Esta Garantia estd absolutamente condicionada a que el Producto se haya instalado, man-
tenido y utilizado correctamente bajo condiciones de uso normal de acuerdo con las ins-
frucciones de instalacién y funcionamiento recomendadas por el fabricante. Los productos
defectuosos por cualquier otro motivo, segln la consideracion del fabricante, como pueden ser
instalacién incorrecta, no seguir las instrucciones recomendadas de instalacion y fun-
cionamiento, negligencia, dafio deliberado, mal uso o vandalismo, dafio accidental, modi-
ficacién o sabotaje, o reparacidn por alguien diferente del Fabricante, no estan cubiertos por
esta garantia.

No hay garantia alguna por el software y todos los productos de software se venden como licen-
cia de usuario con arreglo a los términos del acuerdo de licencia de software que se incluye
con el producto.

El Fabricante no afirma que este Producto no se pueda eludir ylo desactivar o que el Producto
vaya a prevenir muertes y/o dafios personales yfo a la propiedad como resultado de robos,
afracos, fuego u ofros, o que el producto vaya a proporcionar alerta o proteccién en cualquier
caso. El Producto, con una instalacion y un mantenimiento correctos, solamente reduce el
riesgo de dichos sucesos sin una alerta, y no es una garantia o un seguro de que dichos suce-
S0S N0 vayan a ocurrir.



Condiciones para anular la garantia: esta garantia solo se aplica a defectos en piezas y mano
de obra en relacién con uso normal de los productos. No cubre:

* dafios producidos durante el transporte o la manipulacién;

* dafios por desastres como incendio, inundaciones, viento, terremotos o rayos;

* dafios por causas fuera del control del proveedor, tales como sobretension, choque mecanico
o0 dafios por agua;

* dafios causados por conexiones, alteraciones, modificaciones u objetos extrafios no auto-
rizados que se utilicen con los productos o junto con ellos;

* dafios causados por periféricos (a menos que los periféricos hayan sido suministrados por el
vendedor;

* defectos causados por no proveer un entorno de instalacion adecuado para los productos;

* dafios por el uso de los productos para fines distintos de aquellos a los que estaban des-
tinados;

* dafios por mantenimiento inadecuado;

* dafios por otros abusos, mal manejo o aplicacion inapropiada de los productos.

Articulos no cubiertos por la garantia: ademas de los articulos que anulan la garantia, los
siguientes articulos no serén cubiertos por la garantia: (i) coste de transporte al centro de repa-
raciones; (ii) tarifas aduaneras, impuestos o IVA que puedan ser adeudados; (iii) productos que
no estén identificados con la etiqueta del producto y el nimero de lote 0 nimero de serie del
vendedor; (iv) productos desmontados o reparados de forma tal que afecte negativamente el
rendimiento o que impida la inspeccién o las pruebas adecuadas para verificar cualquier
reclamo de garantia. Las tarjetas de acceso o las efiquetas devueltas para reemplazo bajo
garantia se acreditaran o reemplazaran a opcion del vendedor.

ESTA GARANTIA ES EXCLUSIVA Y SUSTITUYE EXPRESAMENTE A OTRAS GARANTIAS,
OBLIGACIONES O RESPONSABILIDADES, SEAN ORALES O POR ESCRITO, EXPLICITAS
O IMPLICITAS, INCLUIDA CUALQUIER GARANTIA DE COMERCIALIZACION O ADECUACION
PARA UN FIN DETERMINADO, U OTRAS. EL FABRICANTE NO SERA EN NINGUN CASO
RESPONSABLE POR DANOS RESULTANTES O EMERGENTES POR INCUMPLIMIENTO DE
LA PRESENTE GARANTIA O DE OTRAS GARANTIAS CUALESQUIERA, TAL Y COMO SE
EXPRESA ANTERIORMENTE.

EL FABRICANTE NO SERA RESPONSABLE EN NINGUN CASO POR CUALESQUIERA
DANOS ESPECIALES, INDIRECTOS, IMPREVISTOS, CONSECUENCIALES O PUNITIVOS O
POR PERDIDAS, DANOS O GASTOS, INCLUIDOS PERDIDA DE USO, BENEFICIOS,
INGRESOS O CREDITO MERCANTIL, DIRECTA O INDIRECTAMENTE, COMO RESULTADO
DEL USO O INCAPACIDAD DE USO DEL PRODUCTO, O POR LA PERDIDA O

DESTRUCCION DE OTROS BIENES O POR CUALQUIER OTRO MOTIVO, INCLUSO SI SE
AVISO AL FABRICANTE DE LA POSIBILIDAD DE TALES DANOS.

EL FABRICANTE NO ASUME RESPONSABILIDAD ALGUNA POR MUERTES, LESIONES
PERSONALES O CORPORALES O DANOS A LA PROPIEDAD U OTRAS PERDIDAS, SEAN
DIRECTOS, INDIRECTOS, INCIDENTALES O DE OTRA INDOLE, BASADOS EN UNA
AFIRMACION DE QUE EL PRODUCTO NO FUNCIONO. SIM EMBARGO, SI EL FABRICANTE
ES FIABLE, TANTO DE MANERA DIRECTA O INDIRECTA, POR CUALQUIER PERDIDA O
DANO QUE SURJA BAJO ESTA GARANTIA LIMITADA, LA MAXIMA RESPONSABILIDAD DEL
FABRICANTE (SI LA HAY) NO DEBE EXCEDER EN NINGUN CASO EL PRECIO DE
COMPRA DEL PRODUCTO INVOLUCRADO, QUE SE DEBE FIJAR COMO DANOS
LIQUIDADOS Y NO COMO PENA Y DEBE SER LA SOLUCION COMPLETA Y EXCLUSIVA
CONTRA EL FABRICANTE. EN ALGUNAS JURISDICCIONES NO SE PERMITE LA
EXCLUSION O LIMITACION DE LOS DANOS INCIDENTALES O CONSECUENCIALES, POR
LO QUE ESTAS LIMITACIONES PODRIAN NO RESULTAR APLICABLES EN CIERTAS
CIRCUNSTANCIAS.

Al aceptar la entrega del producto, el comprador acepta las citadas condiciones de venta y de
garantia y reconoce haber sido informado de las mismas.

El fabricante no tendra ningun tipo de responsabilidad derivada de la alteracion o el mal fun-
cionamiento de cualquier equipo de telecomunicaciones o electrénico o de cualquier programa.
Las obligaciones del Fabricante bajo esta garantia se limitan de manera exclusiva a la repa-
racion ylo sustitucion, a discrecion del Fabricante, de cualquier producto o parte del mismo que
se demuestre defectuoso. Cualquier reparacion y/o sustitucién no extendera el periodo de
Garantia original. El fabricante no sera responsable de los costes de desmontaje ylo reins-
talacion. Para ejercer esta garantia, el Producto se debera devolver al Fabricante con el flete
prepagado y asegurado. Todos los costes de flete y seguro son responsabilidad del Com-
prador y no se incluyen en esta garantia.

Esta garantia no se modificara, cambiara ni ampliara y el Fabricante no autoriza a ninguna per-
sona a que actle en representacion suya para modificar, cambiar o ampliar esta garantia. Esta
garantia se aplicara solo al Producto. Todos los productos, accesorios o acoplamientos de ter-
ceras partes que se ufilicen conjuntamente con el Producto, incluyendo las baterias, estaran
cubiertos exclusivamente por sus propias garantias, si existe alguna. El Fabricante no sera res-
ponsable de ningun dafio o pérdida del tipo que sea, ya fuese directa, indirecta, incidental o
consecuencialmente o de ofra manera, causadas por el mal funcionamiento del Producto
debido a productos, accesorios 0 acoplamientos de terceras partes, incluidas pilas, utilizados
conjuntamente al Producto. Esta garantia es exclusiva para el comprador original y es intrans-
ferible.



Esta Garantia es complementaria y no afecta a sus derechos legales. Cualquier disposicion de
esta garantia confraria al derecho del estado o pais en el que se suministre el Producto no
sera aplicable.

Legislacion aplicable: esta exencidn de garantias y garantia limitada se rigen por las leyes loca-
les de lsrael.

Advertencia

El usuario debera seguir las instrucciones de instalacién y funcionamiento del fabricante, inclui-
das las pruebas del producto y de todo el sistema una vez a la semana como minimo y la
adopcion de todas las precauciones necesarias para su seguridad personal y la proteccion de
sus bienes.

* En caso de conflicto, contradiccion o interpretacion entre la version en inglés de la garantia y
ofras versiones, prevalecera la version en inglés.

Informacién reglamentaria

La alarma de humo SMD-429 PG2 tiene una vida util recomendada de 10 afios, en condiciones normales de uso. Consulte
la etiqueta aplicada al dispositivo, en la que se indica el afio de sustitucion recomendado.

NOTA: En Australia, el dispositivo no se debe instalar en lugares donde la temperatura ambiente normal sea inferior a 5°C o
superior a 45°C.

Este manual se debe utilzar junto con el Manual de instalacion del panel de control de alarmas. Es preciso atenerse a todas
las instrucciones que se especifican en este manual.

Declaracién de conformidad de FCC e IC
ATENCION Los camblos o modificaciones no aprobados expresamente por Visonic podrian anular la autorizacién del usua-

tl
Las letras "IC:" indican que se trata de un nimero de certificacién de Innovacion, Ciencia y Desarrollo Econdmico de
Canada.
Este dispositivo cumple con las Reglamentaciones FCC Parte 15 y con las normas RSS del sector exentas de licencia de
Canada. El funcionamiento esta sujeto a dos condiciones: (1) Este dispositivo puede no causar interferencia peligrosa y (2)
este disposttivo debe aceptar cualquier interferencia que pueda recbir o que pueda causar un funcionamiento no deseado.
En el caso de Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils radio
exempts de licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) lappareil ne doit pas produire de broui-
lage, et (2) lutiisateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en
compromettre le fonctionnement.
Este aparato digital de Clase B se ajusta a la normativa canadiense ICES-003.
Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.
CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)
JADVERTENCIA! Para cumplir con los requisitos de cumplimiento de exposicion de FCC e IC RF, el dispositivo debe colo-
carse a una distancia de al menos 20 cm de cualquier persona durante el funcionamiento normal. Las antenas de este pro-
ducto no se pueden colocar o utiizar junto con ninguna otra antena o transmisor.
Avertissement! Le dispositif doit étre placé & une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.
NOTA: Este disposttivo fue probado y se determind que se ajusta a los limites para un dispositivo digital de Clase B, conforme
a la seccion 15 de las Reglas FCC. Estos limites estan ideados para brindar una proteccion razonable frente a interferencias
perjudiciales en instalaciones domésticas. Este equipo genera, utiliza y puede iradiar energia de radiofrecuencia y, sino se
instala y se utiiza de acuerdo con el manual de instrucciones, podria ocasionar interferencias perjudiciales para las

comunicaciones por radio. No obstante, no hay garantias de que no habra interferencias en una instalacion en particular. Si
este equipo ocasiona interferencias perjudiciales para la recepcion de radio o television, lo que puede determinarse al apa-
gary volver a encender el equipo, se recomienda al usuario que intente corregir la interferencia de alguna de las siguientes
maneras:
« Reorientar la antena receptora
« Reubicar el control de alarma control con respecto al receptor
o Aejar el control de alarma del receptor
« Conectar el control de alarma en una salida distinta, para que el control de alarma y el receptor estén en circuitos dife-
rentes.
Para obtener ayuda, consulte al distribuidor 0 a un técnico experimentado en radio y television.
.ADVERTENCIA' Todo cambio 0 modificacién en este equipo que la parte responsable del cumplimiento (Visonic Ltd.) no
haya aprobado expresamente, podria anular la autorizacidn del usuario para utiizar el equipo.

c € Entidad notificada (2797)
Visonic Ltd., Tel-Av, Israel.
2019

2797-CPR-713754

GUS

EN14604: 2005/AC:2008

Detector de humo

Visonic Ltd. declara por la presente que el tipo de equipo radioeléctrico SMD-429 PG2-
cumple con la Directiva 2014/53/UE.

El texto completo de la declaracion de conformidad UE se puede obtener en la siguiente
direccion de Internet: http:/ww.visonic.com/download-center.



http://www.visonic.com/download-center

o SMD-429 PG2 Rilevatore fumo e calore wireless

Istruzioni di installazione e uso
Prima di installare e usare SMD-429 PG2, leggere bene il presente foglio di istruzioni

Introduzione

SMD-429 PG2 ¢ un rilevatore di fumo e calore fotoelettrico wireless in grado di rilevare la
temperatura fissa e la percentuale di aumento di calore e un allarme piezoelettrico interno.
Sono disponibili fre versioni: una versione da 915 MHz per USA (UL) e Canada (ULC), una
versione internazionale da 433 MHz e 868 MHz (UE) e una versione da 433 MHz per
I'Australia (AUS)

Dispositivi compatibili

Il rilevatore di fumo & compatibile con le centrali Visonic e i ricevitori Power G.

NOTA: Per le installazioni elencate nell’'UL, usare solo in congiunzione con le centrali elencate
nell'UL: PowerMaster-10 e PowerMaster-30 PG2.

PULSANTE
SILENZIAMENTO/TEST

Funzionamento

Ogni circa 7-8 secondi l'unita esegue i test per verificare una condizione di allarme fumo o
calore. Durante questa sequenza, l'unita esegue anche [l'autodiagnostica e confrolla la
presenza di manomissioni e guasti. Durante il normale funzionamento, il LED verde lampeggia
ogni 60 secondi e il cicalino non suona.

Allarme fumo
Il rilevatore fumo lancia I'allarme quando il livello del segnale supera la soglia di “allarme” e lo
ripristina automaticamente quando il livello del segnale scende al di sotto della soglia

“ripristino” dell'allarme. Durante un allarme, il LED rosso lampeggia una volta al secondo e il
cicalino emette la melodia di evacuazione.

Silenziamento dell’allarme

Questo allarme fumo dispone di una funzionalith di silenziamento dell'allarme reimpostabile
automaticamente. Quando il sensore € in allarme, premere il pulsante Test/Silenzia/Reimposta
per silenziare I'annuncio locale dell'allarme e frasmettere un evento di ripristino dell'allarme
alla centrale. Il LED rosso lampeggia ogni secondo fino a 7 minuti, a indicare che I'allarme &
stato silenziato.

Dopo un allarme, il LED rosso lampeggia una volta ogni 4 secondi a indicare un allarme in
memoria. La funzionalita di silenziamento dell'allarme ha un’impostazione temporale fissa che
disattiva I'allarme fumo per 7 minuti.

Il silenziamento dell'allarme non comporta la disattivazione dell'allarme fumo, ma ne riduce
piuttosto la sensibilita al fumo. Trascorso il periodo di silenziamento, l'allarme fumo viene
ripristinato automaticamente sul funzionamento standard. Se il fumo attorno allunita &
sufficientemente denso da suggerire una situazione potenzialmente pericolosa, esso resta in
allarme oppure torna rapidamente allo stato di allarme.

Guasto del rilevatore

Quando il rilevatore ha un guasto generale, il LED giallo lampeggia una volta ogni quatiro
secondi e viene emesso un segnale acustico ogni 48 secondi. Dopo 4 ore, la centrale
visualizza un messaggio di problema di incendio.



Rilevatore e indicazione stato

Stato LED Cicalino
Normale Lampeggiamento verde ogni 60 secondi  |Off
Allarme . .
calore Lampeggiamento rosso ogni secondo. ANSI S3.41 temporal 3
Test calore |Lampeggiamento rosso ogni secondo. ANSI S3.41 temporal 3
ANSI S3.41 temporal 3
Allarme , . . I
Lampeggiamento rosso ogni secondo. (premere il pulsante per silenziare
fumo per 5-10 minut)
Test fumo ANSI S3.41 temporal 3
(con  fumo|Lampeggiamento rosso ogni secondo. (premere il pulsante per silenziare
bloccato) per 5-10 minuti)
Test allarme
(pressione  |Lampeggiamento rosso ogni secondo. ANSI S3.41 temporal 3
del tasto)
Guasto del Lampeggiamento giallo ogni 4 secondi Un segnale acustico ogni 48 secondi
rilevatore Pegg g g ' 9 g
Un segnale acustico ogni 48 secondi
Batt. bassa |Lampeggiamento giallo ogni 12 secondi.  |(premere il pulsante per silenziare
per 12 ore)
Ril . ) . . ) . .
srl)s:loe;tore Lampeggiamento giallo ogni 8 secondi. Un segnale acustico ogni 48 secondi
Accensione Sequenza lampeggiamenti rosso, giallo,  [Un segnale.acusnool alla fine della
verde. sequenza di accensione
Tamper Sequenzallampegg|arlnent| rosso, giallo, of
verde ogni 12 secondi.
Lampeggiamento rosso ogni secondo off
Modo (silenziamento allarme)
silenzio Lampeggiamento giallo ogni 12 secondi

(silenziamento batteria bassa)

Off

E necessario pulire il rilevatore

Quando il rilevatore & sporco, il LED giallo lampeggia una volta ogni 8 secondi e viene emesso
un segnale acustico ogni 48 secondi. Per informazioni su come pulire il rilevatore, fare
riferimento alla sezione MANUTENZIONE. Dopo 4 ore, la centrale visualizza un messaggio di
problema di pulizia incendio.

Allarme calore

Il rilevatore calore (solo versioni cULus) lancia I'allarme quando il livello del segnale di calore
supera la soglia di allarme calore (58 °C) e lo ripristina automaticamente quando il livello del
segnale di calore scende al di sotto della soglia di allarme calore (ripristino). Inoltre, il rilevatore
passa allo stato di allarme calore quando vi &€ un rapido aumento della temperatura per un
breve periodo di tempo. Durante un allarme, il LED lampeggia una volta al secondo e il
cicalino emette la melodia di evacuazione.

Tamper

La rimozione del rilevatore dalla piastra di montaggio awvia una trasmissione “tamper”. La

condizione tamper viene ripristinata dopo che il rilevatore € stato montato sulla piastra.

Trasmissioni wireless

Un messaggio di supervisione viene trasmesso a intervalli di 128 secondi per il modello SMD-

429 PG2. Se il segnale non viene ricevuto, la centrale stabilisce che il rilevatore manca.

I rilevatore trasmette quanto segue:

« Allarme / Ripristino allarme - (allarme calore o fumo). Trasmesso nel momento in cui si &
verificato.

NOTA: durante una condizione di allarme, il rilevatore invia un evento di allarme alla
centrale. Quando la condizione viene ripristinata, il rilevatore invia alla centrale un
evento di ripristino dell'allarme e imposta l'indicatore di ripristino. I LED rosso
lampeggia una volta ogni 4 secondi fino a quando I'allarme in memoria non viene
cancellato. E possibile azzerare I'indicatore di ripristino dell'allarme dalla centrale
oppure premere e tenere premuto il pulsante Test per 5 secondi.

« Manomissione / Ripristino manomissione - (interruttore manomissione attivato) 10 secondi
di ritardo al massimo al ripristino prima della trasmissione.

« Batt. bassa - (la tensione della batteria scende al di sotto della soglia). La tensione della
batteria viene testata e trasmessa al momento della trasmissione con supervisione o di altri
tipi di trasmissioni.

« Guasto - (guasto del rilevatore o raggiungimento del limite di compensazione del sensore).



| guasti vengono trasmessi nel momento in cui si verificano (un guasto per intervallo di
supervisione).
Batterie
L'allarme calore fumo wireless € alimentato da 3 batterie AAA Duracell Procell PC2400 o da 3
batterie AAA Energizer E92 (incluse). Il rilevatore confrolla regolarmente se le batterie sono
scariche. Se viene rilevata una batteria scarica, il trasmettitore invia un messaggio di batteria
scarica alla centrale, la quale visualizza I'ID del rilevatore con batteria scarica. Inoltre, il LED
giallo del rilevatore lampeggia ogni 12 secondi. Il cicalino del rilevatore emette un segnale
acustico ogni 48 secondi e il LED giallo continua a lampeggiare fino a quando le batterie non
vengono sostituite. Premendo il pulsante di silenziamento, i segnali acustici vengono disattivati
per 12 ore, se non si verifica nessun‘altra condizione di guasto. Le batterie vanno sostituite
quando inizia a venire emesso il segnale acustico.
Con la batteria bassa, il pulsante Test & disabilitato. Un metodo di test alternativo consiste
nellusare un gas di test spray come il "Solo A10 smoke detector tester". Agitare bene la
bomboletta, rivolgerla verso il rilevatore di fumo e spruzzare brevemente (non piu di 1 secondo)
verso il rilevatore. Se I'allarme non scatta, ripetere I'operazione ogni 10 secondi fino a quando
non suona o per 1 minuto al massimo.
NOTA: Se ['allarme non scatta, richiedere l'intervento dell'installatore o del rivenditore.

Installazione e sostituzione della batteria

ATTENZIONE: Rischio di esplosione se la batteria viene sostituita con una di tipo non
corretto. Smaltire la batteria usata attenendosi alle istruzioni del produttore.

Per sostituire le batterie, procedere come segue:

1. Rimuovere il rilevatore dalla sua base di montaggio girandolo in senso antiorario.
Rimuovere attentamente le batterie sollevandole a partire dall'estremita con il segno “+
servendosi di un cacciavite a testa piatta e smaltirle in conformita con le normative locali.

2. Per assicurare una corretta sequenza di spegnimento, prima di installare le nuove
batterie attendere almeno 30 secondi.

3. Installare 3 nuove batterie AAA (marca Duracell o Energizer) nel vano batterie. Installare
le batterie inserendo prima I'estremita con il segno “-”, quindi spingendo verso il basso
I'estremita con il segno “+". Se le batterie vengono inserite in modo errato, rimuoverle

con cura sollevandole dall’estremita con il segno “+” e reinserendole correttamente.

VANO BATTERIA

4. Reinstallare il rilevatore sulla sua base di montaggio e girandolo in senso orario fino a
quando i segni di accoppiamento non si allineano.

5. Dopo la sequenza di accensione, il LED verde dovrebbe lampeggiare una volta ogni 60
secondi, per indicare il normale funzionamento. Se le batterie non vengono installate
correttamente, il rilevatore non funziona e le batterie possono danneggiarsi. Se il
rilevatore non si accende, confrollare che le batterie siano installate correttamente e
completamente cariche.

6. Testare il rilevatore (come descritto di seguito). .

L’ESPOSIZIONE COSTANTE A TEMPERATURE ELEVATE O BASSE O A UMIDITA
ELEVATA PUO RIDURRE LA DURATA DELLA BATTERIA.

Istruzioni di installazione

Il rilevatore di fumo wireless serie SMD-429 PG2 va installato e utilizzato in un ambiente che
fornisca il grado di inquinamento max 2 e sulla categoria di tensioni Il, in ubicazioni non
pericolose, solo allinterno. L’apparecchiatura & progettata per essere installata solo da
PERSONALE ADDETTO ALLA MANUTENZIONE; (per PERSONALE ADDETTO ALLA
MANUTENZIONE si intende una persona in possesso della formazione tecnica e
dell'esperienza necessarie per essere consapevole dei pericoli ai quali tale persona pofrebbe
essere esposta mentre esegue un’attivita e delle misure necessarie per ridurre al minimo i
rischi quella persona o altre persone).

1. Posizione del rilevatore di fumo

Le ricerche hanno dimostrato che gli incendi nelle abitazioni generano fumo in misura piu o
meno consistente. Gli esperimenti con i tipici incendi che si verificano nelle abitazioni indicano
che, nella maggior parte dei casi, le quantita di fumo rilevabili precedono i livelli di calore. Per



questi motivi, i sensori di fumo vanno installati fuori dalle camere da letto e a ogni piano

dell'abitazione.

Le seguenti informazioni hanno esclusivamente finalita informative e per ulteriori informazioni

sul posizionamento e [l'installazione dei sensori di fumo & consigliabile consultare le normative

antincendio. E consigliabile installare sensori di fumo aggiuntivi, oltre a quelli necessari per
assicurare una protezione minima. Le aree aggiuntive da proteggere includono: seminterrato;
camere da letto, specialmente quelle dove dormono i fumatori; sale da pranzo; centrale termica

e ripostigli; qualsiasi corridoio non protetto dalle unita necessarie. Sui soffitti uniformi, i rilevatori

possono essere disposti a una distanza di 9,1 m gli uni dagli altri. A seconda dell'altezza del

soffitto, del movimento dell'aria, della presenza di travicelli, soffitti non isolati, ecc, potrebbe
essere necessaria una spaziatura diversa. Per le raccomandazioni sull'installazione, consultare

il codice statunitense sugli allarmi antincendio NFPA 72, CAN/ULC-S553 o altri standard

appropriati.

« Non posizionare i rilevatori di fumo nella parte superiore di soffiti a punta o a due
spioventi, in quanto l'intercapedine chiusa potrebbe impedire all'unita di rilevare il fumo.

o Evitare le aree con un flusso d'aria turbolento, ad esempio in prossimita di porte,
termoventilatori o finestre. Il rapido movimento dell'aria attorno al rilevatore potrebbe
impedire al fumo di penetrare nell'unita.

« Non posizionare i rilevatori nelle aree con umidita elevata.

« Non posizionare i rilevatori nelle aree in cui la temperatura sale fino a 38°C o scende al di
sotto di 5°C.

o Negli USA, i rilevatori di fumo vanno sempre installati in conformita al capitolo 29 delle
norme NFPA 72, il codice statunitense sugli allarmi antincendio: 29.5.1.1.

Qualora venga richiesto dalle normative, dai codici o dagli standard relativi a uno specifico tipo

di locale, i sensori di fumo a stazione singola o multipla andranno installati nel modo seguente:

1. In tutte le camere da letto e nelle stanze degli ospiti.

2. Esternamente a ciascuna area adibita al riposo e in cui dormono delle persone, entro
una distanza di 64 m dalle porte delle camere da letto, misurando la distanza lungo il
tratto percorso.

3. Su ciascun livello di un'unita abitativa, compresi i seminterrati.

4. Su ciascun livello di un alloggio residenziale e struttura adibita alla cura della persona (di
piccole dimensioni), compresi i seminterrati ed esclusi i vespai e gli attici allo stato grezzo.

5. Nelle aree soggiorno di una suite per gli ospiti.

6. Nelle aree soggiorno di un alloggio residenziale e di una sfruttura adibita alla cura della
persona (di piccole dimensioni).

NOTA: in Australia, il dispositivo non pud essere installato in stanze in cui la normale
temperatura ambiente & inferiore a 5°C o superiore a 45°C.
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2. Montaggio della contropiastra del rilevatore di fumo

NOTA: il dispositivo di allarme deve essere installato solo da un ingegnereftecnico qualificato. |
rilevatori di fumo non vanno utilizzato con le protezioni, a meno che la combinazione
non sia stata valutata e non sia risultata idonea a tal fine.

Dopo aver trovato un’ubicazione idonea, montare la contropiastra del rilevatore. Installare la

base di montaggio sul soffito o a parete (se consentito dalle normative locali) utilizzando i

riferimenti per le viti, se necessario. Utilizzare le due viti e i dispositivi di fissaggio in dotazione.

Manovrare la base in modo tale che le viti si trovino in corrispondenza del gomito degli

alloggiamenti delle viti e procedere al fissaggio.



3. Montaggio

Inserire il rilevatore allinterno della base allineandolo al di sopra di essa. La tacca di
allineamento del rilevatore deve essere leggermente sfalsata rispetto alla linguetta di rilascio
tamper della base di montaggio. Girare quindi il rilevatore in senso orario fino a quando non
scatta al suo posto.

Se si ha la necessita di attivare il blocco antimanomissione incorporato, rimuovere con cautela
la linguetta di sicurezza sul retro, come mostrato nella figura seguente.

e

Linguetta di sicurezza

4. Registrazione del dispositivo

Il 'numero seriale a 7 cifre riportato sul retro dell'alloggiamento del rilevatore di fumo va
registrato sulla centrale degli impianti di allarme. Consultare il manuale di installazione del
ricevitore e seguire la procedura di registrazione. Per eseguire i test di posizionamento,

rimuovere il rilevatore dalla contropiastra per un secondo (tamper), quindi rimontarla. Prima di
eseguire di nuovo 'attivazione, attendere almeno per 30 secondi il risultato del test.
Una descrizione generale della procedura & fornita nel seguente diagramma di flusso.

Passo Procedura

Consultare il manuale di installazione dellimpianto di allarme sul quale si sta

1 registrando il dispositivo, per assicurarsi che vengano eseguiti i passaggi corretti.

2 Immettere 'opzione di registrazione del dispositivo con il metodo specificato e
selezionare I'opzione appropriata per aggiungere il nuovo dispositivo.
3 Registrare il dispositivo inserendo le batterie per accenderlo, quindi immettere il

relativo ID. Ad esempio, NR. ID 202-XXXX.

NOTA: Quando si registra il rilevatore SMD-429 sulle centrali centrali PowerMaster
con la versione 19.4 o precedente, il rilevatore sara registrato come rilevatore
di fumo e calore, ID 201-xxxx e indicato come Fumo e Calore sulla centrale.

Selezionare il numero di zona desiderato.

Configurare i parametri del dispositivo necessari. Entrare nel menu IMP. DISP. e
selezionare le opzioni desiderate per configurare il rilevatore:

Opzione Istruzioni di configurazione
Selezionare per attivare un allarme antifurto.

Opzioni: ON o OFF (impostazione predefinita)
Selezionare per attivare un allarme antincendio.

Opzioni: ON o OFF (impostazione predefinita)
Selezionare per attivare un allarme antigas.

Opzioni: ON o OFF (impostazione predefinita)
Selezionare per attivare un allarme allagamento

Opzioni: ON o OFF (impostazione predefinita)

6 Montare e testare il rilevatore. Per informazioni su come testare il dispositivo, vedere

Test dell'unita rilevatore fumo. Inoltre, per informazioni sulle altre procedure di test

necessarie, consultare il manuale di installazione dellimpianto di allarme sul quale &
registrato il dispositivo.




5. Test dell’unita

NOTA: |a stazione di vigilanza centrale, se utilizzata, va awisata prima dell'effettuazione del test.
In tal modo si evitano i falsi allarmi e la risposta superflua da parte della stazione di
vigilanza centrale.

Awviare il test tenendo premuto il pulsante Test per almeno 5 secondi. L'attivazione degli allarmi

¢ indicata dal LED lampeggiante rosso, dal cicalino e dalla trasmissione del segnale di allarme

alla centrale. |l rilevatore torna a funzionare normalmente quando viene rilasciato il pulsante

Test.

NOTA: Lasciar trascorrere almeno 20 secondi dopo I'accensione e dopo le attivazioni di test,
allarme o ripristino guasto.

NOTA: se, al momento dell'awio del test, il rilevatore si frova in uno dei seguenti stati, esso non
entrera in uno stato di allarme.

« Problema di compensazione
« Altri guasti interni che potrebbero impedire I'attivazione dell’allarme fumo o incendio

Istruzioni del proprietario

Protezione dagli incendi domestici
La maggior parte degli incendi si verifica in casa e, per ridurre al minimo questo pericolo, &
consigliabile effettuare una verifica della protezione dagli incendi domestici e sviluppare un
piano di fuga per la famiglia.
Verifica della protezione dagli incendi domestici
1. Tutti gli elettrodomestici e le prese sono sicuri? Verificare se i cavi sono sfilacciati, i circuiti
di illuminazione sovraccarichi, ecc. Se non si & certi della condizione degli
eletirodomestici o dei servizi domestici, far effettuare una valutazione professionale.
2. Tutti i liquidi infiammabili sono conservati al sicuro in contenitori chiusi e in un’area fresca
e ben ventilata? E necessario evitare di pulire I'unita con liquidi infiammabili.
3. I materiali pericolosi, ad esempio i fiammiferi, sono fuori dalla portata dei bambini?
4. Caldaie, stufe a legna e camini sono installati correttamente, puliti e in buone condizioni
di funzionamento? In caso di dubbi, richiedere una valutazione professionale.

Piano di fuga per la famiglia

Spesso c'e pochissimo tempo tra il momento in cui viene scoperto un incendio e il momento in
cui esso diventa mortale. Di conseguenza, € molto importante che venga sviluppato e provato

un piano di fuga per la famiglia.

o Tutti i familiari devono partecipare al piano di fuga.

« Studiare le possibili vie di fuga da tutti i locali dell'abitazione. Poiché molti incendi si
verificano di notte, & necessario prestare un'attenzione particolare alle vie di fuga dalle
camere da letto.

« E essenziale che la fuga da una camera da letto sia possibile senza aprire la porta interna.
Quando si preparano i piani di fuga, tenere presente quanto segue:

« Assicurarsi che le porte e le finestre che si aprono verso I'esterno si aprano facilmente.
Assicurarsi che non siano sigillate e che i meccanismi di bloccaggio funzionino
correttamente.

« Se l'apertura o l'uso dell'uscita risultano troppo difficili per bambini, anziani o disabili, &
necessario predisporre un apposito piano di salvataggio. Tale piano deve includere la
verifica che le persone responsabili del salvataggio possano sentire tempestivamente il
segnale di allarme incendio.

« Se l'uscita si frova al di sopra del livello del terreno, & necessario predisporre un’apposita
scala antincendio o una corda, nonché prevedere dei corsi di formazione per I'uso.

« Le uscite a livello del terreno vanno tenute sgombre. In inverno, assicurarsi di rimuovere la
neve dalle porte esterne del patio e che mobili o attrezzature all’esterno dell’abitazione non
blocchino le uscite.

« La famiglia dovrebbe predisporre un punto di raccolta nel quale tutti i membri possono
radunarsi, ad esempio dall’altro lato della strada o presso I'abitazione di un vicino.

« Quando tutti sono usciti di casa, chiamare i pompieri.

« Un buon piano deve prevedere una rapida fuga. Non cercare di individuare o spegnere
I'incendio e non tentare di mettere in salvo oggetti personali o di valore, in quanto queste
operazioni richiedono tempo. Una volta all'esterno, non rientrare in casa e aspettare i
pompieri.

« Scrivere il piano e fare delle prove frequenti, in modo tale che, in caso di emergenza, tutti
sappiano cosa fare. Rivedere il piano in caso di cambiamento delle condizioni, ad esempio
a seconda che in casa siano presenti pill 0 meno familiari oppure qualora la casa subisca
delle modifiche.

o Assicurarsi che il sistema di allarme incendio funzioni correttamente, effettuando dei test
settimanali. Se non si & certi del funzionamento del sistema, contattare I'installatore o il
rivenditore del rilevatore fumo.

« E consigliabile contattare i pompieri e richiedere ulteriori informazioni sulla sicurezza in
caso di incendi domestici e sulla pianificazione della fuga. Se possibile, richiedere al
responsabile della prevenzioni degli incendi di effettuare un’ispezione per verificare la
sicurezza contro gli incendi.



Test del rilevatore di fumo

Seguire la procedura di test qui descritta o contattare il rivenditore o [linstallatore del
rilevatore di fumo per richiedere le istruzioni su come eseguire i test. E consigliabile testare
lintero impianto di allarme almeno una volta a settimana, per verificare il coretto
funzionamento di tutte le funzionalita del sistema.

Test dell’'unita rilevatore di fumo

Awiare il test tenendo premuto il pulsante Test per almeno 5 secondi. Il cicalino emette dei
cinguettii. Premere il pulsante fino a quando l'allarme dell'unita non suona. La centrale
dovrebbe emettere un suono di allarme. Quando il pulsante viene rilasciato, I'allarme dovrebbe
smettere. In tal caso, assicurarsi che le batterie siano del tipo correto, in buone condizioni e
installate correttamente.

Dopo aver completato il test funzionale del rilevatore di fumo, controllare la camera di
rilevamento dellunita per verificarne il corretto funzionamento. Per testare la camera di
rilevamento, usare un gas di test spray come il "Solo A10 smoke detector tester". Agitare bene
la bomboletta, rivolgerla verso il rilevatore di fumo e spruzzare brevemente (non piu di 1
secondo) verso il rilevatore. Se I'allarme non scatta, ripetere I'operazione ogni 10 secondi fino
a quando non suona o per 1 minuto al massimo. Se il rilevatore di fumo non funziona
correttamente, richiedere l'intervento dell'installatore o del rivenditore.

Test del rilevatore di fumo
Prima di eseguire il test, procedere come segue:
1. Inserire la batteria, quindi montare il rilevatore sulla staffa prima di effettuare il test del
rilevatore di fumo.
2. Dopo aver inserito la batteria, attendere 2 minuti prima di effettuare il test. Il rilevatore
entra nella modalita test diagnostico locale per 15 minuti.
3. E consigliabile eseguire il test periodico e utilizzare il codice installatore (modalita
diagnostica installatore) o il codice utente (modalita diagnostica utente) per eseguire il
test.

ATTENZIONE: il test diagnostico non puo essere eseguito quando il tamper é aperto.

Premere e tenere premuto il pulsante Test per 2 secondi. Quando il pulsante viene rilasciato, si
verifica la seguente sequenza di eventi: la spia LED rossa si accende per 0,5 sec. > si spegne
per 0,5 sec.

Dopodiché, vengono emessi 2 forti segnali acustici di allarme e allo stesso tempo il LED rosso
lampeggia. In modalita Test, il rilevatore testa fumo, calore e funzionalita della batteria.

Se il rilevatore & in modalita diagnostica, esso esegue il test diagnostico con le modalita
descritte di seguito.

Strumenti di indicazione della sensibilita

Se il rilevatore mostra l'indicazione "Rilevatore sporco" con un LED giallo che lampeggia ogni 8
secondi, un cinguettio ogni 48 secondi e un messaggio di pulizia fuoco sulla centrale, la
funzione di compensazione automatica di deriva integrata nel rilevatore non ¢ piu in grado di
compensare I'accumulo di polvere e sporco e potrebbe non trovarsi piu all'interno della
sensibilita indicata. Se il rilevatore indica "Normale" con il LED verde che lampeggia ogni 60
secondi esso si trova all'interno dell'intervallo di sensibilita contrassegnato.

NOTA: Se la centrale visualizza il messaggio di pulizia del fuoco dopo la pulizia, richiedere

lintervento dell'installatore o del rivenditore.

Test diagnostico
Durante un test diagnostico si verifica la seguente sequenza di eventi:
A. Il'rilevatore esegue un test della qualitad del collegamento.
Nota: il rilevatore deve essere in modalita locale o diagnostica per eseguire il test di
qualita del collegamento.
In modalita diagnostica, se si preme il pulsante Test per pit di 6 secondi, un messaggio
di allarme viene inviato alla centrale e viene emesso un segnale di allarme Temporal-3.
Al termine di questa sequenza, la cenfrale risponde inviando al dispositivo un messaggio
di “Allarme in memoria”.
B. Alla fine del test diagnostico, il LED lampeggia tre volte. La tabella seguente indica la
potenza del segnale ricevuto.

Risposta (Il LED verde I LED arancione Il LED rosso )
; . ) Nessun lampeggio
LED lampeggia lampeggia lampeggia
Ricezione (Alta Buona Bassa Assodiato, comunicazione
assente

IMPORTANTE!E necessario assicurare una ricezione affidabile. Un segnale con potenza
“bassa” non & idoneo. Se si riceve un segnale "basso" dal dispositivo, collocarlo in una
posizione diversa e rieseguire i test, ino a quando la potenza del segnale non risulti "buona” o
"alta”. Per le installazioni UL/CUL, i risultati del test devono essere “alta”. Per informazioni
dettagliate sui test diagnostici, consultare la guida di installazione del sistema di allarme.



Manutenzione del proprietario

Il rilevatore di fumo & studiato per richiedere una manutenzione minima. Qualora il rivestimento
esterno si ricopra di polvere, pulirlo con una spazzolina. Se € presente un accumulo di grasso,
pulire delicatamente con un panno leggermente bagnato di acqua saponata.

Non smontare mai il rilevatore di fumo, in quanto alfinterno delfunita non sono presenti
parti riparabili dallutente. Alfutente & consentito rimuovere il rilevatore dalla contropiastra
solo per sostituire le batterie, qualora linstallatore non abbia effettuato tale operazione.
Durante la sostituzione delle batterie, attenersi alle istruzioni di installazione.

Non dipingere mai l'unita. La vemice potrebbe impedire al fumo di penetrare nelfunita. Se si
prevede di effettuare interventi di ristrutturazione o rivemniciatura, prendere precauzioni per
evitare che polvere o vernice o contaminino chimicamente il rilevatore.

Se l'unita si trova in un’area in cui essa & esposta a elevati livelli di polvere o insetti e provoca
falsi allarmi, potrebbe avere bisogno di manutenzione; contattare I'installatore o il rivenditore del
rilevatore di fumo.

Le procedure di test e manutenzione devono essere conformi alle norme CAN/ULC-S552-14.

Specifiche

« Elenchi delle normative: UL268/ULC-S531 915 MHz
« Diametro: 125 mm
o Altezza: 63 mm

« Peso (batteria inclusa): 243 g
« Colore: bianco

o Spaziatura: 21,3 m
« Sensibilita allarme (soglia) 915 MHz (cULus): 1,26 - 2,39 %/ oscuramento per piede

« Sensibilita allarme (soglia) 433 MHz /868 MHz : conforme allo standard EN14604
« Segnale udibile (ANSI Temporal 3): 85 dBA minimo in condizione di allarme

« Motivo allarme cicalino: solo 915 MHz; motivo di evacuazione temporale: 433 MHz EU/
868 MHz

Temperatura operativa: 40 °F - 100 °F (4,4 °C - 37,8 °C)

« Temperatura operativa con rilevatore calore: 32 °F - 100 °F (0 °C - 37,8 °C)

« Temperatura operativa per 'allarme fumo:433 MHz 41 °F - 113 °F (5 °C - 45 °C); allarme
fumo fotoelettrico tipo A (Australia)

Umidita: umidita relativa 15 % - 90 %, senza condensa

Batterie approvate: 3 AAA Energizer E92 o Duracell Procell PC2400

Frequenza di trasmissione supervisione:915 MHz intervalli di 64 minuti

Frequenza di trasmissione supervisione: 433 MHz / 868 MHz intervalli di 12 minuti

« Potenza di trasmissione massima: 10 dBm a 433 MHz, 14 dBm a 868 MHz.
« Rilevamento batteria scarica: batteria scarica, 14 giorni rimasti

GARANZIA

Visonic Limited (il “Produttore”) fornisce garanzia per questo prodotto (il “Prodotto”) unicamente
all'acquirente originale (“'Acquirente”) per difetti di fabbricazione e di materiali in condizioni di
utilizzo normale del prodotto per un periodo di dodici (12) mesi dalla data di spedizione da
parte del Produttore.

Questa garanzia & assolutamente condizionata dal fatto che il Prodotto sia stato installato,
confrollato e azionato correttamente, e in condizioni di utilizzo conformi alle istruzioni di
installazione e funzionamento consigliate dal Produttore. | prodotti che sono divenuti difettosi
per qualsiasi alfra ragione, a discrezione del Produttore, quale installazione non corretta,
mancato rispetto delle istruzioni fornite di installazione e funzionamento, negligenza, danno
intenzionale, uso improprio o vandalismo, danno accidentale, alterazione, manomissione o
riparazione effettuata da terze parti diverse dal fabbricante, non sono coperti da questa
garanzia.

Il 'software non & coperto da alcuna garanzia e tutti i prodotti software sono venduti come
licenza utente in base ai termini del contratto di licenza software incluso con tale Prodotto.

Il Produttore non sostiene che questo Prodotto non pud essere compromesso e/o eluso o che il
Prodotto potra prevenire il decesso elo le lesioni personali e/o danni ai materiali derivanti da
furto con scasso, infrusione, incendio o altro, o che il Prodotto fornira in ogni caso un adeguato
allarme o protezione. Il Prodotto, propriamente installato e conservato, riduce esclusivamente i
rischi di tali eventi e non rappresenta una garanzia o assicurazione che tali eventi non si
verifichino.

Condizioni che rendono nulla la garanzia: questa garanzia € applicabile solo ai difetti di parti e
manodopera in relazione al normale uso dei Prodotti. Essa non copre:

* i danni di spedizione o spostamento;

* | danni causati da disastri naturali, come incendio, inondazione, vento, terremoti o fulmini;

* i danni dowuti a cause fuori dal controllo del venditore, come tensione eccessiva, urti
meccanici o danni dovuti all'acqua;

* i danni provocati da allegati non autorizzati, alterazioni, modifiche o corpi estranei utilizzati con
0 senza i Prodotti;

* i danni provocati dalle periferiche (a meno che tali periferiche non fossero state fornite dal
venditore;

* i difetti provocati dal non aver predisposto un ambiente di installazione idoneo per i prodotti;



* i danni provocati dall'uso dei Prodotti per scopi diversi da quelli per i quali erano stati
progettati;

* i danni dovuti a manutenzione errata;

* i danni dowuti a qualsiasi altro abuso, cattivo uso o applicazione impropria dei Prodotti.
Elementi non coperti dalla garanzia: olfre agli elementi che rendono nulla la garanzia, i
seguenti elementi non saranno coperti: (i) costo di frasporto al centro di riparazione; (i) spese,
tasse e IVA eventualmente dovute; (iii) Prodotti che non sono identificati con I'efichetta del
prodotto del venditore e il numero di lotto 0 numero di serie; (iv) Prodotti smontati o riparati in
modo tale da avere conseguenze negative sulle prestazioni o impedire [lispezione o
I'esecuzione dei test per verificare qualsiasi richiesta di garanzia. Schede o tag di accesso
restituiti e coperti dalla garanzia saranno accreditati o sostituiti a discrezione del venditore.
QUESTA GARANZIA E ESCLUSIVA E SOSTITUISCE ESPRESSAMENTE TUTTE LE ALTRE
GARANZIE, OBBLIGHI O RESPONSABILITA, IN FORMA SCRITTA, ORALE, ESPRESSA O
IMPLICITA, COMPRESA QUALSIASI GARANZIA DI COMMERCIABILITA O IDONEITA PER
UNO SCOPO PARTICOLARE, O ALTRO. IN NESSUN CASO IL PRODUTTORE SARA
RESPONSABILE PER EVENTUALI DANNI DIRETTI O INDIRETTI PER LA VIOLAZIONE DI
QUESTA GARANZIA O DI QUALSIASI GARANZIA DI ALTRO TIPO, COME GIA MENZIONATO.
IL PRODUTTORE NON POTRA IN ALCUN CASO ESSERE RITENUTO RESPONSABILE PER
DANNI SPECIALI, INDIRETTI, INCIDENTALI, CONSEQUENZIALI O PUNITIVI O DOVUTI A
PERDITE, DANNI O SPESE, INCLUSI PERDITA D'USO, PROFITTl, ENTRATE, O
BENEVOLENZA, DERIVANTI DIRETTAMENTE O INDIRETTAMENTE  DALL'USO
DELL’ACQUIRENTE O DALL'IMPOSSIBILITA DI UTILIZZARE IL PRODOTTO, O PER LA
PERDITA O LA DISTRUZIONE DI ALTRI BENI O PER QUALSIASI ALTRA CAUSA, ANCHE SE
IL PRODUTTORE ERA STATO AVVISATO DELLA POSSIBILITA DI TALI DANNI.

IL PRODUTTORE NON S| ASSUME ALCUNA RESPONSABILITA PER CASI DI MORTE,
LESIONI PERSONALI E/O DANNI ALLA PROPRIETA O ALTRE PERDITE DIRETTE,
INDIRETTE, INCIDENTALI, CONSEQUENZIALI O DI ALTRO TIPO, SULLA BASE DI UNA
PRETESA CHE IL PRODOTTO ERA DIFETTOSO. TUTTAVIA, SE IL PRODUTTORE E
RITENUTO RESPONSABILE, DIRETTAMENTE O INDIRETTAMENTE, PER QUALSIASI
PERDITA O DANNO INSORTO Al SENSI DELLA PRESENTE GARANZIA LIMITATA, LA
RESPONSABILITA DEL PRODUTTORE (SE PRESENTE) NON PUO IN OGNI CASO
SUPERARE IL PREZZO DI ACQUISTO DEL PRODOTTO COINVOLTO, CHE DOVRA ESSERE
FISSATO COME LIQUIDAZIONE DEL DANNO E NON A TITOLO DI PENALE, E SARA AD
ESCLUSIVO CARICO DEL PRODUTTORE. ALCUNE GIURISDIZIONI NON CONSENTONO
L'ESCLUSIONE O LA LIMITAZIONE DI DANNI INCIDENTALI O CONSEQUENZIALI,

PERTANTO QUESTE LIMITAZIONI
DETERMINATE CIRCOSTANZE.
Accettando la consegna del Prodotto, I'Acquirente accetta le suddette condizioni di vendita e
garanzia e riconosce di esserne stato informato.

Il Produttore non sara vincolato da alcuna responsabilita risultante da corruzione efo di cattivo
funzionamento di qualsiasi mezzo di telecomunicazione, apparecchiature elettroniche o alfri
programmi.

Le obbligazioni del Produttore conformemente a questa Garanzia sono limitate unicamente alla
riparazione efo sostituzione a discrezione del Produttore, dello stesso Prodotto o di qualsiasi
parte difettosa. Qualsiasi riparazione e/o sostituzione non prolunghera il periodo originale di
validita della Garanzia. I Produttore non sara responsabile per i costi di smontaggio e/o di
reinstallazione. Per esercitare tale Garanzia, il Prodotio deve essere restituito al Produttore con
trasporto pre-pagato e assicurato. Tutte le spese di trasporto e di assicurazione sono a carico
dell'Acquirente e non sono incluse in questa Garanzia.

Questa garanzia non deve essere modificata, variata o estesa, e il Produttore non autorizza
nessuna persona ad agire per suo conto nella modifica, variazione o estensione di questa
garanzia. Questa garanzia si applica esclusivamente al Prodotto. Tutti i prodotti, accessori o
aggiunte, di altri elementi utilizzati insieme al Prodotto, incluse le batterie, saranno coperte solo
dalle loro rispettive garanzie, se presenti. I Produtiore non sara responsabile per qualsiasi
danno o perdita di qualsiasi genere, diretta, indiretta, incidentale, conseguente o di altro fipo,
causata dal malfunzionamento del Prodotto dovuto a prodotti, accessori aggiunte o altri
elementi, incluse le batterie, utilizzati in combinazione con il Prodotto. Questa garanzia &
esclusivamente del Compratore originale e non & cedibile.

Questa Garanzia & in aggiunta e non pregiudica i diritti legali. Non si applica ogni disposizione
della presente garanzia che & in contrasto con la legge nello stato o paese in cui il Prodotio
viene fornito.

Legge applicabile: la declinazione di responsabilita e la garanzia limitata sono disciplinate dalle
leggi nazionali di Israele.

Awvertenza

L'utente deve seguire le istruzioni operative e di installazione del Produttore, incluso il collaudo
del Prodotto e del suo sistema completo almeno una volta alla settimana e dovra prendere tutte
le precauzioni necessarie per la protezione della propria sicurezza e di quella della sua
proprieta.

*In caso di conflitto, contraddizione o interpretazione tra la versione inglese della garanzia e le
altre versioni, prevarra la versione inglese.

POTREBBERO NON ESSERE APPLICABILI IN



Informazioni regolatorie

L'allarme fumo SMD-429 PG2 ha una durata di servizio consigliata di 10 anni, in normali condizioni di utilizzo. Fare riferimento
alletichetta applicata sul dispositivo, la quale indica fanno di sostituzione consigliato.

NOTA: in Australia, il dispositivo non pu¢ essere installato in stanze in cuila normale temperatura ambiente € inferiore a 5°C o
superiore a 45°C. .

Questo manuale va utilizzato insieme al manuale diinstallazione della centrale diallarme. E necessario attenersia tutte le
istruzioni specificate allinterno del manuale.

Dichiarazione FCC conformita IC

ATTENZIONE: se [unita viene sottoposta a modifiche o elaborazioni non espressamente approvate da Visonic, lutente
potrebbe perdere il diritto a utiizzare lapparecchiatura.

Le lettere “IC:" indicano che questo & un numero di certificazione di Innovation, Science and Economic Development
Canada.

Questo dispositivo & conforme alla Sezione 15 delle Norme FCC e agli standard RSS esentida licenza di Industry Canada. Il
funzionamento & soggetto alle due condizioni seguenti: (1) Questo dispositivo non puo causare interferenze dannose e (2)
questo dispositivo deve accettare qualsiasi interferenza ricevuta, incluse le interferenze che potrebbero comprometteme il
funzionamento.

Per Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils radio exempts de
licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) fappareil ne doit pas produire de brouilage, et (2)
[utiisateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en
compromettre le fonctionnement.

Questa apparecchiatura digitale Classe B & conforme alle norme canadesi ICES-003.

Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)

AVVERTENZA! Per rispettare i requisiti di conformita FCC e IC sullesposizione ai segnali di radiofrequenza, il dispositivo deve
trovarsi a una distanza dialmeno 20 cm dalle persone durante il normale funzionamento. Le antenne utiizzate per questo
prodotto non devono essere collocate o messe in funzione in prossimita di qualsiasi altra antenna o trasmittente.
Avertissement! Le dispositif doit étre placé a une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

NOTA: questa apparecchiatura ¢ stata testata ed é risultata conforme ai limiti per i dispositivi digitali di Classe B, in conformita
alla parte 15 delle norme FCC. Questi limiti sono stati stabiiti per foire una ragionevole protezione contro le interferenze
dannose in un'installazione residenziale. Questa apparecchiatura genera, utiizza e puo iradiare energia a radiofrequenza e,
se non installata e utiizzata in conformita alle istruzioni, pué causare interferenze dannose alle comunicazioni radiofoniche.
Tuttavia, non vi é alcuna garanzia che non si verifichino interferenze in una specffica installazione. Se questa apparecchiatura
non provoca interferenze dannose alla ricezione radiotelevisiva, che & possibile determinare accendendo e spegnendo
lapparecchiatura, lutente ¢ invitato a cercare di correggere linterferenza adottando una o piu delle seguenti misure:

« Riorientare lantenna ricevente

« Riposizionare il controllo dellallarme relativamente al ricevitore

« Alontanare il controllo dellallarme dal ricevitore

« Colegare il controllo dellallarme a una presa diversa, in modo tale che esso e i ricevitore si trovino su circuiti diversi.

« Chiedere aiuto al rivenditore 0 a un tecnico radio/TV esperto.
AVVERTENZA! Se lapparecchiatura viene sottoposta a modifiche o elaborazioni non espressamente approvate dal soggetto
responsabile della conformita (Visonic Ltd.), lutente potrebbe perdere il diritto a utiizzare lapparecchiatura...

Cce

Ente awisato (2797) . .
Visonic Ltd., TeFAvw, Israel, EN14604: 2005/AC: 2008

201 i
299?-CPR-713754 Dispositivo di allarme fumo

CUS

Con la presente, Visonic Ltd. dichiara che il tipo di apparecchiatura radiofonica SMD-429
PG2 ¢ conforme alla Direttiva 2014/53/EU.

Il testo completo della dichiarazione di conformita UE & disponibile al seguente indirizzo
Internet; http:/www.visonic.com/download-center.



http://www.visonic.com/download-center

R SMD-429 PG2 Detetor de calor e fumo sem fios da série

Instrugoes de instalagao e funcionamento

Leia esta folha de instrugoes atentamente antes da instalagdo e utilizagdo do SMD-429
PG2

Introducao

O SMD-429 PG2 é um detetor de calor e fumo fotoelétrico sem fios com um detetor de calor

de temperatura fixa e velocidade de aumento e um alarme piezoelétrico interno.

Estéo disponiveis trés versdes: uma de 915 MHz para a versdo dos EUA (UL) e para a ver-

s&o do Canadéa (ULC), uma de 433 MHz e 868 MHz para a verséo Internacional (UE) e uma

de 433 MHz para a verséo da Australia (AUS) .

Dispositivos compativeis

O detetor de fumo & compativel com os Painéis de Confrolo Visonic e com os recetores Power

G.

NOTA: Para instalagdes com homologagdo UL utilize apenas em conjugagdo com painéis de
controlo com homologagéo UL: PowerMaster-10 e PowerMaster-30 PG2.

BOTAO
DE TESTE/SILENCIO

Operagao

A aproximadamente cada 7 a 8 segundos a unidade testa a existéncia de uma condigdo de
alarme de fumo ou calor. Durante esta sequéncia a unidade executa também um auto-diag-
ndstico e verifica a existéncia de sabotagem e falhas. Durante o funcionamento normal, o LED
verde pisca a cada 60 segundos e o dispositivo aclstico ndo soa.

Alarme de fumo

O detetor de fumo emite o alarme quando o nivel do sinal excede o limite de "alarme" e é
automaticamente restaurado quando o nivel do sinal desce para baixo do limite de "restauro”
do alarme. Durante um alarme o LED vermelho pisca uma vez por segundo e o dispositivo
acustico soa o padrédo temporal de evacuagio.

Silenciar o alarme

Este alarme de fumo dispde de uma funcionalidade reiniciavel de siléncio do alarme. Quando
0 sensor se encontra em alarme, pressione o botdo Testar/Silenciar/Reiniciar para silenciar o
anuncio local do alarme e transmitir um evento de restauro do alarme para o painel de con-
trolo. O LED vermelho pisca uma vez por segundo por um periodo méaximo de 7 minutos, para
indicar que o alarme foi silenciado.

Apds um alarme o LED vermelho piscara uma vez a cada 4 segundos para indicar um alarme
em memdria. A funcionalidade de siléncio possui uma definicio de tempo mista que desativa o
alarme de fumo durante 7 minutos.

O silenciar do alarme n&o desativa o alarme de fumo mas reduz a sua sensibilidade ao fumo.
A seguir o periodo de siléncio, o alarme de fumo é automaticamente restaurado ao seu fun-
cionamento pretendido. Caso a presenca de fumo em redor da unidade seja suficientemente
densa a ponto de sugerir uma situagdo potencialmente perigosa, ele permanecerd em alarme
ou podera regressar rapidamente ao seu estado de alarme.

Problema no detetor
Quando o detetor possui uma falha geral, o LED amarelo pisca uma vez a cada quatro segun-

dos e ocorre um chilrear a cada 48 segundos. Apds 4 horas, o painel ira apresentar uma men-
sagem de problema de incéndio.



Indicagdo do estado e detetor

Estado

LEDs

Dispositivo acustico

Normal

Piscar a verde a cada 60 segundos

Desligado

Alarme de calor

Piscar a vermelho a cada 1 segundo

ANSI S3.41 temporal 3

Teste de calor

Piscar a vermelho a cada 1 segundo

ANSI S3.41 temporal 3

Alarme de fumo

Piscar a vermelho a cada 1 segundo

ANSI S3.41 temporal 3
(pressione o botdo para silenciar
durante 5-10 minutos)

Teste de fumo
fumo

(com
enlatado)

Piscar a vermelho a cada 1 segundo

ANSI S3.41 temporal 3
(pressione o botdo para silenciar
durante 5-10 minutos)

Alarme de teste

(pressionar  do|Piscar a vermelho a cada 1 segundo ANSI S3.41 temporal 3

botdo)

Probl . ;

d;)(;:rma no Piscar a amarelo a cada 4 segundos Um chilrear a cada 48 segundos
Um chilrear a cada 48 segundos

Bateria fraca Piscar a amarelo a cada 12 segundos (pressione o botdo para silenciar

durante 12 horas)

Detetor sujo

Piscar a amarelo a cada 8 segundos

Um chilrear a cada 48 segundos

Sequéncia intermitente a vermelho,

Um chilrear no final da

Li - —
'gar amarelo e verde sequéncia de ligagdo
Interruptor Sequéncia intermitente a vermelho, .
contra Desligado
amarelo e verde a cada 12 segundos
sabotagem
Piscar a vermelho a cada 1 segundo Desliaado
Modo de (siléncio do alarme) 9
siléncio Piscar a amarelo a cada 12 segundos

(siléncio de pouca bateria)

Desligado

Necessaria uma limpeza do detetor

Quando o detetor estd contaminado, o LED amarelo pisca uma vez a cada 8 segundos e
ocorre um chilrear a cada 48 segundos. Consulte a secgdo de MANUTENGAO para a limpeza
do detetor. Apds 4 horas, o painel apresenta uma mensagem de fogo limp.

Alarme de calor

O detetor de calor (apenas nas versdes cULus) emite o alarme quando o nivel do sinal de
calor excede o limite de alarme de calor (58 °C/135 °F); e é automaticamente restaurado
quando o nivel do sinal de calor desce para baixo do limite do alarme de calor (restauro). O
detetor também entra no estado de alarme de calor quando existe um aumento rapido da tem-
peratura num curto espago de tempo. Durante um alarme o LED pisca 1/segundo e o dis-
positivo acustico faz soar o0 padrdo temporal de evacuagao.

Interruptor contra sabotagem
A remogéo do detetor da placa de fixagdo inicia uma transmissdo de "sabotagem". A condigao
de sabotagem é restaurada ap6s a instalagdo do detetor na placa.

Transmissao sem fios
E transmitida uma mensagem de supervisdo a intervalos de 128 segundos para o SMD-429
PG2. Caso o sinal ndo seja recebido, o painel de controlo determina que o detetor esta em
falta.
O detetor fransmite o seguinte:
« Alarme / Restaurar alarme - (alarme de fumo ou de calor). Transmitdo no momento da
ocorréncia.
NOTA: Durante uma condi¢do de alarme, o detetor envia um evento de alarme para o pai-
nel de controlo. Quando a condigo é restaurada, o detetor envia um evento de
restauro do alarme para o painel e define o indicador de restauro do alarme. O
LED vermelho pisca a cada 4 segundos até que o Alarme em meméria seja eli-
minado. Podera eliminar o indicador de restauro do alarme a partir do painel de
controlo ou pressionar e manter pressionado o botdo de teste durante 5 segundos.
« Sabotagem / Restaurar sabotagem - (interruptor confra sabotagem ativado) atraso
maximo de 10 segundos sobre o restauro antes da transmissao.
« Bateria fraca - (a tensdo da bateria desce abaixo do limite). A tensdo da bateria é testada
e fransmitida no momento de uma transmissdo de superviséo ou de outro tipo.
« Problema - (falha no detetor ou foi alcangado o limite de compensagédo do sensor). Os pro-
blemas sdo transmitidos no momento da ocorréncia (um problema por intervalo de super-
visdo).



Pilhas

O alarme de calor e fumo sem fios é alimentado por 3 pilhas AAA Energizer PC2400 ou 3
pilhas Duracell Procell E92 (incluidas). O detetor verifica regularmente o nivel das pilhas. Caso
seja detetado um nivel de bateria fraca, o transmissor envia uma mensagem de bateria fraca
para o painel de confrolo, que entdo exibe a ID do detetor com bateria fraca. Além disso, o
LED amarelo do detetor pisca a cada 12 segundos. O dispositivo aclstico do detetor chilreia a
cada 48 segundos e o LED amarelo continua a piscar até que as pilhas sejam substituidas. O
pressionar do botdo de siléncio, como o prdprio nome indica, silencia o chilrear durante 12
horas, caso ndo existam outras condigdes de problema. As pilhas deverdo ser substituidas por
outras novas quando comega o chilrear.

Com pouca bateria, 0 botdo de teste ¢ desativado. Um método de teste alternativo consiste em
utilizar um gés de teste de aerossol como "Solo A10 smoke detector tester". Agite bem a lata,
aponte para o detetor de fumo e pulverize brevemente (ndo mais de 1 seg.) em dire¢do ao
mesmo. Caso o alarme ndo soe, repita a cada 10 segundos até que o alarme soe ou por um
periodo maximo de 1 minuto.

NOTA: Caso o alarme n&o soe, contacte o instalador ou o revendedor para que seja feita a

sua manutengéo.

Instalagao e substituicao da bateria

CUIDADO: Existe um risco de explosédo caso a bateria seja substituida por um tipo incor-
reto. Elimine a bateria usada de acordo com as instrugdes do fabricante.

Para substituir as pilhas, complete os seguintes passos:

1. Remova o detetor da sua base de fixagdo rodando o detetor no sentido contrario ao dos
ponteiros do relégio. Remova cuidadosamente as pilhas levantando-as pela extremidade
"+" utilizando uma chave de parafusos de ponta chata e descarte-as de acordo com os
regulamentos locais.

2. Para assegurar um desligar correto, aguarde pelo menos 30 segundos até instalar as
novas pilhas.

3. Instale 3 novas pilhas AAA, disponiveis em qualquer revendedor Duracell ou Energizer
local no compartimento da bateria. Instale as pilhas introduzindo em primeiro lugar a
extremidade "-" e pressionando para baixo a extremidade "+". Caso as pilhas sejam incor-
retamente inseridas, remova-as cuidadosamente levantando-as pela extremidade "+" e

inserindo-as novamente de forma correta.

COMPARTIMENTO PARA PILHAS

4. Volte a instalar o detetor na sua base de fixagéo rodando-o no sentido dos ponteiros do
relogio até estarem alinhadas as marcas correspondentes.

5. Apbs a sequéncia de ligagdo, o LED verde devera piscar uma vez a cada 60 segundos
para indicar um funcionamento normal. Caso as pilhas ndo sejam corretamente ins-
taladas, o detetor ndo ird funcionar e as pilhas poderédo ser danificadas. Caso o detetor
nao ligue, verifique se as pilhas estdo corretamente instaladas e totalmente carregadas.

6. Teste o detetor conforme descrito mais tarde.

AS CONSTANTES EXPOSICOES A ALTAS E BAIXAS TEMPERATURAS OU A ELEVADOS
NIVEIS DE HUMIDADE PODERAO REDUZIR A VIDA UTIL DA BATERIA.

Instrugoes para Instalagao

O detetor de fumo sem fios da série SMD-429 PG2 seré instalado e utilizado dentro de um
ambiente que fornece um méax 2 de grau de poluicdo e a categoria Il de sobretensdes em
locais ndo perigosos, apenas de interior. O equipamento estd concebido para ser instalado
apenas por PESSOAL DE MANUTENGAO; (o PESSOAL DE MANUTENGAO é definido como
alguém que possui a formagao técnica e a experiéncia necessarias para estar ciente dos peri-
gos aos quais sera exposto durante a realizagdo de uma tarefa, assim como das medidas para
minimizar os riscos para ele proprio e para outros).

1. Colocagao do detetor de fumo

Investigagdes demonstraram que todos os incéndios hostis em residéncias geram até certo
ponto, fumo. Experiéncias levadas a cabo com incéndios tipicos em residéncias indicam que as
quantidades detetaveis de fumo antecedem na maioria dos casos, os niveis detetaveis de calor.
Por estes motivos, os alarmes de fumo deverdo estar instalados fora de cada area de dormir e
em cada andar da residéncia.



A seguinte informagdo serve apenas para orientagdo geral e recomenda-se que os regu-

lamentos e cédigos de incéndio locais sejam consultados durante a localizagéo e instalagdo

dos alarmes de fumo. Recomenda-se a instalagdo de alarmes de fumo adicionais para além

daqueles necessarios para uma protecdo minima. As areas adicionais a proteger incluem: a

cave; quartos, especialmente naqueles nos quais dormem fumadores; salas de refeigao; for-

naga e salas de servigo; e quaisquer corredores ndo protegidos pelas unidades necessarias.

Em tetos planos, os detetores deverdo ter um espacamento de 9,1 m (30 pés) de distancia,

como direfriz. Podera ser necessario um espagamento distinto dependendo da altura do teto,

do movimento do ar, da presenca de vigas e tetos sem isolamento, etc. Consulte o Cédigo Naci-
onal Alarme de Incéndios NFPA 72, CAN/ULC-S553 ou qualquer oufra norma nacional ade-
quada para conhecer as recomendagdes de instalagdo.

« Né&o posicione detetores de fumo no topo de tetos em pico ou fridngulo; o espago de ar
morto nestes locais podera impedir a detegdo de fumo por parte da unidade.

« Evite areas com um fluxo de ar turbulento, tais como junto a portas, ventoinhas ou janelas.
O movimento rapido de ar em redor do detetor podera impedir a entrada de fumo na uni-
dade.

« Nao posicione detetores em areas de elevada humidade.

« Né&o posicione detetores em areas nas quais a temperatura ultrapassa os 38 °C (100 °F)
ou desga abaixo dos 5 °C (41 °F).

o Os detetores de fumo deverdo ser sempre instalados nos EUA de acordo com o Capitulo
29 do NFPA 72, do National Fire Alarm Code (Cddigo Nacional de Alarme de Incéndios):
295.1.1.

Onde necessario por lei, codigos ou normas aplicaveis para um tipo especifico de ocupagdo,

os alarmes de fumo de fumo de mdltiplas e uma Unica estagdo, deverdo ser instalados da

seguinte maneira:

1. Em todos os quartos de dormir e quartos de hdspedes.

2. No exterior de cada area de descanso da residéncia, dentro de 6,4 m (21 pés) de cada
porta que dé acesso a um quarto de dormir, a distancia devera ser medida ao longo de
um percurso a decorrer a pé.

3. Em cada andar de uma residéncia, incluindo as caves.

4. Em cada andar de um lar de terceira idade (pequenas instalagdes), incluindo caves e
excluindo os véos e os s6tdos ndo acabados.

5. Nas areas de convivio de uma suite.

6. Nas areas de convivio de um lar de terceira idade (pequenas instalagdes).

NOTA: Na Australia, o dispositivo ndo sera instalado em locais onde a temperatura ambi-
ente normal ¢ inferior a 5 °C ou superior a 45 °C.
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2. Montagem da placa traseira do detetor de fumo

NOTA: Este dispositivo de alarme apena devera ser instalado por um técnico/engenheiro com-
petente. Detetores de fumo ndo deverdo ser utilizados com protetores de detetores de
fumo a ndo ser que a combinagdo tenha sido avaliada e considerada adequada para
tal finalidade.

Uma vez encontrado o local perfeito, monte a placa traseira do detetor. Instale a base de fixa-

Ao no teto ou na parede (caso as ordenagdes locais o permitam) utilizando orificios para para-

fusos conforme sejam necessarios. Utilize os dois parafusos e buchas fornecidos. Manobre a

base de forma a que os parafusos se encontrem no cotovelo das ranhuras para os parafusos e

entdo fixe-a.



3. Montagem

Encaixe o defetor dentro da base alinhando-a sobre a base. O entalhe de alinhamento do
detetor deverd estar ligeiramente desviado da aba de libertagdo do interruptor contra sabo-
tagem da base de fixagdo. De seguida rode o detetor no sentido dos ponteiros do relégio até
que este engate no seu lugar.

Caso exista uma necessidade de ativar o bloqueio anti-sabotagem integrado, remova cui-
dadosamente o separador amovivel na placa traseira, conforme indicado na imagem seguinte.

Separador amovivel

4. Registo do dispositivo

O numero de série de 7 digitos situado na parte fraseira do compartimento do detetor de fumo
devera ser registado no painel de controlo dos sistemas de alarme. Consulte o Manual de Ins-
talagdo do Recetor e siga o procedimento de registo. Para testes ao posicionamento, remova o

detetor da placa traseira por um segundo (interruptor contra sabotagem) e depois volte a fixa-
lo. Aguarde pelo menos 30 segundos pelo resultado do teste antes de o voltar a ativar.
No seguinte fluxograma é fornecida uma descricdo geral do procedimento:

Passo Procedimento
1 Consulte o Manual para Instalagdo para o sistema de alarme no qual o dispositivo
esta a ser registado e confirme que sdo utilizados os passos corretos.
2 Aceda a opgdo de Registo do dispositivo através do método especificado e selecione
a opgdo correta para adicionar o novo dispositivo.
3 Registe o dispositivo ao introduzir as pilhas para ligar o dispositivo e introduza a ID
do dispositivo. Por exemplo, ID N.° 202-XXXX.
NOTA: Ao registar o detetor SMD-429 nos painéis de controlo DSC painéis
PowerMaster com a versdo 19.4 ou inferior, 0 detetor sera registado como um
detetor de fumo e calor ID 201-xxxx e rotulado como Fumo e calor no painel.

Selecione o Numero de Zona pretendido.

Configure quaisquer pardmetros de dispositivo que sejam necessarios. Aceda ao
menu CONFIGURAGOES DO DISP e selecione as opgdes necessarias para
configurar o detetor:

Opgéo Instrugdes de configuragdo

Sirene roubo Selecione para ativar um alarme de roubo.

Opgdes: LIGADO ou DESLIGADO (predefinicéo)

Sirene fogo Selecione para ativar um alarme de incéndio.

Opgdes: LIGADO ou DESLIGADO (predefinigéo)

SITCUCNCNEERIO0] Selecione para ativar um alarme de gas.

Opgdes: LIGADO ou DESLIGADO (predefinigdo)

Sirene inund Selecione para ativar um alarme de inundagéo.

Opcdes: LIGADO ou DESLIGADO (predefinicao

6 Monte e teste o detetor. Consulte o Teste & unidade do detetor de fumo para obter
informagdes sobre o teste do dispositivo. Além disso, consulte 0 Manual de Instalagdo
dos sistemas de alarme nos quais o disposiivo estd registado para oufros




procedimentos de teste que sejam necessarios.

5. Teste da unidade

NOTA: Caso seja utilizada, a estagdo de monitorizagdo central devera ser nofificada antes da
geracdo do teste. Isto previne um falso alarme e uma resposta desnecesséaria por parte
da estagdo de monitorizagdo central.

Inicie o teste ao pressionar o botdo de teste durante no minimo 5 segundos. A ativagdo do

alarme é indicado pelo LED vermelho a piscar, pelo dispositivo aclstico e pela transmissao do

sinal de alarme para o painel de controlo. O detetor ¢ restaurado ao seu modo normal quando

0 botdo de teste é libertado.

NOTA: Permita que decorram pelo menos 20 segundos apds a ligagdo e, apos o teste, alarme
ou sabotagem, restaure as ativagdes.

NOTA: Caso o detetor se encontre num dos seguintes estados quando for iniciado um teste;
ele ndo enfrara num estado de alarme:

« Problema de compensagao
« Outras falhas internas que poderiam impedir um alarme de calor ou fumo

Instrugcdes para o proprietario

Seguranga contra incéndios na sua residéncia

A maior parte dos incéndios ocorre em casa e para minimizar este perigo, recomendamos a
realizagdo de uma auditoria de seguranga contra incéndios a residéncia assim como o desen-
volvimento de um plano de fuga para a familia.

Auditoria de seguranga contra incéndios a residéncia

1. Estdo todos os aparelhos e tomadas eléfricas em condigdes de seguranga? Verifique se
existem cabos desgastados, circuitos de iluminagdo sobrecarregados, etc. Caso ndo
tenha a certeza das condigdes dos seus aparelhos elétricos ou da manutengdo domés-
tica, pega uma avaliagdo profissional.

2. Todos os liquidos inflamaveis estdo armazenados de forma segura em recipientes fecha-
dos e numa area bem ventilada e fresca? Deveré ser evitada a limpeza da unidade com
liquidos inflaméaveis.

3. Todo o material perigoso como por exemplo fosforos, esta longe do alcance das cri-
angas?

4. Todas as fornagas e aparelhos de combustdo de madeira estdo corretamente instaladas,
limpas e em bom funcionamento? Caso tenha duvidas, pega uma avaliagdo profissional.

Planeamento da Fuga para a Familia

Existe na maioria das vezes muito pouco tempo entre 0 momento de dete¢do de um incéndio e

0 momento em que este se torna mortal. Devido a isto, é muito importante o desenvolvimento e

ensaio de um plano de fuga para a familia.

« Cada um dos membros da familia devera participar no plano de fuga.

« Estude as possiveis escapatdrias a partir de qualquer local da residéncia. Ja que muitos
dos incéndios ocorrem a noite, devera ser prestada uma atengao especial as escapatorias
a partir dos quartos.

« E essencial que a fuga a partir de um quarto seja possivel sem ter de ser aberta a porta
interior. Tenha em consideragdo o seguinte ao realizar os seus planos de fuga:

« Assegure-se de que as portas e janelas que se abrem para o exterior sdo de abertura
facil. Assegure-se de que ndo sdo fechadas através de pintura e de que os mecanismos
de bloqueio funcionam de forma fluida.

« Caso a abertura ou a utilizagdo da saida seja demasiado complicada para criangas, idosos
ou deficientes, entdo deverdo ser desenvolvidos planos para ditas pessoas. Este plano
inclui assegurar que aqueles que executam o salvamento podem corretamente escutar o
sinal de aviso de incéndio.

« Caso a saida esteja acima do nivel do solo, devera ser fornecida uma corda ou escada de
incéndio, assim como uma formagao para a sua utilizagao.

« As saidas ao nivel do solo deverdo ser mantidas livres. Assegure-se de que durante o
inverno remove qualquer neve que se acumule nas portas para o patio exterior e de que a
mobilia ou 0 equipamento exterior n&o bloqueia as saidas.

« A familia devera ter um ponto de reunido predeterminado onde todos podem ser con-
tabilizados; por exemplo, do outro lado da rua ou na residéncia de um vizinho.

« Assim que todos estiverem fora da residéncia, ligue para os Bombeiros.

« Um bom plano d& importancia a uma fuga rapida. N&o tente em primeiro lugar investigar
ou combater o incéndio e n&o tente salvar os seus pertences ou itens de valor ja que isto
tarda muito tempo. Uma vez no exterior, n&o volte a entrar na residéncia e aguarde pelos
Bombeiros.

« Escreva o plano e ensaie-o frequentemente para que, caso ocorra uma emergéncia, todos
saibam o que fazer. Reveja o plano a medida que as condigdes mudam; por exemplo
quando se enconfram mais ou menos familiares na residéncia ou caso existam alteracdes
a residéncia.



« Assegure-se de que o seu sistema de aviso de incéndios esta operacional ao levar a cabo
testes semanais. Caso esteja inseguro sobre o funcionamento do sistema, contacte o seu
instalador ou revendedor do detetor de fumo.

« Recomenda-se que contacte o seu quartel de bombeiros local e lhes pega mais infor-
magcdes sobre a seguranga contra incéndios na sua casa e sobre o planeamento de fugas.
Caso esteja disponive, peca que o seu agente de prevengdo de incéndios local realize
uma inspegdo a seguranga contra incéndios na sua casa.

Testes ao seu detetor de fumo

Siga o procedimento de teste descrito aqui ou contacte o seu instalador ou revendedor do
detetor de fumo para obter instrugées de teste. Recomenda-se o teste de todo o sistema
de alarmes pelo menos uma vez por semana, verificando o funcionamento de todas as fun-
¢oes do sistema.

Teste a unidade do detetor de fumo

Inicie o teste ao pressionar o botdo de teste durante 5 segundos, o dispositivo aclstico emite
chilreios durante este tempo. Pressione o botdo até que soe o alarme da unidade, devera ser
enviado um alarme ao painel de controlo. Quando o botéo é libertado, o alarme devera ces-
sar. Caso isto ndo ocorra, assegure-se de que as pilhas séo do tipo correto, que estdo em
boas condices e corretamente instaladas.

Apds a conclusdo do teste funcional do detetor de fumo, verifique a cAmara sensora da uni-
dade para assegurar um funcionamento correto. Para testar a cAmara sensora, utilize um gas
de teste de aerossol como "Solo A10 smoke detector tester". Agite bem a lata, aponte para o
detetor de fumo e pulverize brevemente (ndo mais de 1 segundo) em direcdo ao mesmo. Caso
0 alarme ndo soe, repita a cada 10 segundos até que o alarme soe ou por um periodo
maximo de 1 minuto. Caso o detetor de fumo néo funcione corretamente, contacte o0 seu reven-
dedor ou instalador do detetor de fumo para que seja feita a sua manutengao.

Teste do detetor de fumo
Antes de testar, complete os seguintes passos:
1. Introduza a pilha e entéo instale o detetor no seu suporte antes de realizar o teste ao
detetor de fumo.
2. Apbs a introdugdo da pilha, aguarde 2 minutos antes de voltar a testar. O detetor entra
no Modo de teste de diagndstico local durante 15 minutos.
3. Recomenda-se a realizagdo do Teste Peritdico e a utilizagdo do codigo do Instalador
(Modo de diagnéstico do instalador) ou do codigo do Utilizador (Modo de diagnéstico do
utilizador) para testar.

CUIDADO: O teste de diagndstico ndo pode ser realizado quando o interruptor contra sabo-
tagem estiver aberto.

Pressione e mantenha pressionado o botdo de teste durante 2 segundos. Quando o botéo é
libertado, ocorre a seguinte sequéncia de eventos, o LED vermelho acende por 0,5 seg. >
apaga-se por 0,5 seg.

Seguido de 2 beeps audiveis do alarme e ao mesmo tempo, o LED vermelho pisca. No modo
de teste, o detetor testa as fungdes de fumo, calor e das pilhas.

Caso o0 detetor se encontre no modo de diagndstico, este realiza o teste de diagnostico con-
forme descrito abaixo.

Meios indicadores de sensibilidade

Caso o detetor indique "Detetor sujo" com um LED amarelo a piscar a cada 8 segundos, um
chilrear a cada 48 segundos e um mensagem de fogo limp. no painel, a funcionalidade de
compensagdo de desvio automatico integrada no detetor ja ndo é capaz de compensar a acu-
mulagdo de pés e sujidade e podera ja ndo estar dentro da sensibilidade marcada. Caso o
detetor indique "Normal" com o LED verde a piscar a cada 60 segundos, entdo ele encontra-se
dentro do intervalo de sensibilidade marcado.

NOTA: Caso o painel exiba a mensagem de fogo limp. apds a sua limpeza, contacte o ins-

talador ou o revendedor para que seja feita a sua manutengao.

Teste de diagnostico
Durante um teste de diagnostico ocorre a seguinte sequéncia de eventos:
A. O detetor realiza um teste de qualidade da ligagéo.
Nota: O detetor devera estar no modo de diagnéstico ou local para a realizagdo do teste
de qualidade da ligagao.
No modo de diagndstico, caso pressione o botdo durante mais de 6 segundos, é enviada
uma mensagem de alarme para o painel e soa um sinal de alarme Temporal-3. Ap6s
estar concluida esta sequéncia, o painel responde através do envio de uma mensagem
de "Alarme na Meméria" para o dispositivo.
B. No final do teste de diagnostico o LED pisca por trés vezes. A seguinte tabela indica a
forca do sinal recebido.

Resposta do |LED verde  |LED laranja  |LED vermelho .
. . . Nenhum LED pisca
LED pisca pisca pisca
Recegéo Forte Boa Ma Emparglhafi o, sem
comunicagéo




IMPORTANTE!Devera ser confirmada uma boa rececéo. Portanto, um sinal com uma indicagéo
de poténcia “mad” ndo é aceitavel. Caso receba uma indicagdo de sinal “ma” do dispositivo,
reposicione-0 e teste novamente até receber um sinal com uma poténcia “boa” ou “forte”. Para
instalagdes UL/cUL, os resultados do teste terdo de ser "forte". Consulte o guia de instalagdo
dos sistemas de alarme para testes de diagnéstico detalhados.

Manutencao do proprietario

O detetor de fumo esta concebido para necessitar do minimo de manutengdo. Caso a caixa
ganhe po, aspire com a ajuda de um pequeno acessorio de escova. Caso a caixa se encontre
gordurosa, limpe gentimente a caixa com um pano macio levemente humedecido com agua
com sabé&o.

Nunca desmonte o detetor de fumo, nao existem pegas passiveis de manutengao por
parte do utilizador dentro da unidade. Apenas podera remover o detetor da placa traseira
para a substituicdo de pilhas caso estas ndo sejam mantidas pelo instalador. Durante a
substituicao das pilhas, siga as instrugdes especificadas nas Instrugdes para instalagao.
Nunca pinte a unidade. A tinta podera impedir a entrada de fumo na unidade. Caso esteja a
planear a realizagéo de renovagdes ou nova pintura, tome precaugdes para evitar a con-
taminagao por pds, tinta quimica do detetor.

Caso a unidade de situe numa area exposta a elevados niveis de p6 ou insetos e tais ele-
mentos provoquem falsos alarmes, a unidade podera necessitar de manutengéo, contacte o
seu revendedor ou instalador do detetor de fumo.

Os procedimentos de teste e manutencéo serdo realizados de acordo com a CAN/ULC-S552-
14.

Especificagoes

Listagens regulamentares: UL268/ULC-S531 915 MHz

Diametro: 125 mm (5 pol)

Altura: 63 mm (2,5 pol)

Peso (incluindo pilhas): 243 g (8,75 02)

Cor: Branco

Classificagdo de espagamento: 21,3 m (70 pés)

Sen5|b|I|dade do alarme (limite) 915 MHz (cULus): 1,26 - 2,39 %/ de obscurecimento por

. Sensibilidade do alarme (limite) 433 MHz / 868 MHz

« Sinal audivel (ANSI Temporal 3): 85 dBA minimos no alarme

« Padrao do alarme do dispositivo acustico: 915 MHz apenas; Padrdo temporal de eva-
cuacgao: 433 MHz UE/ 868 MHz

« Temperatura de funcionamento: 4,4 °C - 37,8 °C (40 °F - 100 °F)

: cumpre com a EN14604

« Temperatura de funcionamento com Detetor de calor: 0 °C - 37,8 °C (32 °F - 100 °F)
Temperatura de funcionamento para o Alarme de fumo:433 MHz 5 °C - 45 °C (41 °F -
113 °F) Alarme de fumo fotoelétrico Tipo A (Australia)

Humidade: 15 % - 90 % RH, ndo-condensante

Pilhas aprovadas: 3 AAA Energizer E92 ou Duracell Procell PC2400

Frequéncia de transmissao superviséria:915 MHz intervalos de 64 minutos

Frequéncia de transmissao supervisoria: 433 MHz / 868 MHz intervalos de 12 minutos
Poténcia Tx maxima: 10 dBm @ 433 MHz, 14 dBm @ 868 MHz.

Detecgéo de bateria fraca: Bateria fraca, restam 14 dias

GARANTIA

A Visonic Limited (o "Fabricante") garante apenas este produto (o "Produto”), unicamente para
o comprador original (o "Comprador"), contra defeitos de fabricagdo e materiais defeituosos,
sob uso normal do Produto por um periodo de doze (12) meses, a contar da data do envio por
parte do Fabricante.

Esta Garantia é absolutamente condicionada ao fato de o Produto ter sido devidamente ins-
talado, mantido e operado nas condigdes de uso normal de acordo com as instrugdes de ins-
talagio e operagdo recomendadas pelo Fabricante. Produtos que tenham se tornado
defeituosos por qualquer outro motivo, a critério do Fabricante, como instalagdo inadequada,
ndo observagdo das instrugdes recomendadas para instalagio e operagdo, negligéncia, dano
proposital, mau uso ou vandalismo, dano acidental, alteragdo, adulteragéo, ou conserto por
qualquer pessoa que ndo o Fabricante, ndo sdo cobertos por esta Garantia.

Nenhum software esta coberto por garantia. Além disso, todos os produtos de software sdo ven-
didos como uma licenga de usuario de acordo com os termos do acordo de licenca de software
incluido com o Produto em questdo.

O Fabricante ndo afirma que este Produto ndo pode ser comprometido efou evitado ou que o
Produto impedira qualquer morte e/ou ferimento pessoal, efou dano a propriedade resultante
de furto, roubo, incéndio ou qualquer outro, ou que o Produto ira, em todos os casos, fornecer
aviso ou protecdo adequada. O Produto, devidamente instalado e mantido, apenas reduz o
risco de tais eventos ocorrerem sem aviso e ndo é garantia ou seguranca de que tais eventos
n&o véo ocorrer.

CondigBes para a anulagdo da garantia: Esta garantia se aplica somente a defeitos em pegas
e no acabamento relacionados ao uso normal dos Produtos. Ela néo cobre:

* danos resultantes do envio ou manuseio;

* danos causados por desastres, como incéndios, inundagao, vento, terremoto ou raio;



* danos devido a causas que estdo além do controle do Vendedor, como voltagem excessiva,
choque mecanico ou dano por agua;

* dano causado por ligagdes, alteragdes e modificagdes ndo autorizadas ou pelo uso de obje-
tos estranhos com ou em conjunto com os Produtos;

* danos causados por periféricos (a menos que os periféricos tenham sido fornecidos pelo Ven-
dedor);

* defeitos causados por ndo terem estabelecido um ambiente de instalagdo adequado para os
produtos;

* defeitos causados pelo uso dos Produtos para outros fins que ndo aqueles para os quais
foram projetados;

* danos causados por falta de manutengio adequada;

* danos oriundos de qualquer outra violagdo, mal uso ou aplicagdo inadequada dos Produtos.
ltens n&o cobertos pela garantia: Além dos itens que anulam a Garantia, os seguintes itens
ndo sdo cobertos por ela: (i) custo do frete até o centro de reparo; (i) taxas alfandegarias,
impostos ou IVA a ser pago; (iii) Produtos n&o identificados com a etiqueta de produto, niimero
de lote ou de série do Vendedor; (iv) Produtos desmontados ou reparados de tal maneira que
afeta negativamente o desempenho, impede a inspegéo adequada ou o teste a fim de verificar
qualquer reinvindicagdo de garantia. Os cartdes ou tags de acesso devolvidos para substituigdo
na garantia serdo creditados ou substituidos a critério do Vendedor.

ESTA GARANTIA E EXCLUSIVA E SUBSTITUI EXPRESSAMENTE TODAS AS OUTRAS
GARANTIAS, OBRIGACOES OU RESPONSABILIDADES, SEJAM ELAS ESCRITAS,
VERBAIS, EXPRESSAS OU IMPLICITAS, INCLUSIVE QUALQUER GARANTIA DE
COMERCIABILIDADE OU ADEQUACAO PARA UM FIM EM ESPECIAL, OU OUTROS. EM
HIPOTESE ALGUMA O FABRICANTE SERA RESPONSAVEL COM RELAGAO A QUALQUER
PESSOA POR QUALQUER DANO CONSEQUENTE OU INCIDENTAL POR VIOLAGAO
DESTA GARANTIA OU QUAISQUER OUTRAS GARANTIAS, CONFORME MENCIONADO
ANTERIORMENTE.

EM HIPOTESE ALGUMA O FABRICANTE SERA RESPONSAVEL POR QUALQUER DANO
ESPECIAL, INDIRETO, INCIDENTAL, CONSEQUENTE OU PUNITIVO OU POR PERDA, DANO
OU DESPESA, INCLUSIVE PERDA DE USO, LUCROS, RECEITA OU REPUTAGAO,
DECORRENTES DIRETA OU INDIRETAMENTE DO USO DO OU DA INCAPACIDADE DE
USAR O PRODUTO POR PARTE DO COMPRADOR, OU POR PERDA OU DESTRUICAO DE
OUTRAS PROPRIEDADES, OU POR QUALQUER OUTRA CAUSA, MESMO QUE O
FABRICANTE TENHA SIDO AVISADO DA POSSIBILIDADE DE TAL DANO.

O FABRICANTE NAO TERA QUALQUER RESPONSABILIDADE POR QUALQUER MORTE,
FERIMENTO PESSOAL E/OU CORPORAL E/OU DANO A PROPRIEDADE OU OUTROS

PREJUIZOS, SEJAM DIRETOS, INDIRETOS, INCIDENTAIS, CONSEQUENTES OU OUTROS,
COM BASE EM UMA ALEGAGAO DE QUE O PRODUTO NAO FUNCIONOU. CONTUDO, SE
O FABRICANTE FOR CONSIDERADO RESPONSAVEL, DIRETA OU INDIRETAMENTE, POR
QUALQUER PERDA OU DANO DECORRENTE SOB ESTA GARANTIA LIMITADA, A
RESPONSABILIDADE MAXIMA DO FABRICANTE (SE HOUVER) NAO DEVERA, EM
HIPOTESE ALGUMA, EXCEDER O PREGO DE COMPRA DO PRODUTO EM QUESTAO,
QUE DEVE SER FIXADO COMO DANOS LIQUIDADOS E NAO COMO PENALIDADE, E
ESTE SERA O UNICO E EXCLUSIVO RECURSO CONTRA O FABRICANTE. ALGUMAS
JURISDICOES NAO PERMITEM A EXCLUSAO OU LIMITAGAO DE DANOS INCIDENTAIS OU
CONSEQUENTES, E, PORTANTO, ESSAS LIMTACOES PODEM NAO SE APLICAR EM
DETERMINADAS CIRCUNSTANCIAS.

Ao aceitar a entrega do Produto, o Comprador concorda com tais condi¢des de venda e garan-
tia e reconhece que elas lhe foram informadas.

O Fabricante néo terd qualquer responsabilidade decorrente do corrompimento efou mau fun-
cionamento de qualquer equipamento de telecomunicagdes ou eletrdnico, ou de quaisquer pro-
gramas.

As obrigagdes do Fabricante sob esta Garantia se limitam unicamente ao conserto efou a troca,
a critério do Fabricante, de qualquer Produto ou parte do mesmo que possa se mostrar defei-
tuosa. Nenhum reparo elou troca fard com que se estenda o periodo de Garantia. O Fabri-
cante ndo sera responsavel por custos de desmontagem efou reinstalagdo. Para exercer esta
Garantia, o Produto deve ser devolvido ao Fabricante com frete pré-pago e segurado. Todos
os custos de frete e seguro so de responsabilidade do Comprador e n&o estdo inclusos nesta
Garantia.

Esta Garantia ndo deve ser modificada, alterada ou estendida, e o Fabricante n&o autoriza nin-
guém a agir em seu nome na modificagdo, variagdo ou extenso desta Garantia. Esta Garantia
se aplicara apenas ao Produto. Todos os produtos, acessorios ou anexos de terceiros usados
em conjunto com o Produto, incluindo baterias, serdo cobertos exclusivamente por sua propria
garantia, caso haja. O Fabricante ndo sera responsavel por qualquer dano ou perda de qual-
quer natureza, direta, indireta, incidental, consequente ou outra, causado pelo mau fun-
cionamento do Produto devido a produtos, acessérios ou anexos de terceiros, incluindo
baterias, usados em conjunto com os Produtos. Esta Garantia é exclusiva ao Comprador ori-
ginal e ndo é passivel de cesso.

Esta Garantia se d& em acréscimo a seus direitos legais, ndo os afetando. Toda disposicao
desta Garantia que seja confraria a lei no estado ou pais no qual o Produto é fornecido ndo
se aplicara.



Lei vigente: Essa exclusdo de responsabilidades de garantias e garantia limitada é regida
pelas leis domésticas de Israel.

Aviso

O usuario deve seguir as instrugdes de instalagdo e operagdo do Fabricante, inclusive testes
do Produto e de todo o seu sistema ao menos uma vez por semana, e tomar todas as pre-
caugdes necessarias para sua seguranca e para a prote¢do de sua propriedade.

* Em caso de conflito, contradigdo ou interpretagdo entre a versdo em lingua inglesa da garan-
tia e outras versdes, a versdo em lingua inglesa prevalecera.

Informagao regulamentar

O alarme de fumo SMD-429 PG2 tem uma vida util recomendada de 10 anos sob condigdes de utiizagado normais. Consulte
o rotulo aplicado no dispositivo indicando o ano de substituicio recomendado.

NOTA: Na Australia, o dispositivo ndo sera instalado em locais onde a temperatura ambiente normal ¢ inferiora 5 °C (41 °F)
ou superior a 45 °C (113 °F).

Este manual sera utiizado em conjugagdo com o Manual para Instalagdo do painel de controlo do alarme. Todas as ins-
trugbes especificadas no manual deverdo ser respeitadas.

Declaragdo de conformidade com a FCC e IC

CUIDADO: As alteragdes ou modificagdes que ndo sejam expressamente aprovadas por Visonic poderdo anular a sua auto-
rizagdo para utiizagdo deste equipamento.

As letras "IC:" indicam que este € um naimero de certificagdo do Innovation, Science and Economic Development Canada.
Este dispositivo estd em conformidade com as Normas da FCC, Parte 15 e com a(s) norma(s) de RSS isentas de licenca da
Industry Canada. O funcionamento esta sujeito a duas condigdes: (1) Este dispositivo ndo pode causar interferéncias pre-
judiciais, e (2) este dispositivo tem de aceitar qualquer interferéncia que possa ser recebida ou que possa causar o fun-
cionamento indesejado.

Para a Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils radio exempts
de licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) lappareil ne doit pas produire de brouilage, et (2)
lutiisateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en com-
promettre le fonctionnement.

Este apareho digital da Classe B cumpre com o ICES-003 do Canada.

Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)

AVISO! Para respeitar os requisitos de conformidade de exposicdo FCC e IC RF, o dispositivo deve ficar a uma distancia de
pelo menos 20 cm de todas as pessoas durante a sua operagdo normal. As antenas usadas para este produto n&o podem
ficar instaladas junto de ou funcionar em conjunto com outros tipos de antenas ou de transmissores.
Avertissement! Le dispositif doit étre placé a une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

NOTA: Este equipamento foi testado e esta conforme com os limites de um dispositivo digital de Classe B, de acordo coma
Parte 15 das Normas da FCC. Estes limites visam garantir protecdo razoavel contra interferéncias prejudiciais numa instalagéo
residencial. Este equipamento gera, utiiza e pode emitir energia de radiofrequéncia e, se néo for instalado e utiizado de
acordo com as instrugdes, pode causar interferéncias prejudiciais nas comunicagdes por radio. Porém, ndo existe nenhuma
garante de que ndo ocorra nenhuma interferéncia numa instalagéo especifica. Se este equipamento causar uma tal inter-
feréncia a rececdo por radio ou televiséo, a qual pode ser determinada ao ligar e desligar o equipamento, o utiizador é enco-
rajado a tentar corrigir a interferéncia através de uma ou mais das seguintes medidas:

« Reorientagdo da antena de rececdo

« Recolocagdo do controlo de alarme no que diz respeito ao recetor

« Afaste o controlo de alarme do recetor

« Ligue o controlo de alarme a uma tomada diferente para que o controlo de alarme e o recetor se encontrem em dis-
tintos circuitos.
« Peca a ajuda do revendedor ou de um técnico de radio/televisao com experiéncia.
AVISO! Atteragdes ou modificagdes deste equipamento ndo expressamente autorizadas pelas partes responsaveis pela con-
formidade (Visonic Ltd.) poderéo anular a autoridade do utiizador para operar este equipamento.

Cce

Orgao notificado (2797)

Visonic Ltd., TelAu, lsrael, EN14604: 2005/AC:2008

2019
2797-CPR-713754 Detector de fumaga

l:US

Pelo presente, a Visonic Ltd. declara que o tipo de equipamento de radio SMD-429 PG2 se
encontra em conformidade com a Diretiva 2014/53/UE.
Todo o texto da declaragdo de conformidade da UE esta disponivel no seguinte endereco

de internet: http:/Aww.visonic.com/download-center.
Johnson //)I('

Controls

6) 03702-18-09721

ANATEL
Este equipamento nao tem direito & protecao contra

interferéncia prejudicial e nao pode causar
interferencia em sistemas devidamente autorizados.

E-mail: info@visonic.com

Internet: www.visonic.com

© 2019 Johnson Controls. Todos os direitos reservados. JOHNSON
CONTROLS, TYCO e VISONIC s&o marcas comerciais e/ou marcas
registradas. O uso n3o autorizado ¢ estritamente proibido.
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